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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

सोमिार, ददनांक 14 माचय, 2022 

 

(23 फाल् गनु, शक संित ्1943 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.01 बजे समिेत हुई. 

{ अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

 अध् यक्ष महोदय -- गोविंद वसंह जी, क् या बात हभ भाई  ज न रधर दखे रह ेहऔ  र न हमारी 

तरफ दखे रह ेहऔ.  

 संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- माननीय अध् यक्ष ाा महोदय, यह वजधर दखे रह ेहऔ 

हम भी रधर दखे रह ेहऔ, पर यह वसफय  दखेने िालों की नजर दखे रह ेहऔ. मऔ  पका ध् यान  कष यत 

करना चाहता ह ंदक हमारी पुवलस ने भोपाल में एक बडा प्रशंसनीय कायय दकया हभ. जे.एम.बी. के 

जो संददग् ध लोग ेे, जो प्रवतबंवधत संगठन ेा वहन् दसु् तान की सरकार के द्वारा, बंगलादशे से जुडे 

व् यवि  ेे, स् लीपर सेल की तरह काम कर रह ेेे रनको हमारी मध् यप्रदशे की पुवलस ने पकडा हभ, 

रसके वलये मऔ चाहता ह ंदक समिेत रन् हें बधाई दी जाए. हमारा मध् यप्रदशे शांवत का ाापू हभ  र 

यहां के माध् यम से यह संदशे भी भेजना चाहता ह ंदक मध् यप्रदशे की शांवत हम दकसी को भी भंग 

नहीं करने देंगे चाह ेिह दकतने भी बड ेलोग हों. बहुत बधाई.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय -- माननीय गृहमंत्री जी, िाहिाही लूा रहो हो,  पकी सरकार 

फेल् युअर नहीं हभ ? डढे़ साल से िह दकराये के मकान में रह रह ेहऔ क् या बात करते हऔ. दकस तरह की 

सरकार हभ भाई, खुद की पीठ खुद ही ेपेपा रह ेहऔ ? 

 डॉ. अरविंद वसंह भदौररया -- यह अन् याय हभ.  प नतने विद्वान  दमी हऔ. यह गलत 

तरीका हभ.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय -- डेढ़ साल से िह  तंकिादी भोपाल में मुख् यमंत्री के नाक के नीचे 

रह रह ेहऔ. सरकार का िक् तव् य  ना चावहये. िह डेढ़ साल से कभ से रह रह ेहऔ. ससे हमारे प्रदशे को 

शांवत का ाापू भी बता दोगे.  र नये  तंकिादी तभयार कर रह ेहऔ ?  

 श्री यशपाल वसंह वससौददया -- सज् जन भभया,  प तो यह बताओ काययिाही हुई अच् छा हभ 

दक नहीं ?  
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11.02 बज े    अध् यक्षीय ोो णा  

राज् यपाल के अवभभा ण पर कृत्ञतता प्रस् ताि पर चचाय  

प्रश् नकाल के पश् चात पूणय की जाना 

 अध् यक्ष महोदय --  ज की काययसूची में राज् यपाल के अवभभा ण पर कृत्ञतता प्रस् ताि पर 

चचाय के साे अन् य महत् िपूणय वित् तीय कायय रवल्लवखत हऔ. अत  सबसे पहले राज् यपाल के 

अवभभा ण पर कृत्ञतता प्रस् ताि पर चचाय प्रश् नकाल के पश् चात ही पूणय की जाएगी. तदोपरांत 

ध् यानाक यण तेा अन् य कायय वलये जाएंगे. मऔ समतता ह ंदक सदन नससे सहमत हऔ.  

      सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई.  

11.03 बजे    तारांदकत प्रश् नों के मौवखक रत् तर 

रपाजयन केन् रों में खरीदी प्रभारी एि ंकमयचाररयों की वनयुवि  

[सहकाररता] 

1. ( *क्र. 843 ) श्री प्रह्लाद लोधी   क्या सहकाररता मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

रपाजयन केन् रों में खरीदी प्रभारी  र अन् य कमयचाररयों को दकसके द्वारा वनयुक् त दकया जाता हभ  र 

क् या नन वनयुवि यों में सहकाररता विभाग  र सहकारी बऔकों के अवधकाररयों की भी भूवमका होती 

हऔ? यदद हााँ, तो क् या? यदद नहीं, तो क् यों? (ख) पन् ना  र कानी वजले में ि य-2019 से प्रश् न ददनांक 

तक दकन-दकन सहकारी सवमवतयों के रपाजयन कें न् र कहां-कहां संचावलत रहें, नन रपाजयन केन् रों में 

कौन-कौन खरीदी प्रभारी एिं अन् य कमयचारी वनयुक् त ेे? नन कमयचाररयों को दकसके द्वारा वनयुक् त 

दकया गया? क् या नन केन् रों में काययरत कमयचारी पूिय में भी अवनयवमतता के  रोपी दो ी ेे? यदद 

हााँ, तो दकन-दकन केन् रों के कौन-कौन कमयचारी, दकस अवनयवमतता के दो ी  रोपी हऔ? 

केन् र सवमवतिार बतायें  (ग) क् या  युक् त सहकाररता द्वारा दो ी  रोपी कमयचाररयों को प्रभारी 

वनयुक् त न करने के वनददेशश रबी विपणन ि य 2021-22 के पूिय िीवडयो कॉन् रें वसंग में ददये ेे? यदद 

हााँ, तो प्रश् नांदकत ''ख'' वजलों में दो ी  रोपी कमयचाररयों को खरीदी प्रभारी दकसके द्वारा 

बनाया वनयुक् त दकया गया? नसके वलए कौन-कौन वजम् मेदार हऔ, रन पर क् या काययिाही कब तक की 

जायेगी? (ो) क् या मुख् य सवचि, प्रमुख सवचि (सहकाररता), प्रमुख सवचि (खा्), संभाग  युक् त 

जबलपुर सवहत कलेक् ार कानी की कायायलयीन ई-मेल  ई.डी. पर ददनांक 12.12.2021 को ई-

मेल  ई.डी. bhaskarkatni@gmail.com से ''कानी वजले में धान खरीदी में शासन विभाग  र 

कायायलयीन  दशेों के पश् चात् भी अपचारी कमयचाररयों को खरीदी प्रभारी वनयुक् त करने की जांच 

 र काययिाही बाित्'' वि यक पत्र प्रेव त दकया गया ेा? यदद हााँ, तो क् या प्रश् नांदकत पत्र पर कोई 
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काययिाही की गयी? यदद हााँ, तो क् या? यदद नहीं, तो क् यों? (ड.) प्रश् नांश ''ख'' वजलों में रबी विपणन 

ि य 2021-22 के रपाजयन कायय में क् या-क् या अवनयवमतता पायी गयी  र प्रश् न ददनांक तक                                               

दकस-दकस के द्वारा दकन  दशेों से जांच की गयी? दकस-दकस के विरूद्ध प्रश् न ददनांक तक क् या-क् या 

काययिाही की गयी  र क् या खा्ान् न के रपाजयन, पररिहन एिं भण् डारण में लगातार पायी जा 

रही अवनयवमतताओं पर शासन स् तर पर सं्ञतान वलया जायेगा  र विस् तृत जांच के  दशे दकए 

जायेंगे? यदद हााँ, तो क् या एिं कब तक? यदद नहीं, तो क् यों?  

सहकाररता मंत्री ( डॉ. अरविदं वसंह भदौररया )    

 

 

 श्री प्रह्लाद लोधी -- अध् यक्ष महोदय, मऔ दो-दो बार, तीन-तीन बार  पके बीच में 

विधायक बना ह.ं एक बार विधायक जनता ने चुना ेा, एक बार कांग्रेस के द्वारा वनष् कावसत दकया 

हु  विधायक प्रहृलाद लोधी सुप्रीम कोाय से जीतकर दो बार विधायक बनकर  पके बीच में  या 

ह.ं अध् यक्ष महोदय, यहां पर विराजमान हमारे सभी मंवत्रगण, सभी विधायकगण, विधायक बहनों, 

 प सभी के चरणों में सेिक का चरण स् पशय कर प्रणाम पहुचंे.  प सबसे  शीिायद चाहता ह.ं  
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 अध् यक्ष महोदय, मऔ माननीय मंत्री जी को यह बताना चाहता ह ंदक मेरे यहां रपाजयन केन् रों 

में खरीदी प्रभारी  र अन् य कमयचाररयों को दकस-दकस के द्वारा वनयुक् त दकया जाता हभ ? पन् ना, 

कानी वजले में 2019 में प्रश् न ददनांक तक दकन-दकन सहकारी सवमवतयों के रपाजयन केन् रों पर 

कहां-कहां संचावलत रहीं ?  

 अध् यक्ष महोदय -- विधायक जी, यह तो सब जिाब द े ददया.  प तो सीधा पूरक प्रश् न 

पूवछये ना.  

 श्री प्रहृलाद लोधी -- मऔ मंत्री जी से पूछना चाहता ह ं दक नन सभी जगहों पर अगर 

अवनयवमतता हुई हभ तो क् या काययिाही होगी ? 

 डॉ. अरविंद वसंह भदौररया -- अध् यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी के प्रश् न का रत् तर तो 

ददया ही हभ. विधायक जी के प्रश् न के पहले ससी 12 सोसायरायों में गडबड हु  ेा. सभी के 

वखलाफ काययिाही कर दी गई हभ  र भी नसके अलािा  पको कुछ ध् यान  ता हभ तो  प 

बताएंगे, तो रनके वखलाफ भी काययिाही करेंगे.  

 श्री प्रहृलाद लोधी -- बहुत-बहुत धन् यिाद माननीय मंत्री जी.  

 कुाँ िर विक्रम वसंह ''नातीराजा'' -- अध् यक्ष महोदय, मेरे वजला छतरपुर में बहुत भ्रष् ााचार 

हु  हभ. सरकार क् यों डी. र. को बचा रही हभ. मऔ माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता ह ं?  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, िह संतुष् ा हो गये ना. वजनका प्रश् न ेा रनका रत् तर   गया.  

   

पशुपालन हते ुसचंावलत योजनाएं 

[पशुपालन एिं डयेरी] 

2. ( *क्र. 1980 ) कुाँ िर रविन् र वसहं तोमर वभडौसा   क्या पशुपालन मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) सरकार पशु जीिन रत्ेान एिं पशुपालन को बढ़ािा देने के वलये क्या-क्या 

योजनाएं संचावलत कर रही हभ? (ख) सरकार द्वारा दकसानों को पशुपालन करने हतेु सवससडी दनेे 

एिं ऋण दनेे के वलये कौन-कौन-सी योजनाएं संचावलत की हुई हऔ? क्या सरकार दधुारू पशुओं की 

मौत पर मु िजा रावश को बढ़ाने का विचार रखती हभ? अगर नहीं तो क्यों?  

पशुपालन मतं्री ( श्री प्रेमवसहं पाेल )   (क) पशु जीिन रत् े ान हतेु विभाग द्वारा पशु 

वचदकत् सा, ाीकाकरण, कृवत्रम गभायधान एिं बवधयाकरण काययक्रम संचावलत हभ एिं पशुपालन को 

बढ़ािा देने के वलए विभाग द्वारा अनुदान पर मुराय पाडा प्रदाय, गौ सांड प्रदाय (नंदीशाला), नर 

सूकर प्रदाय, सूकर त्रयी प्रदाय, प्रजनन योग् य बकरा प्रदाय, बऔक ऋण एिं अनुदान पर बकरी नकाई 
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का प्रदाय, बभकयाडय कुक् कुा नकाई का प्रदाय, कडकनाे नकाई का प्रदाय तेा  चायय वि्ासागर 

गौसंिधयन योजना संचावलत हभ  वनगम के द्वारा विभाग के माध्यम से राष् रव् यापी कृवत्रम गभायधान 

काययक्रम तेा पशुधन बीमा योजना का संचालन दकया जा रहा हभ  (ख) विभाग द्वारा दकसानों को 

पशुपालन करने हतेु सवससडी दनेे की संचावलत योजनाएं-अनुदान पर मुराय पाडा प्रदाय, गौ सांड 

प्रदाय (नंदीशाला), नर सूकर प्रदाय, सूकर त्रयी प्रदाय, प्रजनन योग् य बकरा प्रदाय, बभकयाडय कुक् कुा 

नकाई का प्रदाय, कडकनाे नकाई का प्रदाय तेा बऔक ऋण एिं अनुदान पर बकरी नकाई का प्रदाय 

एिं  चायय वि्ासागर गौसंिधयन योजना संचावलत हभ  वनगम द्वारा संचावलत पशुधन बीमा 

योजना के अंतगयत गरीबी रेखा से ऊपर श्रेणी के वहग्रावहयों को 50 प्रवतशत तेा गरीबी रेखा से 

नीचे ओ.बी.सी. एस.ाी. एस.सी. के वहतग्रावहयों को 70 प्रवतशत बीमा प्रीवमयम अनुदान ददया  

जाता हभ  

कंुिर रविन्र वसंह तोमर वभडौसा - अध्यक्ष महोदय, मेरा माननीय मंत्री जी से सीधा प्रश्न हभ 

दक पशुधन के मामले में सरकार संिेदनशील हभ. वजन पशुओं की मौत होती हभ, रसमें जो रावश अभी 

वमल रही हभ, िह पयायप्त नहीं हभ क्योंदक पशुओं में जभसे भऔस की कीमत एक-डढे़ लाख रुपये हभ. मऔ 

माननीय मंत्री जी से सीधा प्रश्न यह कर रहा ह ं दक क्या सरकार दधुारू पशुओं की मौत पर 

मु िजा रावश को बढ़ाएगी? 

श्री प्रेमवसंह पाेल - अध्यक्ष महोदय, दधुारू पशुओं की मौत होने पर मु िजा रावश दनेे की 

कोई योजना विभाग में संचावलत नहीं हभ.  

कंुिर रविन्र वसंह तोमर वभडौसा - अध्यक्ष महोदय, यही तो मेरा प्रश्न हभ दक दधुारू पशुओं 

की मौत पर योजना संचावलत नहीं हभ तो क्या िह योजना संचावलत होगी, क्या रन पशुओं को 

मु िजा रावश वमलेगी तो कब तक वमलेगी  र दकतनी वमलेगी? मऔ यह जानना चाहता ह.ं  

अध्यक्ष महोदय - पहले तो यह हभ दक यह योजना संचावलत हभ दक नहीं हभ, पहले रसका 

जिाब   जाय. क्या नस तरह की कोई योजना हभ? 

श्री प्रेमवसंह पाेल - अध्यक्ष महोदय, मु िजा रावश दनेे की कोई योजना विभाग द्वारा 

संचावलत नहीं हभ.  

अध्यक्ष महोदय - िह  गे मु िजा की कोई बात ही नहीं हभ.  

कंुिर रविन्र वसंह तोमर वभडौसा - अध्यक्ष महोदय, मऔ िही तो पूछना चाहता ह ं दक यह 

योजना संचावलत नहीं हभ तो रस पर कोई विचार हो रहा हभ क्या? मऔ यह पूछ रहा ह ं दक यह 

दकसानों से जुडा हु  मामला हभ, पशुधन से जुडा हु  मामला हभ.  
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अध्यक्ष महोदय - रनका प्रश्न हभ दक कोई नस तरह की योजना बनाने का विचार हभ क्या? 

श्री प्रेमवसंह पाेल - अध्यक्ष महोदय, विचार करेंगे.  

अध्यक्ष महोदय - ठीक हभ.  

प्रश्न संख्या 3 श्री रामलाल मालिीय - (अनुपवस्ेत) 

 

पभरामेवडकल शलु्क प्रवतपूषतय में अवनयवमतता  

[जनजातीय कायय] 

4. ( *क्र. 1583 ) श्री विनय सक्सेना   क्या जनजातीय कायय मंत्री महोदया यह बताने की कृपा 

करेंगी दक (क) क्या  युि   ददिासी विकास द्वारा ि य 2013 में  रवक्षत िगय के पभरामेवडकल 

कोसय के वि्ाषेययों के शुल्क प्रवतपूषतय की अवनयवमतता के संबंध में ि य 2009-10 से 2013-14 के 

पभरामेवडकल संस्ेाओं को छात्रिृवि भुगतानों की जांच हतेु वनददेशश जारी दकये गये ेे?                                                                    

(ख) रि  मामले में समस्त वजलों में बनाई गयी जांच सवमवतयों द्वारा की गयी जांच में क्या–क्या 

वनष्क य प्राप्त हुए? वजलेिार प्रवतिेदनों की प्रवतयााँ दिेें  (ग) रि  जााँच के पश्चात वजलेिार दकन-

दकन संस्ेाओं को, दकतनी-दकतनी रावश की िसूली हतेु नोरास जारी दकये गये? वजलेिार जारी 

नोरास की प्रवतयााँ दिेें  (ो) रि  मामले में जारी दकये गये नोरास के विरुद्ध वजलेिार दकन-दकन 

संस्ेाओं द्वारा दकतनी-दकतनी रावश िापस की गयी? (ड.) रि  जारी िसूली नोरासों के विरुद्ध 

वजलेिार, दकन-दकन संस्ेाओं द्वारा रच्च न्यायालय में यावचका दायर की गयी? रनमें न्यायालय 

द्वारा क्या-क्या वनददेशश ददए गये? रच्च न्यायालय द्वारा रि  यावचकाओं में पाररत अंवतम  दशेों की 

प्रवत दिेें  (च) क्या रच्च न्यायालय द्वारा रि  यावचकाओं में ददए गये वनददेशशों के पालन में वजलेिार 

काययिाही की गयी? यदद हााँ, तो समस्त दस्तािेज वििरण दिेें  यदद नहीं, तो क्यों? (छ) रि  

पभरामेवडकल संस्ेाओं से छात्रिृवि की रावश की िसूली में लापरिाही हतेु कौन-कौन अवधकारी 

वजम्मेदार हऔ? रनके विरुद्ध क्या-क्या काययिाही की जािेगी?  

 

 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 14 March 2022                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

जनजातीय कायय मंत्री ( कुमारी मीना वसहं माण् डि े)    

 

 

 

श्री विनय सक्सेना - अध्यक्ष महोदय, मऔ  पके माध्यम से कहना चाहता ह ंदक मेरे  प्रश्न में 

जो मुख्य बात पूछी गयी हभ दक माननीय रच्च न्यायालय ने जो वनददेशश ददये ेे िह क्या ेे? दकन-दकन 

अवधकाररयों के ऊपर क्या-क्या काययिाही हुई  र जो िसूली करने में लगातार दरेी हो रही हभ, यह 

मामला छोाा नहीं हभ. अध्यक्ष महोदय, यह 1200 करोड रुपये से ज्यादा का ोोााला हभ  र 

 ददिावसयों के नाम पर दकया गया यह ोोााला, रनके हक पर डाका डालने िाला ोोााला मुते 

लगता हभ दक माननीय मंत्री जी ने यह तो स्िीकार दकया गडबडी हुई हभ तो मऔ रनको धन्यिाद दनेा 

चाहता ह,ं लेदकन देरी क्यों हो रही हभ क्या ि य 2008 से 2014 के बीच में दकतने  र ि य लगेंगे? 

(शेम-शेम की  िाज)..यह सरकार कहती हभ दक हम  ददिावसयों के वहतभ ी हऔ. मऔ यह कहना 

चाहता ह ंदक रनके हक पर डाका डालने िाले जेल कब तक जाएंगे? माननीय न्यायालय ने ससा 

कोई  दशे नहीं दकया, ि य 2016 का यह हाईकोाय का  दशे मेरे सामने हभ. मऔने माननीय मंत्री जी 

को अभी व्यवि गत रूप से भी ददखाया हभ दक रसमें स्पष्ट वलखा हभ दक  प जो चाहें कर सकते हऔ. 

कलेक्ार नस पर काययिाही कर सकते हऔ. वसफय  एक बार रनका प्रवतिेदन लेकर रनकी सुन लें दफर 

रनको काययिाही की खुली छूा दी गई हभ. दफर  वखर ससे कौन-से राजनीवतक लोगों के चलते 

दबाि में यह काम नहीं हो पा रहा हभ. हमारे माननीय मुख्यमंत्री जी कहते हऔ दक मादफयाओं को हम 

गाड देंगे, हमारे माननीय गृहमंत्री जी तो  र कहते हऔ दक मऔ तो भुनिा दूगंा तो मेरा  पसे  ग्रह 

गृह मंत्री जी चाहेंगे  तो सब के सब जेल चले जाएंगे  र सरकार ननकी वबवल्डंगें कसजा क्यों नहीं 
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करती हभ? माननीय मंत्री जी मऔ यह पूछना चाहता ह ं दक  कब तक अवधकाररयों को जेल भेजा 

जाएगा  र माननीय रच्च न्यायालय ने क्या  पको वनददेशश ददया िह स्पष्ट करें? 

अध्यक्ष महोदय - अवधकाररयों को जेल भेजना का तो कोई प्रश्न नहीं हभ? काययिाही की बात 

करें.  

श्री विनय सक्सेना - अध्यक्ष महोदय, हाईकोाय के वनददेशश की यह बात बोल रह ेहऔ, रसकी 

 ड में  दक नहीं हो रहा? 

अध्यक्ष महोदय- हाईकोाय ने वलखा हभ दक जेल भेज ददया जाय?  

श्री विनय सक्सेना - अध्यक्ष महोदय, हाईकोाय ने साफ कहा हभ दक जो चाहें  प काययिाही 

करें.  

अध्यक्ष महोदय - जो चाहें काययिाही करें तो जांच करेंगे दक जेल भेजेंगे? 

श्री विनय सक्सेना - अध्यक्ष महोदय, जांच भी हो चुकी हभ. नन्होंने स्िीकार कर वलया हभ दक 

कई जगहों से िसूली चालू हो गई. भारतीय दडं संवहता में कहीं नहीं वलखा दक अगर कोई िसूली 

कर ले तो िसूली कर लेगा तो हम रसको सजा नहीं देंगे.  ईपीसी में ससा कोई प्रािधान नहीं हभ.  

कुमारी मीना वसंह माण्डिे - अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य जो कह रह े हऔ िह जांच 

प्रदक्रया में हभ, लगातार जांच चल रही हभ. माननीय विधायक जी को शंका क्यों हो रही हभ, मुते नहीं 

मालूम.  

श्री विनय सक्सेना - अध्यक्ष महोदय, मुते वबल्कुल शंका नहीं हभ.  पकी नीयत पर शंका 

नहीं हभ, परन्तु जो अवधकारी  पको गुमराह कर रह ेहऔ.  प सहज  र सरल मंत्री हऔ. मुते लगता 

हभ दक  प समत नहीं पा रही हऔ.  पको जिाब में क्या वलखा जा रहा हभ. अध्यक्ष महोदय, यह 

बहुत अिमानना का मामला हभ. मऔने जिाब पढ़ा हभ, रसमें वलखा हभ दक न्यायालय में लंवबत हभ. यह 

ि य 2016 का माननीय रच्च न्यायालय का  दशे  प कहें तो मऔ पढ़कर सुना दतेा ह,ं रसमें साफ 

वलखा हभ दक ि य 2016 को माननीय रच्च न्यायालय ने वडस्पोज़ ऑफ करके कह ददया सभी कलेक्ार 

वजनके पास में पत्र हऔ  र यह ससा नहीं हभ, पूरे मध्यप्रदशे में हर वजले का ोोााला हभ तो रसमें साफ 

कलेक्ारों को कहा हभ दक  प नस पर जो िभधावनक काययिाही हभ िसूली भी करें  र ननके वखलाफ 

कडी से कडी काययिाही भी करें तो माननीय मंत्री जी हमारे भील ांाभया जी का हमने वि्ञतापन 

दखेा, हमारे वबरसा मंुडा जी का वि्ञतापन दखेा. माननीय प्रधानमंत्री जी कहते हऔ क्योंदक यह बजा 

में भी  या हभ, िह तो कहते हऔ दक न खाऊंगा  र न खाने दूगंा, तो दफर मंत्री जी,  प क्यों  ननको 

बचाने का प्रयास कर रही हऔ.    प एक वनवश्चत सीमा तय कर दीवजये.  ज  सदन में अध्यक्ष जी 
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को भी मऔ  ग्रह करता ह,ं क्योंदक यह गरीब    ददिासी भानयों का  मामला हभ.   पहले यह  

सरकार कहती ेी दक  1 रुपये भेजते हऔ, 15 पभसे पहुचंता हभ, िह सच्चाई ेी.  यहां तो 100   का  

100 खा रह ेहऔ पूरे के पूरे. 

  अध्यक्ष महोदय--  प प्रश्न कररये. 

  श्री विनय सक्सेना-- अध्यक्ष महोदय,  मेरा  पसे  ग्रह हभ दक  माननीय रच्च 

न्यायालय  ने जब  पको छूा द ेदी हभ काययिाही करने की,  कब तक  रनके वखलाफ  काययिाही  

होगी, कब तक रनकी वबवल्डगंें ाूाेंगी, कब तक रनकी मान्यता रद्द होगी, यह बता दें. 

  अध्यक्ष महोदय-- िह तो कह रही हऔ दक  जांच हो रही हभ.  

  श्री विनय सक्सेना-- अध्यक्ष महोदय,   जांच कब तक चलेगी.  पंच ि ीय, दस 

ि ीय, पच्चीस ि ीय.  जब हमारे पास सरकार मजबूत हभ. यह गाडने  र भूनने िाली सरकार हभ. 

गाड,े भूनें नहीं कम से कम  रनको जेल भेज दें.  

  कुमारी मीना वसंह माण्डिे-- अध्यक्ष महोदय,  शीघ्र जांच करा ली जायेगी.  

  श्री विनय सक्सेना-- अध्यक्ष महोदय,   मेरी समत में नहीं  ता,  ये विधायकों की 

एक सवमवत बना दें, नसमें एक वनवश्चत समय सीमा कर दें.  2014 से  ज तक जांच नहीं हो पाई 

 र दकतने ि य लगेंगे. मुख्यमंत्री जी हमारे  साफ कहते हऔ दक  िह कडी से कडी काययिाही  

मादफयाओं पर करते हऔ.  अध्यक्ष महोदय, यह मऔ  पसे हाे जोडकर  वनिेदन करना चाहता ह ंदक   

खासकर गृह मंत्री जी भी  बभठे हऔ.  मऔ  पसे  ग्रह करता ह ंदक  2014 से  ज तक  नतने साल में 

 प  कुछ   नहीं कर पाये तो  मंत्री जी नसमें   पकी क्या रुवच हभ.   नसवलये  रुवच हभ दक  रसमें  

बहुत सारे  सफेद पोश  मध्यप्रदशे के बड ेसे बड े नेताओं के नाम हऔ.   

  श्री तरुण भनोत --  अध्यक्ष महोदय,  (प्रश्नोंिरी ददखाते हुए)  ज ही का यह एक 

प्रश्न हभ, यह भी भ्रष्टाचार से संबंवधत प्रश्न हभ. नसमें मंत्री जी ने स्िीकार दकया हभ दक  74 करोड रुपये  

जभसी  बडी रावश   रनके खाते में डाल दी गई. 

  अध्यक्ष महोदय--तरुण जी, िह रद्भूत नहीं हो रहा हभ.  प्रश्नकताय माननीय सदस्य 

का   जिाब ददलिा दनेे दीवजये.  क्यों  प अपने साेी का नुकसान  कर रह ेहऔ.  रनका  जिाब 

ददलिाने दीवजये ना.  

  श्री तरुण भनोत --  अध्यक्ष महोदय,   यह भी  ज ही का  प्रश्न हभ. मंत्री जी 

स्िीकार कर रही हऔ.  

  अध्यक्ष महोदय--यह  रससे रद्भूत नहीं हो रहा हभ ना.  
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  श्री तरुण भनोत --  अध्यक्ष महोदय,   भ्रष्टाचार  से संबंवधत प्रश्न हभ, तो रद्भूत 

होगा.  

  अध्यक्ष महोदय-- रद्भूत नहीं हो रहा हभ.  

  श्री तरुण भनोत --  अध्यक्ष महोदय,  अगर भ्रष्टाचार  का नससे रद्भूत नहीं हो रहा 

हभ,  मऔ  पका सम्मान करता ह,ं  बभठ जाता हभ, कल कॉल  अाेंशन दतेा ह ं पको.  

  अध्यक्ष महोदय-- हां, ठीक हभ.  

  श्री विनय सक्सेना-- अध्यक्ष महोदय,   मऔ मंत्री जी से  दो लानन का जिाब  चाहता 

ह ंदक  जब न्यायालय ने  पको खुली छूा  द ेदी हभ,  तो एक वनवश्चत  समय  सीमा  में जांच सवमवत 

बनाकर  ननको जेल भेजने  की, रनसे िसूली करने  की  एक वनवश्चत समय सीमा  सरकार क्यों 

नहीं तय करती.  

  अध्यक्ष महोदय-- मंत्री जी, यह 2014 से चल रहा हभ. 

  कुमारी मीना वसंह माण्डिे-- अध्यक्ष महोदय,   जी.  माननीय सदस्य मेरे ऊपर 

 रोप  लगा रह े  हऔ दक मेरी कोई रुवच हभ.  वबलकुल  भी रुवच नहीं हभ.  अगर संस्ेाओं के द्वारा   

रन्होंने गलती  की होगी, तो वनवश्चत रुप से  काययिाही होगी  र काययिाही  लगातार प्रदक्रया में हभ.  

मऔ कहना चाहती ह ंदक  हम शीघ्र करा लेंगे. अगर  जो भी व्यवि  दो ी पाये जायेंगे, रनके विरुद्ध 

कडी से कडी  काययिाही की जायेगी.  

  श्री विनय सक्सेना-- अध्यक्ष महोदय,   मऔ  पसे कहना  चाहता ह ंदक  ससी कभ सी 

सरकार हभ 2014 से अभी तक काययिाही  नहीं कर रही हभ.  

  अध्यक्ष महोदय-- नहीं हो गया. प्रश्न संख्या-5 डॉ. अशोक मसयकोले. 

  श्री विनय सक्सेना--  (xxx)  

  अध्यक्ष महोदय-- यह नहीं वलखा जायेगा.  

  कुमारी मीना वसंह माण्डिे-- अध्यक्ष महोदय,   अध्यक्ष महोदय, जब 13 महीने  की  

 पकी सरकार ेी, तो रस समय   पको रसी समय  यह करा लेना चावहये ेा.  

  अध्यक्ष महोदय--   प बभरठये. मऔ  गे  प्रश्न की तरफ बढ़ गया.  डॉ. मसयकोले. 

  श्री विनय सक्सेना--  मंत्री जी,   ददिावसयों के बारे में बडी अच्छी बातें  प लोग 

करते हो, लेदकन काययिाही करने  से डरते हऔ.  

  अध्यक्ष महोदय-- अब  प बभरठये,  पके साेी का प्रश्न हभ.  

  श्री विनय सक्सेना-- अध्यक्ष महोदय,   नस पर रन्होंने  कुछ भी तो नहीं कहा.  
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  अध्यक्ष महोदय-- कहां ना दक हम जल्दी करा लेते हऔ.  

  श्री विनय सक्सेना-- अध्यक्ष महोदय,   कब तक, यह स्पष्ट तो होना चावहये.  दकतने 

महीने   र जांच चलेगी.  

  अध्यक्ष महोदय-- स्पष्ट ही कहा हभ दक  जल्दी करा देंगे.  

  श्री विनय सक्सेना-- अध्यक्ष महोदय,   मऔ  पसे  ग्रह करता ह ं दक एक वनवश्चत 

समय सीमा तो होनी चावहये, वजससे मऔ   पके सामने अगली बार प्रश्न  कर  सकंूगा.  

  अध्यक्ष महोदय-- दकसी जांच को सीमा में कभ से बांधेंगे.  जल्दी करा लेंगे, कह ददया.  

प्रश्न संख्या 5. 

  डॉ. गोविन्द वसंह -- अध्यक्ष महोदय, केिल  सिाल नस बात का हभ दक  समय लम्बा 

हो चुका हभ,   पने कह ददया दक  काययिाही होगी, स्िीकार कर रह ेहऔ, लेदकन  काययिाही की कृपा 

करके  समय सीमा बता दें.  जब 5-6 ि य हो चुके हऔ, तो केिल  प समय  बता दें,  नतने ददन में 

काययिाही करेंगे, 2-3 महीने में काययिाही करेंगे.  

  संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोिम वमश्र) -- अध्यक्ष महोदय,  6 महीने में  नसको 

िानंड अप  कर देंगे.  

   डॉ. गोविन्द वसंह -- मंत्री जी,  भ्रष्टाचाररयों को   6 महीने  र देंगे. 

  अध्यक्ष महोदय-- ठीक हभ, 6 महीने कह ददया.   प्रश्न संख्या 5. डॉ. अशोक मसयकोले. 

बभगा जनजावत हतेु सचंावलत योजनाएं  

[जनजातीय कायय] 

5. ( *क्र. 600 ) डॉ. अशोक मसयकोल े   क्या जनजातीय कायय मंत्री महोदया यह बताने की कृपा 

करेंगी दक (क) क्या  ददम जावत के्षत्रीय विकास योजना अंतगयत ि य 2016-2017 में मण्डला एिं 

वडडंौरी वजले में वनिासरत बभगा जनजावत के रत् े ान हतेु दकन-दकन योजनाओं के संचालन के वलए 

 त्मा सवमवत,  जीविका वमशन या अन्य अद्धय शासकीय संस्ेानों सवमवतयों को कृव  विभाग 

द्वारा दकतना-दकतना  िंान ददया गया ेा? (ख) प्रश् नांश (क) योजनाओं का लाभ बभगा जनजावत 

के वहतग्रावहयों के अवतररि  गभर बभगा  ददिासी के वहतग्रावहयों को लाभ ददया गया हभ? यदद हााँ, तो 

वहतग्रावहयों की सूची प्रदान करें  नसके वलए कौन-कौन अवधकारी कमयचारी रिरदायी हऔ? दो ी पर 

अभी तक क्या काययिाही की गई? (ग) प्रश् नांश (क) (ख) योजना दक्रयान् ियन एजेंसी के वनगरानी 

हतेु दकस विभाग को दावयत्ि सौंपा गया ेा? क्या वनगरानी कर रह े विभाग द्वारा योजना 
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दक्रयान् ियन की समीक्षा नहीं की गई? प्रवतिेदन सवहत दोव यों पर की गई काययिाही से                                               

अिगत करािें   

  जनजातीय कायय मंत्री ( कुमारी मीना वसहं माण् डि े)   

 

 

  डॉ. अशोक मसयकोले-- अध्यक्ष महोदय,   यह प्रश्न में ि य 2016-17  का मामला हभ.  

मऔ  पसे विशे  संरक्षण चाहगंा नसमें दो मुख्य वबन्द ु हऔ.  नसमें   ददिावसयों की जो सूची हभ,  

सूची में गडबडी करके   र  गभर  ददिावसयों को  नसमें लाभावन्ित दकया गया हभ.  यह एक 

मामला हभ  र  ददिावसयों की फजी  सूची बनाकर   र  वहतग्रावहयों को डबल-डबल  फायदा 

ददलाया गया हभ.  यह मेरा मुख्य वबन्द ुहभ.  जब मऔने  नस प्रश्न में मण्डला  र वडण्डौरी का पूछा, 

मामला पूरे प्रदशे का हभ. मध्यप्रदशे के 20 वजलों में केन्र से रावश  िंान हु  ेा लेदकन माननीय 

मंत्री जी ने नतना बडा बंडल मेरे पास वभजिाया  र जानकारी वसफय  वडण्डौरी की दी हभ. मण्डला 

में जहां सबसे बड े लेबल पर भ्रष्टाचार हु . जहां पर  ददिासी वहतग्रावहयों का  िंान गभर 

 ददिावसयों को  िंरात दकया गया हभ. मऔ  पके माध्यम से माननीया मंत्री जी से चाहगंा दक 

ससा क्या हु   र क्यों हु . मण्डला की जानकारी मुते क्यों नहीं दी गई ? 

 कुमारी मीना वसंह माण्डिे -  अध्यक्ष महोदय, जानकारी एकवत्रत की जा रही हभ. माननीय 

सदस्य को अिगत करा ददया जायेगा. 

 अध्यक्ष महोदय - मंत्री जी,  पने प्रश्न क्र. "क" में दोनों जगहों का स्िीकार दकया हभ. 

मण्डला का भी रल्लेख दकया हभ वडण्डौरी का भी दकया हभ लेदकन जो रनको पररवशष्ट ददया हभ 

केिल वडण्डौरी का ददया हभ.  पने मण्डला स्िीकार दकया हभ. िे चाह रह े हऔ दक मण्डला की 

जानकारी क्यों नहीं दी गई िह रन्हें कब तक वमल जायेगी ? 
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 कुमारी मीना वसंह माण्डिे -  शीघ्र ददलिा देंगे अध्यक्ष जी. 

 डॉ. अशोक मसयकोले - अध्यक्ष महोदय, ि य,2018 से यह मामला सं्ञतान में हभ.  ददम 

जावत कल्याण विभाग जो केन्र का हभ रसने मध्यप्रदशे के मुख्य सवचि  र मण्डला कलेक्ार को पत्र 

वलखा वजसमें स्पष्ट रूप से वलखा हभ दक 15 ददन में जांच करके काययिाही करें. यह ददसम्बर,2021 

की बात हभ. मण्डला कलेक्ार ने 7 जनिरी,2022 को एक ाीम का गठन दकया हभ लेदकन  ज तक 

रसकी ररपोाय नहीं   पाई हभ. यह बहुत बडा मामला हभ. मऔ चाह रहा ह ंदक या तो एक विधायकों 

की सवमवत हो वजसके माध्यम से यह जांच कराई जाए  र वसफय  मण्डला वडण्डौरी की ही क्यों, 

मध्यप्रदशे के 20 वजलों में नसकी जांच कराई जाए या दफर ई.ओ.डसलू. के माध्यम से नसकी जांच 

कराई जाए क्योंदक जो योजनाएं केन्र के माध्यम से  ती हऔ या शासन की योजनाएं  ती हऔ रनका 

सही पालन क्यों नहीं हो पाता. 

 कुमारी मीना वसंह माण्डिे -  अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य का जो कहना हभ जांच करा 

लेंगे  र जो रसमें दो ी पाए जाएंगे तो काययिाही होगी. 

 अध्यक्ष महोदय - रनका कहना यह हभ दक कलेक्ार ने कोई  दशे दकया दक 15 ददन के अंदर 

जांच कर प्रवतिेदन प्रस्तुत करें. जनिरी में कोई कमेाी भी बना दी  र नतने ददन हो गये रस 

कमेाी ने कोई काययिाही नहीं की. यह प्रश्न रनका हभ. रसको कब तक पूरा करा देंगे ससा िे पूछ रह े

हऔ. 

 कुमारी मीना वसंह माण्डिे -  अध्यक्ष महोदय. शीघ्र पूरा करा लेंगे. 

 श्री तरुण भनोत - अध्यक्ष महोदय,ससे रिर  येंगे दक  शीघ्र हो जायेगा. जानकारी 

एकवत्रत की जा रही हभ. तो हम संतुष्ट हो जायेंगे. मंत्री जी, समय-सीमा बता दें. 

 अध्यक्ष महोदय -  प भी तो मंत्री रह ेहभ. 

 श्री तरुण भनोत - हम ससे जिाब नहीं दतेे ेे. 

 अध्यक्ष महोदय - नहीं नसी तरह के जिाब  ए हऔ. 

 डॉ. अशोक मसयकोले - अध्यक्ष महोदय, यह बहुत गंभीर मामला हभ. कोई रिर नहीं 

हभ.(..व्यिधान..) यह  ददिावसयों के हक के साे छलािा हो रहा हभ.(..व्यिधान..)अध्यक्ष महोदय, 

ि य,2018 से यह मामला सं्ञतान में हभ. प्रेस कांरें स हो चुकी हभ. नसमें मुते विशे  संरक्षण चावहये 

अध्यक्ष जी. पूरे मध्यप्रदशे के 20 वजलों में मुख्य सवचि के माध्यम से नसकी जांच हो. 

 अध्यक्ष महोदय -  प बभरठये. मंत्री जी कलेक्ार का  दशे हो चुका हभ.रसी को पूरा कराना 

हभ. माननीय संसदीय कायय मंत्री जी, प कृपया कवहये. 
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 संसदीय कायय मंत्री(डॉ.नरोिम वमश्र) - माननीय अध्यक्ष महोदय, करा देंगे. अगले सत्र के 

पहले नन तीन महीनों में हम नसको कराकर ननको जिाब द ेदेंगे. 

 डॉ. अशोक मसयकोले - अध्यक्ष महोदय, 

 अध्यक्ष महोदय - नहीं जिाब   गया. तीन महीने का रन्होंने समय द ेददया. 

 डॉ. अशोक मसयकोले - अध्यक्ष महोदय, मेरी बात नहीं  ई हभ. 

 अध्यक्ष महोदय -   गया. तीन महीने का रन्होंने कह ददया. हो गया.  प कृपया बभरठये. 

 

(11.20 बजे)     बषहयगमन 

   नंवडयन नशेनल कांग्रसे के सदस्यगण द्वारा सदन स ेबषहयगमन 

 डॉ. अशोक मसयकोले - अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री महोदया ने जो मऔ बात कह रहा ेा 

रसका भी जिाब नहीं ददया.  नसके विरोध में हम लोग सदन से  बषहयगमन करते हऔ. 

 (डॉ.अशोक मसयकोले,सदस्य के नेतृत्ि में नंवडयन नेशन कांग्रेस के सदस्यों ने माननीय मंत्री 

जी के रिर से असंतुष्ट होकर सदन से बषहयगमन दकया.) 

 

तारांदकत प्रश् नों के मौवखक रत् तर (क्रमश ) 

 

गौशालाओं का संचालन 

[पशुपालन एिं डयेरी] 

6. ( *क्र. 2315 ) श्री जजपाल वसहं जज् जी   क्या पशुपालन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) विगत 3 ि ों में विधान सभा के्षत्र अशोकनगर के अंतगयत दकतनी ग्राम पंचायतों में 

गौशाला स् िीकृत की गई ेी? कुल दकतनी गौशालाओं का वनमायण हो चुका हभ तेा दकतनी ग्राम 

पंचायतों में गौशालाओं का वनमायण कायय शे  हभ? वििरण रपलस ध करािें  (ख) प्रश् नांश (क) के 

अनुक्रम में पंचायतों में वनषमयत की गई गौशालाओं के संचालन एिं प्रबंधन हतेु कमयचाररयों का क् या 

प्रािधान दकया गया हभ? वनयुक् त दकए गए कमयचाररयों को दकस मद से मानदये प्रदान दकया जा रहा 

हभ ि दकस गौशाला में दकतनी संख् या में गौिंश रखा गया हभ? (ग) यदद रक् तानुसार गौशालाओं में 

गौिंश रखा गया हभ तो रनके भरण-पो ण के वलए क् या शासन द्वारा गौशालािार रावश दी जा रही 

हभ? यदद हााँ, तो विधान सभा के्षत्र अशोकनगर में दकस-दकस गौशाला को दकतनी-दकतनी रावश 

विगत 3 ि य में प्रदाय की गई? सूची रपलस ध करािें   
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पशुपालन मतं्री ( श्री प्रमेवसहं पाेल )   (क) विगत 3 ि ों की जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट 

के प्रपत्र ''अ'' अनसुार हभ  (ख) पंचायतों में वनषमयत की गई गौशालाओं के संचालन एिं प्रबंधन की 

वजम् मेदारी पंचायतों की हभ  अत  शे  प्रश् न रपवस्ेत नहीं होता  जानकारी पसु्तकालय में रख े

पररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' अनसुार हभ  (ग) जी हााँ  जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ''स'' 

अनसुार हभ   

 

श्री जजपाल वसंह जज् जी-- माननीय अध् यक्ष महोदय, पशुपालन मंत्री जी से मेरा सिाल ेा 

 र मेरे सिाल के जिाब में रन् होंने कहा हभ दक मेरी विधान सभा में गौशालायें संचावलत हऔ. मऔने 

सिाल यह दकया ेा दक जो गौशालायें संचावलत हऔ रनमें प्रबंधन के वलये या दखेरेख के वलये क् या 

कोई कमयचारी वनयुक् त हभ. वजसके जिाब में मंत्री जी ने कहा दक यह जिाबदारी पंचायतों की हभ. मेरा 

वनिेदन यह हभ दक पंचायतों के पास ससा कोई फंड नहीं हभ वजससे िह कमयचारी रख सकें . अगर जब 

कोई कमयचारी नहीं हभ, प्रबंधन के वलये कोई व् यवि  नहीं हभ तो िह गौशालायें संचावलत कभ से हो रही हऔ 

 र रनमें जो गौिंश रखा हभ रनकी देखरेख कौन कर रहा हभ.  

श्री प्रेम वसंह पाेल--  माननीय अध् यक्ष जी, पंचायत सवचि  र सरपंचों को जिाबदारी दी 

गई हभ  र प्रदशे सरकार कलेक् ारों को पभसे दतेी हभ  र रसके बाद वजला पंचायत सीईओ को देती हभ 

 र रसके बाद पंचायत को जनपदों से पभसा वमलता हभ रसके रखरखाि हतेु. 

अध् यक्ष महोदय--  रनका जो प्रश् न हभ.  

श्री प्रेम वसंह पाेल--  माननीय अध् यक्ष जी, रन् होंने यह बोला हभ दक दकसको जिाबदारी द े

रखी हभ, ससा बोला हभ, तो जिाबदारी पंचायतों को दे रखी हभ. 

अध् यक्ष महोदय--  िह कह रह ेहऔ दक पभसा नहीं हभ. 

श्री प्रेम वसंह पाेल-- माननीय अध् यक्ष जी, पभसा हर माह जाता हभ. 

श्री जजपाल वसंह जज् जी-- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो पभसा जाता हभ िह गौिंश के चारे के 

वलये जाता हभ, 15 रूपये  प भूसे का दतेे हऔ  र 5 रूपये दाना, जबदक कमयचारी प्रबंधन के वलये 

कोई तो व् यवि  होगा जो िहां दखे रेख कर रहा हो, पानी वपलाना, चारा डालना. पंचायत के पास 

कोई प्रॉिीजन नहीं हभ दक िह कोई कमयचारी रख सके. ससी वस्ेवत में कौन देख रहा हभ. पंचायत के 

पास ससा कोई फंड नहीं हभ. यह िह पंचायत पे कर सकती हऔ जो खुद रेिेन् यू जनरेा कर रही हो. मेरी 

विधान सभा की कोई पंचायत नहीं हभ जो रेिेन् यू जनरेा कर रही हो. अनुदान जो वमलता हभ रसका 

पेमेंा नहीं दकया जा सकता हभ, कोई ग्राम पंचायत कमयचारी नहीं रख सकती.  
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श्री प्रेम वसंह पाेल--  माननीय अध् यक्ष जी, िन विभाग की बात कही, िन विभाग को भी 

मध् य प्रदशे की सरकार गौमता के वलये, चारे के वलये, पानी वपलाने के वलये पभसा द ेरही हभ.  

अध् यक्ष महोदय--  रनका प्रश् न यह हभ दक चारे के वलये तो पभसा दे रही हभ रन् होंने स् िीकार कर 

वलया. 15 रूपये चारे के वलये  र 5 रूपये दाना के वलये. जो रसकी दखेरेख कर रहा हभ रसका जो 

मानदये बनता हभ, रसका कौन द ेरहा हभ.  

श्री प्रेम वसंह पाेल--  अभी ससा कोई वनणयय नहीं वलया गया हभ, लेदकन पंचायत  र जो 

िनग्राम हऔ िनग्राम दखेती हऔ.  

अध् यक्ष महोदय--  रनका कहना हभ दक जो पंचायत रेिेन् यू जनरेा नहीं कर रहीं हऔ, रनके पास 

पभसा ही नहीं हभ, ससा रनका प्रश् न हभ.  

श्री लाखन वसंह यादि--  माननीय अध् यक्ष महोदय, जज् जी जी ने जो प्रश् न दकया हभ. माननीय 

मंत्री जी जो रत् तर द ेरह ेहऔ िह गलत द ेरह ेहऔ. 

अध् यक्ष महोदय-- पहले जज् जी जी का हो जाये, पहले मूल प्रश् नकताय का होने दीवजये. 

श्री लाखन वसंह यादि--  मऔ रसी को  गे बढ़ा रहा ह.ं 

अध् यक्ष महोदय--  नहीं  गे मत बढ़ाईये. 

श्री प्रेम वसंह पाेल--  माननीय अध् यक्ष महोदय जी, 20 रूपये में सभी तरह की व् यिस् े ा 

करनी हभ.  

श्री जजपाल वसंह जज् जी-- अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न का जिाब ही नहीं   पा रहा. 

अध् यक्ष महोदय--  20 रूपये में ही सारी व् यिस् े ा करनी हभ, िह कह रह ेहऔ.  

श्री जजपाल वसंह जज् जी--  20 रूपये में कभ से करेंगे, रन 20 रूपये में से भी मजदरू को नहीं दे 

सकते, यह भी प्रॉिीजन हभ. अध् यक्ष महोदय, पहली बात तो मेरा  पके माध् यम से वनिेदन हभ दक 20 

रूपये में एक गौिंश को  प 24 ोंाे रसका पेा नहीं पाल सकते. 8 रूपये दकलो भूसा वमल रहा हभ, 

केिल 2 दकलो भूसा 15 रूपये में   रहा हभ, रसमें से कमयचारी नहीं रख सकते, प्रॉिीजन लीगल नहीं 

हभ दक रसमें से एक पभसा भी कहीं  र खचय नहीं कर सकते.  वखर गौशालायें चल कभ से रही हऔ, यह 

कह रह ेहऔ दक मेरी विधान सभा में गौशालायें चल रही हऔ  र रनमें गौिंश भी यह बता रह ेहऔ, 

लेदकन जब कोई कमयचारी ही नहीं हभ.  

श्री प्रेम वसंह पाेल--  माननीय अध् यक्ष जी, 20 रूपये में सारी व् यिस् े ा करनी हभ, यह सरकार 

का वनयम हभ. 20 रूपये में चारा भी हभ, रखरखाि भी हभ  र सारी व् यिस् े ा हभ. पंचायतों को  र 

िनग्रामों को द ेरखा हभ.  
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श्री लाखन वसंह यादि--  माननीय अध् यक्ष महोदय, जब कांग्रेस की सरकार 2018 में बनी 

ेी तब मऔ नस विभाग का मंत्री ेा  र जब मऔने पहली बार नस विभाग की मीटांग ली रस समय 

लगातार 15 साल भारतीय जनता पााी की सरकार ेी. 

अध् यक्ष महोदय--   प प्रश् न करें.  

श्री लाखन वसंह यादि--  मऔ िही कर रहा ह,ं  पको ेोडा सा ब्रीफफंग,  र 15 साल यह 

भारतीय जनता पााी वजस गाय के नाम पर राजनीवत कर रही ेी ... (व् यिधान)...  

  

     ..(व् यिधान..).. 

 श्री लाखन वसंह यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, तीन रूपये पंरह पभसे पर कभ ाल पर डे के 

वहसाब से नन् होंने रखा (व् यिधान..) लेदकन जब मऔने पहली बार मीटांग रखी तो मऔने पहले ही ददन 

बीस रूपये पर कभ ाल पर ड ेके वहसाब से रखा ेा  र माननीय अध् यक्ष महोदय, यह दभुायग् य हभ दक 

जब से हमारी सरकार गई हभ, जजपाल वसंह जज् जी वबल् कुल ठीक प्रश् न कर रह ेहऔ. जब से हमारी 

सरकार गई, रस ददन से गौमाता की मध् यप्रदशे में जो वस्ेवत हभ,यह जज् जी भाई ठीक कह रह ेहऔ 

(शेम शेम की  िाज) (व् यिधान..) 

 संसदीय कायय मंत्री(डॉ.नरोत् तम वमश्र) -- यह कांग्रेस के लोग वजन् होंने गौचर की जमीन पूरे 

प्रदशे के अंदर नेस् तनाबूद कर दी,  ज गौ को नस हालत में पहुचंा ददया हभ, िह सीना ठोंक रह ेहऔ. 

यह प्रश् न भी भाजपा के व् यवि  ने लगाया हभ, कांग्रेस के व् यवि  ने नहीं लगाया हभ  र दसूरा मऔ जज् जी 

भाई को भी कहना चाहता ह ं दक नस वि य में माननीय मुख् यमंत्री जी ने एक सवमवत अलग से 

बनाई हभ  र स् े ाई वनदान के वलये हम प्रयास कर रह ेहऔ. (व् यिधान)  

 श्री लाखन वसंह यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, रस ददन के बाद दकसी भी गौशाला में 

बीस रूपये के वहसाब से नन् होंने ...(व् यिधान)... 

 श्री जयिद्धयन वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, भाजपा के राज में वस्ेवत ससी बनी हभ दक 

गौशालाओं में भाजपा के राज में गौ माता की लाशें वमली हऔ.  

 अध् यक्ष महोदय -- पहले  प सुन लीवजये, रसका रत् तर   गया हभ. िह बता रह ेहऔ दक 

माननीय मुख् यमंत्री जी ने एक सवमवत बनाई हभ, रस सवमवत का वनणयय जल् दी  ना िाला हभ, नस 

बात पर विचार होगा. प्रश् न क्रमांक-7 श्री सुरेश राजे (अनके माननीय सदस् यों के एक साे  पन े

 सन से कुछ कहन ेपर) अब हो गया हभ, श्री सुरेश राजे जी  प बोलें.  
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    माडा पाकेा योजनांतगयत दकये गये कायय 

     [जनजातीय कायय] 

 7. ( *क्र. 2296 ) श्री सुरेश राज े क्या जनजातीय कायय मंत्री महोदया यह बताने की कृपा 

करेंगी दक (क) मभहर विधानसभा के्षत्रांतगयत माडा पाकेा योजनांतगयत कौन-कौन से ग्राम सवम्मवलत 

हऔ? नस योजनांतगयत अब तक क् या-क् या कायय दकतनी लागत से कहां-कहां, कब-कब कराये गये हऔ?   

(ख) प्रश् नांश (क) रल् लेवखत योजनांतगयत कायय योजना में क् या-क् या कायय प्रस् तावित हऔ? नन् हें कब तक 

कराया जािेगा? क् या नन ग्रामों में माडा पाकेा योजनांतगयत कायय हतेु जनप्रवतवनवधयों ने भी 

अनुशंसायें की हऔ? यदद हााँ, तो अब तक क् या काययिाही की गई? (ग) माडा पाकेा योजनांतगयत  क् या-

क् या कायय लवक्षत ग्रामों में कराये जाने का प्रािधान हभ? प्रचवलत कायों का कब-कब विभागीय 

अवधकाररयों ने सत् यापन दकया?  

 जनजातीय कायय मंत्री ( कुमारी मीना वसंह माण् डिे )   (क) जानकारी पुस्तकालय में 

रखे पररवशष्ट के प्रपत्र ''एक'' एिं ''दो'' अनुसार हभ  (ख) जानकारी पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट के 

प्रपत्र ''तीन'' अनुसार हभ  समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं हभ  प्रस् तावित कायों पर सरंपच ग्राम 

पंचायत द्वारा अनुशंसा की गई हभ  अनुसंवशत कायय प्रस् तावित सूची पुस् तकालय में रखे पररवशष्ट के 

प्रपत्र ''तीन'' अनुसार हभ  (ग) जानकारी पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र ''चार'' एिं 

''पांच'' अनुसार हभ   

 श्री सुरेश राजे -- अध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय मंत्री जी से  पके माध् यम से सीधा प्रश् न हभ 

दक मभहर विधानसभा के्षत्र के 53 गांि माडा के्षत्र के अंतगयत  ते हऔ, भारत सरकार की ओर से नतने 

कम रावश के कायय क् यों स् िीकृत दकये जा रह ेहऔ? जबदक  धारभूत मूल सुविधाओं से िंवचत मभहर 

विधानसभा के्षत्र के 53 माडा के्षत्रों में  ददिासी बस् ती विकास योजना की रावश क् यों स् िीकृत नहीं 

की जा रही हभ? जबदक वजले के अन् य विधानसभा के्षत्रों में बस् ती विकास योजना के अंतगयत लगातार 

काम स् िीकृत दकये जा रह ेहऔ. मभहर विधानसभा के अंतगयत  ददिासी बाहुल् य ग्रामों में दकसानों के 

कुओं तक वि्ुतीकरण रावश स् िीकृत क् यों नहीं की जा रही हभ ?जबदक अनेक  ददिासी के्षत्रों में 

वि्ुतीकरण के वलये.  

 अध् यक्ष महोदय --  प सीधा प्रश् न पूवछये,  प नसको पव ि़ये नहीं.  

 श्री सुरेश राजे -- अध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय मंत्री जी से  पके माध् यम से यही प्रश् न हभ 

दक यह 52 गांि माडा के्षत्र के अंतगयत मभहर विधानसभा के्षत्र में  ते हऔ, तो अभी तक नसमें नतनी 
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कम रावश क् यों स् िीकृत की गई हभ  र अभी तक जब से यह माडा के्षत्र में 53 गांि सवम्मवलत हुए हऔ, 

कुल नन् होंने मात्र 7 काम नतनी कम रावश के स् िीकृत क् यों दकये हऔ? बस नतना ही मूल प्रश् न हभ.  

 कुमारी मीना वसंह माण् डिे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अनुसूवचत जावत मद की रावश 

भारत सरकार से कम  ती हभ, तो वजतनी रावश  ती हभ, रस वहसाब से पूरे मध् यप्रदशे में ददया 

जाता हभ.  

 श्री सुरेश राजे -- अध् यक्ष महोदय.  

 अध् यक्ष महोदय -- अब हो गया,  पने प्रश् न पूछ वलया, अब वजतनी रावश  ई रसका 

 िंान कर ददया.  

    रेवडयो ेेरेपी हतेु  िंरात रावश  

     [वचदकत्सा वशक्षा] 

 8. ( *क्र. 1753 ) श्री  ररफ मसूद   क्या वचदकत्सा वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) भारत सरकार के पत्र ददनांक 02 ददसम् बर, 2010 द्वारा गांधी वचदकत् सा 

महावि्ालय भोपाल को  िंरात रावश में से रूपये 6 करोड 70 लाख का  िंान रेवडयो ेेरेपी 

विभाग को मशीन क्रय हतेु दकया गया ेा? रक् त रावश से क्रय मशीनें र ेवडयो ेेरेपी विभाग में कहां 

स् े ावपत की गई हऔ? (ख) प्रश् नांश (क) के पररप्रेक्ष य में क् या रक् त रावश का रपयोग अन् य मद में दकया 

गया हभ अेिा रावश भारत सरकार को िापस दी गई हभ? जानकारी पृेक-पृेक रपलस ध कराएं  

(ग) प्रश् नांश (ख) के पररप्रेक्ष य में  िंरात रावश का रपयोग कऔ सर विभाग (रेवडयो ेेरेपी) में नहीं 

दकया गया हभ, तो दो ी अवधकाररयों के विरूद्ध क् या काययिाही की गई? यदद नहीं, तो क् यों?  

 वचदकत्सा वशक्षा मंत्री ( श्री विश्वास सारंग )   (क) जी नहीं  शे  प्रश् न रपवस्ेत नहीं होता  

भारत सरकार का पत्र ददनांक 02.12.2010, जानकारी पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-1 

अनुसार हभ  (ख) जानकारी पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-2 अनुसार हभ  (ग) प्रश् नांश 'ख' के 

प्रकाश में प्रश् न रपवस्ेत नहीं होता  जानकारी पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-2 अनुसार हभ   

 श्री  ररफ मसूद -- अध् यक्ष महोदय, भोपाल में कऔ सर अस् पताल को लेकर, हमीददया 

अस् पताल को लेकर 8 करोड 99 लाख रूपये के वलये मऔने चाहा ेा दक िहां पर रेवडयो ग्राफी की 

मशीन, तो माननीय का जिाब तो   गया हभ, नन् होंने तीनों में ''जी नहीं'' कह ददया हभ, लेदकन मऔ 

रसने यह पूछना चाहता ह ंदक िह पभसा  या या नहीं  या हभ? यह स् पष् ा नसमें नहीं हो रहा हभ.  
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 श्री विश् िास सारंग -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  ररफ भाई ने जो प्रश् न लगाया ेा, रसमें 

कें र सरकार की ओर से 2 ददसंबर 2010 को हमें जो सीा का अपग्रेडशेन हभ, रसके वलये पभसा 

वमलना ेा, अलग अलग मेवडकल कॉलेज में अलग अलग पभसा वमलना ेा. भोपाल के गांधी 

मेवडकल कॉलेज में हमें 23 करोड 97 लाख रूपये के लगभग वमलना ेा, रसकी पहली दकश् त हमें 8 

करोड 99 लाख की वमली हभ  र रसको पूरी तरह से रपयोग दकया गया हभ.  ररफ मसूद भाई का 

जो कहना हभ दक रेवडया ेेरेपी के वलये रसका रपयोग क् यों नहीं हु  या िह पभसा क् या रेवडयो 

ेेरेपी के वलये ही  या ेा ? तो िह रेवडयो ेेरेपी मशीन के वलये नहीं  या ेा, अपग्रेडशेन के 

वलये  या ेा, रसमें से एक पााय िह भी ेा, पर अलग-अलग प्रायोरराीज ेी, रसमें लगभग जो 

पभसा  या ेा, रसको खचय दकया गया. अगर रसके बाद माननीय अध् यक्ष महोदय, नसकी सेकें ड 

दकश् त नहीं  ई हभ  र रसको लेकर हमने लगातार पत्राचार दकया हभ. िह सभकें ड दकश् त नहीं  ई 

ेी, पर दफर हमने  गे माननीय अध् यक्ष महोदय, क् योंदक माननीय मुख् यमंत्री जी का यह रद्देश् य हभ 

दक हर मेवडकल कॉलेज में हम कऔ सर विभाग को बहुत मजबूत करें  र रसके वलये हमने माननीय 

अध् यक्ष महोदय, यह वनवश्चत दकया हभ दक हम लीनेक जो दक रेवडयो ेेरेपी की रच् च स् तरीय मशीन 

हभ रसको हम भोपाल में भी लगा रह ेहऔ  र मध् यप्रदशे के बाकी मेवडकल कॉलेज में भी लगा रह ेहऔ.   

          

 श्री  ररफ मसूद - अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी स् िीकार रह ेहऔ दक रसमें 3 पोस् ाें कर दीं, जब 

मशीन ही नहीं हऔ तो िह 3 पोस् ाें. ... 

 अध् यक्ष महोदय - अभी मंत्री जी ने बताया दक मशीनें लगिा रह ेहऔ.  

 श्री  ररफ मसूद - अध् यक्ष महोदय, अभी मशीनें लगाने का कहां कहा. रन् होंने कहा हभ दक 

मशीनें लगाई जाएंगी तो दफर यह 3 पोस् ाें जो रख दी गई हऔ, 3 पोस् ाें बढ़ा दी गई हऔ, जब मशीनें 

नहीं हऔ तो  3 पोस् ा का क् या कर रह ेहऔ ? 

 श्री विश् िास सारंग - माननीय अध् यक्ष महोदय, ससा लगता हभ दक  ररफ भाई अच् छे से 

ब्रीफ करके नहीं  ए हऔ.  

 श्री  ररफ मसूद - मऔ अच् छे से ब्रीफ करके  या हाँ. मऔ नसवलए अच् छे से ब्रीफ करके  या हाँ 

दक मुते मालूम हभ दक मशीनों की डेा भी वनकल गई हभ. मेरा ध् यानाक यण  एगा, तो रसमें सब कुछ 

  जायेगा.  प तो रसमें यह तय कर दीवजये दक यह कब तक करिा ददया जायेगा ? यह पेपर हभ 

(हाे से पेपर ददखाते हुए).  
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 श्री विश् िास सारंग -  माननीय अध् यक्ष महोदय, ननको वजन् होंने क् िेश् चन वलखकर ददया हभ, 

रन् होंने पूरी जानकारी वलखकर नहीं दी. यह पोस् ा की बात कर रह ेहऔ.  ररफ भाई, मुते समत में 

नहीं  या दक  प कौन-सी पोस् ा की बात कर रह ेहो.  

 श्री  ररफ मसूद - अध् यक्ष महोदय, अभी  प ही ने कहा हभ दक 3 पोस् ाें, पीजी के वलए कर 

दी हऔ.  

 श्री विश् िास सारंग - मऔन ेबोला ही नहीं हभ.  

 श्री  ररफ मसूद - अभी नसमें वलखा हु  हभ.   

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी नहीं बोले हऔ.  

 श्री विश् िास सारंग - अध् यक्ष महोदय, मऔ यही बोल रहा हाँ दक रनको दकसी ने वलखकर दे 

ददया हभ.  

 श्री  ररफ मसूद - अभी  पने 3 पोस् ाों का कहा हभ.  

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी पोस् ा का नहीं बोले हऔ.   

 श्री  ररफ मसूद - अध् यक्ष महोदय, मेरा कऔ सर को लेकर केिल नतना कहना हभ क् योंदक कऔ सर 

विश् ि में, भोपाल में नम् बर िन पर वगना जा रहा हभ. यहां रेवडयोेेरेपी की मशीनें अगर   सकती 

हऔ, तो कब   जायेंगी ? यह बता दें दक नस समय सीमा में   जाएंगी.  पने 8 करोड रुपये के 

वलए कहा दक रसके वलए अलग-अलग से पेमेन् ा नहीं  या ेा, तो अब मुते यह बता दें दक कब तक 

  जायेगी, कब स् े ावपत हो जायेगी ? तादक भोपाल में मरीजों को कुछ लाभ वमल जाये.  

 श्री विश् िास सारंग - माननीय अध् यक्ष महोदय, जो  ररफ मसूद जी कह रह ेहऔ. मऔने जभसे 

कहा दक यह दो लाईनें  गे पढ़ लीं, जो वलखा हु  ेा. बेवसकली कोई पोस् ा नहीं  ई हभ. यह तो 

हमारी के्रवडवबवलाी हभ दक हमारे विभाग ने कऔ सर वडपाायमेंा में पीजी की सीा बढ़िा ली. यह तो 

बडी बात हभ, नस पर तो सदन को, सबको हमें धन् यिाद दनेा चावहए  र जहां तक नन् होंने यह कहा 

हभ दक यह रेवडयोेेरेपी की मशीन कब  एगी ? तो मऔने बताया हभ दक लीनेक को लेकर कभ वबनेा से 

हमने प्रस् ताि पाररत करिा वलया हभ. िह मशीन करीब 20 करोड रुपये से 22 करोड रुपये की  ती 

हभ, रसका ाेण् डर भी एक-दो ददन में  ने िाला हभ, रसका बंकर का काम भी शुरू हो गया हभ. केिल 

भोपाल में नहीं, बवल्क हम मध् यप्रदशे के बाकी मेवडकल कॉलेजों में भी अवधकतर मेवडकल कॉलेजों 

में यह मशीन लगिा रह ेहऔ.   
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 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि - माननीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी असत् य  श् िासन दतेे हऔ. मऔ 

 पके माध् यम से पूछना चाहता हाँ दक विददशा मेवडकल कॉलेज में कब तक सीाी स् कभ न चालू हो 

जायेगा ? 

 कुाँ िर विक्रम वसंह (नातीराजा) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र राजनगर 

में एक व् यवि  को पदस् े  दकया गया हभ, जो वडवजाल एक् स-रे मशीन चलाता हभ. माननीय मंत्री जी 

द्वारा रत् तर ददया गया हभ. परन् तु िह िहां पर रपवस्ेत ही नहीं हभ, िह िहां पर हभ ही नहीं.    

 अध् यक्ष महोदय - यह प्रश् न रद्भूत नहीं होता हभ.      

 श्री विश् िास सारंग - माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ हाे जोडकर वनिेदन कर रहा हाँ दक एक 

बार  पके प्रयास से विपक्ष के विधायकों का एक प्रबोधन काययक्रम करिानये. यह मेवडकल 

एज् युकेशन का मामला हभ, िह स् िास् ्  य की बात कर रह ेहऔ. राजनगर से नस विभाग का कोई लेना-

दनेा ही नहीं हभ. माननीय अध् यक्ष महोदय, एक बार  प जरूर करिाएं, यदद यह नहीं करिा पाये 

तो  प डॉ. नरोत् तम जी को यह ्ूाी द ेदीवजये दक हम प्रबोधन करिा दें. कोई सीा की बात बोल 

रहा हभ तो कोई प्रमोशन की बात कर रहा हभ, पढ़-वलखकर तो  एं. यह सदन ससे ही नहीं हभ. 

 ररफ मसूद जी ने कुछ पूछ वलया, कोई कुछ पूछ रहा हभ, िह सीाी स् कभ न की बात कर रह ेहऔ. 

अध् यक्ष महोदय, नससे विधान सभा की गररमा कम हो रही हभ.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय - अध् यक्ष महोदय, यह जनवहत का प्रश् न हभ. सामूवहक जिाबदारी हभ.  

 अध् यक्ष महोदय - वचदकत् सा वशक्षा अलग हभ, स् िास् ्  य वशक्षा अलग हभ. नससे प्रश् न रद्भूत ही 

नहीं हो रहा हभ.  

 श्री विश् िास सारंग - अध् यक्ष महोदय, मेरा हाे जोडकर वनिेदन हभ दक  प एक बार 

प्रबोधन काययक्रम करिा दीवजये.  

 श्री तरुण भनोत - अध् यक्ष महोदय, िह  पसे अपेक्षा कर रह ेेे दक रन् होंने सोचा, ननसे 

पूछ रह ेहऔ. नरोत् तम भाई िह  पसे पूछ रह ेेे.  प जिाब द ेदीवजये,  प तो सबके जिाब दतेे हऔ.  

 श्री विश् िास सारंग - अध् यक्ष महोदय, सिय्ञतानी तो  प हऔ.  प तो तवख्तयां वलखकर लाया 

करो दक  प दकससे पूछ रह ेहऔ ?  र िह वडसानड  प दकया करो.  

 अध् यक्ष महोदय - विश् िास जी,  पने सलाह यह दी दक नरोत् तम जी को रधर भेज दीवजये, 

तो  पके वलए हम खतरा क् यों पभदा करें ? रनको नहीं भेजना हभ.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय - यहां मत भेजो, पास में वखसका दो.   
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विभागीय वनमायण कायय 

[सहकाररता] 

 9. ( *क्र. 110 ) डॉ. राजने् र पाण् डये   क्या सहकाररता मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) ि य 2015-16 से लेकर प्रश् न ददनांक तक रतलाम वजला अंतगयत दकन-दकन स् े ानों पर 

शासन विभाग द्वारा दकस-दकस प्रकार के वनमायण कायय दकस-दकस प्रयोजन हतेु दकये गये? कायय 

एजेन् सी मूल् यांकन हतेु अवधकृत सक्षम अवधकारी के नाम सवहत ि यिार जानकारी दें  (ख) रपरोक् त 

ि ों में विवभन् न वनषमयत ि वनमायणाधीन कायों का भौवतक सत् यापन दकस के द्वारा दकस की 

रपवस्ेवत में कब-कब दकया गया? काययिार, स् े ानिार, ददनांकिार जानकारी दें  (ग) अिगत कराएं 

दक रपरोक् त ि ों में प्रश् न ददनांक तक विभागीय कायों हतेु दकस-दकस प्रकार के िाहनों का क्रय 

दकया गया, वजनकी लागत दकतनी-दकतनी हभ? िे दकन कायों हतेु रपयोग में वलये जा रह ेहऔ? रनकी 

ाूा-फूा, मरम् मत ि रख-रखाि पर दकतना व् यय हु ? ि यिार जानकारी दें  (ो) बताएं दक 

रपरोक् त ि ों में प्रश् न ददनांक तक दकतने ससे अवधकारी कमयचारी हऔ, जो वभन् न-वभन् न पररवस्ेवतयों 

में भी लगातार तीन ि ों से भी अवधक एक ही स् े ान पर काययरत हऔ? दकतने अवधकारी कमयचारी 

एक ही स लॉक में एिं दकतने ससे अवधकारी जो दक एक ही कायायलय पर तीन ि ों से अवधक पदस् े  

हऔ? ि यिार, स् े ानिार, काययिार जानकारी दें   

 सहकाररता मतं्री ( डॉ. अरविदं वसहं भदौररया )   (क) प्रश् नांदकत अिवध में 

 र.के.व् ही.िाय. योजनान् तयगत रतलाम वजले में 05 गोदाम का वनमायण तेा 02 गोदाम की 

मरम् मत वनमायण एजेंसी म.प्र. राज्य सहकारी विपणन संो, भोपाल के माध् यम से दकया 

गया, वििरण संलग्न पररवशष्ट के प्रपत्र-1 अनसुार हभ  (ख) रपरोक् त ि ों में वनषमयत एिं वनमायणाधीन 

कायों का भौवतक सत् यापन विपणन संो के सहायक यंत्री द्वारा दकया गया एिं काययपालन यंत्री 

द्वारा परीक्षण दकया गया  ददनांकिार जानकारी संधाररत नहीं दकया गया हभ  जानकारी 

संलग्न पररवशष्ट के प्रपत्र-2 अनसुार हभ  (ग) प्रश् नांदकत अिवध में विभागीय कायों हतेु रतलाम वजले 

में कोई िाहन क्रय नहीं दकये जाने से जानकारी वनरंक हभ  (ो) जानकारी संलग्न पररवशष्ट के प्रपत्र-3 

अनसुार हभ   

पररवशष्ट - "एक" 

 डॉ. राजेन् र पाण् डये  - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा वनमायण कायों से संबंवधत  र वनमायण 

कायों के साे ही अन् य मरम् मत के संबंध में प्रश् न लगा ेा. माननीय मंत्री जी ने अपने रत् तर में 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2022-1/110.pdf
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बताया हभ दक  रकेिीिाय योजना के माध् यम से 5 गोदामों का वनमायण  र दो गोदामों की 

मरम् मत की गई  र रसकी एजेंसी मध् यप्रदशे राज् य सहकारी विपणन संो भोपाल के माध् यम से की 

गई. नसी के साे साे रतलाम वजले में लगभग 22-23 वनमायण कायय दकए गए हऔ  र िहां पर दो 

सहायक यंत्री  र दो रपयंत्री काययरत हऔ, दकस तरह की रनकी योग् यता होना चावहए, क् योंदक 

ितयमान में जो वनमायण कायय दकए जा रहा हभ, िे काफी बड े भिन  र काफी गुणित् ता की 

 कांक्षाएं-अपेक्षाएं सभी की रहती हभ. एक तो मऔ जानना चाहता ह ंदक िे दकस स् तर के नंजीवनयर हऔ 

 र वडप् लोमाधारी हऔ  र नसी के साे साे जब भोपाल विपणन संो के द्वारा वनमायण एजेंसी 

बनाई गई तो स् े ानीय स् तर पर वजला अंतगयत प्रशासकीय सवमवत भी गरठत की गई, रपायुक् त 

महोदय द्वारा अलग से सवमवत गरठत की गई  र बऔक के स् ियं के द्वारा भी सवमवत गरठत की गई 

 र संस् े ा के द्वारा भी स् ियं सवमवत गरठत की गई, लेदकन ननकी मॉवनाटरंग करने के वलए मात्र ये 

चार ही लोग हभ  र काफी भ्रष् ााचार, अवनयवमतता, गबन, गुणित् ताविहीन कायय दकए जाने की 

जानकाररयां प्राप् त हुई हऔ, तो क् या माननीय मंत्री जी रसकी गुणित् ता की जांच करिाएंगे  र 

दोव यों के विरुद्ध काययिाही करेंगे? 

 डॉ. अरविंद वसंह भदौररया - माननीय अध् यक्ष महोदय, संबंवधत विधायक जी ने प्रश् न 

दकया. नसमें सब नंजीवनयर रहता हभ, जो कॉपरेराि बऔक होती हभ िह रसका एम् पलाई होता हभ, 

वजला सहकारी बऔक का. ससे ही रतलाम में भी एक सब नंजीवनयर हभ जो दक सब कामों की 

मॉवनाटरंग करता हभ. दो प्रकार की संस् े ाओं ने काम दकया हभ, एक माकय फेड द्वारा हु  हभ, कुछ जगह 

स् े ानीय स् तर पर जो हमारी कॉपरेराि सोसायरायां हऔ, साख सहकारी सवमवतयां हऔ रनको 

 िश् यकता पडती हभ तो वजला सहकारी बऔक से लोन वलया गया रस लोन लेने के बाद िहां पर 

वनमायण हु  हभ. माननीय विधायक जी जो कह रह ेहऔ, अगर विधायक महोदय को ससा लगता हभ तो 

वजस एजेंसी से चाह ेरस एजेंसी से मऔ जांच करिाने को तभयार ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय - ठीक हभ.  

 डॉ. राजेन् र पाण् डये  - माननीय अध् यक्ष महोदय, नसी के साे-साे मेरा  ग्रह यह भी हभ. 

चूंदक जो नस् ाीमेा प्रोजेक् ा प् लान नंजीवनयर के द्वारा बनाए जाते हऔ, िह रस पर पूरे गहराई से 

अध् ययन करता हभ, स् े ल वनरीक्षण करता हभ,  िश् यकता अनुसार नस् ाीमेा बनाए जाते हऔ  र 

प्रोजेक् ा प् लान बनता हभ. अब जब सारी वनधायररत वस्ेवत  र वनधायरण के अनुसार कायय कर लेता हभ 

तो दफर कवतपय कारणों से अवतररक् त रावश की मांग क् यों की जाती हभ, एवडश् नल नस् ाीमेा क् यों 
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बनिाया जाता हभ. ससा रतलाम वजलों में दकन दकन स् े ानों पर हु , जहां पर अवतररक् त नस् ाीमेा 

बनाया गया  र िहां पर अवतररक् त रावश का प्रयोग करते हुए कायय दकया गया.  

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी ने सभी जांच करिाने को तो कह ददया हभ  र नससे ज् यादा 

सकारात् मकता क् या हो सकती हभ. 

 डॉ. राजेन् र पाण् डये  - माननीय अध् यक्ष महोदय, नसी के साे मेरा एक अन् य प्रश् न भी हभ. 

हमारे रतलाम वजले में 103 सोसायरायां हऔ, लेदकन कुछ  सोसायरायों में एक से ज् यादा प्रबंधक हभ, 

कहीं कहीं पर 3 प्रबंधक हभ, कहीं पर 2 प्रबंधक हभ  र कहीं कहीं पर प्रबंधक ही नहीं हभ तो ये 

असमायोजन क् यों हभ, क् या नसे माननीय मंत्री जी समायोवजत करेंगे, क् या जहां पर प्रबंधकों की 

 िश् यकता हभ, रसकी पूषतय करेंगे.  

 डॉ. अरविंद वसंह भदौररया - अध् यक्ष महोदय, माननीय विधायक महोदय ने दो प्रश् न दकए 

हऔ, जो नस् ाीमेा बनता हभ तो नस् ाीमेा बनने के बाद जो ररिानज नस् ाीमेा बनता हभ, रसमें काम का 

एक् सपेंशन हु  हभ, वजसके कारण रसमें रावश की जरुरत पडी हभ, दफर भी माननीय विधायक 

महोदय कह रह े हऔ तो कहीं से भी दकसी प्रकार की गडबडी होगी तो,  प चाह े तो भोपाल के 

माकय फेड एजेंसी से जांच करिा लेते हऔ या दकसी  र एजेंसी से जांच करिा लेते हऔ. दसूरा वि य 

कहा हभ दक ाोाल वमलाकर 316 हमको कमयचारी चावहए, लेदकन हमारे पास मात्र 133 कमयचारी 

काययरत हभ. अभी हर सोसायाी पर एक कमयचारी काययरत हभ. अगर नसमें भी कहीं माननीय 

विधायक महोदय को लगता हभ तो नसमें भी हम पूरा समायोजन कर देंगे  र कोई भी सोसायाी 

को खाली नहीं रहने देंगे, जहां 2-3 कमयचारी होंगे  र जहां कम होंगे िहां पर हम रन् हें चाजय द ेदेंगे 

या िहां पर रांसफर करिा देंगे.  

 डॉ. राजेन् र पाण् डये  - मंत्री महोदय, बहुत बहुत धन् यिाद. 

  

दमोह में मवेडकल कॉलेज का वनमायण 

[वचदकत्सा वशक्षा] 

10. ( *क्र. 547 ) श्री अजय कुमार ांडन   क्या वचदकत्सा वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क्या मुख्यमंत्री द्वारा विगत 27 फरिरी, 2021 को दमोह प्रिास के दौरान दमोह में 

मेवडकल कॉलेज खोलने की ोो णा की गई ेी? (ख) यदद हााँ, तो दमोह में मेवडकल कॉलेज खोलने 

की ोो णा के बाद प्रश् न ददनांक तक नसके दक्रयान्ियन के वलए क्या-क्या काययिाही हुई हभ?                              
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(ग) यदद कोई काययिाही नहीं की गई तो नसका क्या कारण हभ? (ो) क्या दमोह में मेवडकल कॉलेज 

खोलने के वलए बजा में प्रािधान दकया जा रहा हभ? (ड.) मुख्यमंत्री की ोो णा के दक्रयान्ियन में 

विलम्ब के वलए कौन-कौन अवधकारी दो ी हभ तेा रन पर क्या काययिाही की जायेगी?  

वचदकत्सा वशक्षा मतं्री ( श्री विश्वास सारंग )   (क) जी हााँ  (ख) दमोह में मेवडकल कॉलेज खोलने की 

ोो णा के बाद की गई काययिाही की जानकारी संलग् न पररवशष् ा अनसुार हभ  (ग) रत् तरांश 'ख' के 

पररप्रेक्ष य में प्रश् न रपवस्ेत नहीं होता  (ो) जी हााँ  (ड.) रत् तरांश 'क' से 'ो' के पररप्रेक्ष य में प्रश् न 

रपवस्ेत नहीं होता   

पररवशष्ट - "दो" 

  

 श्री अजय कुमार ांडन --अध्यक्ष महोदय, मऔ विधान सभा में पहली बार का विधायक ह.ं 

 पने प्रश्न रखने का मौका ददया नसके वलये  पको धन्यिाद देता ह.ं मऔ अपने सीधे प्रश्न पर  ता 

ह.ं माननीय मुख्यमंत्री महोदय ने 27 फरिरी, 2021 को दमोह में मेवडकल कॉलेज खोलने की 

ोो णा की ेी. रसमें जमीन  िंरात हो चुकी हभ, डीपी र बनकर के तभयार हभ. 266.71 करोड 

रूपये की रावश की व्यिस्ेा हभ. नसके वलये मऔ दमोह की जनता की ओर से विधायक होने के नाते 

माननी मंत्री जी  पका धन्यिाद करता ह.ं लेदकन  पने मेरे प्रश्न के जिाब में कहा हभ दक ितयमान 

में मंवत्र-परर द ्के समक्ष प्रशासकीय स्िीकृवत हतेु विचारणीय हभ. मऔ मंत्री जी से कहना चाहता ह ं

दक 27 फरिरी, 2021 को ोो णा हुई मंवत्र-परर द ्की पता नहीं एक ि य में दकतनी बभठकें  हो गई 

होंगी. हम क्या यह मतलब वनकालें दक चुनाि हार जाने के बाद... 

 अध्यक्ष महोदय-- प मूल प्रश्न पर बोवलये. 

 श्री अजय कुमार ांडन --अध्यक्ष महोदय, मेरा यही प्रश्न हभ. हम क्या यह मतलब वनकालें दक 

चुनाि हार जाने के बाद... 

 अध्यक्ष महोदय--यह प्रश्न नहीं हु .  प तो प्रश्न पूवछये. 

 श्री अजय कुमार ांडन --अध्यक्ष महोदय, मऔ यह चाहता ह ंदक ोो णा के एक ि य के ि य के 

बाद भी मंवत्र-परर द ्की कई बभठकें  हो चुकी होंगी नसके बाद भी नसकी स्िीकृवत क्यों नहीं हो 

जाती हभ ? 

 अध्यक्ष महोदय--यह तो प्रश्न ही नहीं हु . िह तो जिाब द ेदेंगे.  पका प्रश्न क्या हभ ? 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2022-1/547.pdf
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 श्री अजय कुमार ांडन --अध्यक्ष महोदय, प्रश्न मेरा सीधा सीधा हभ.  

 अध्यक्ष महोदय-- पका प्रश्न सीधा नहीं हभ.  

 श्री अजय कुमार ांडन --अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यह हभ दक नसमें  प प्रशासकीय 

स्िीकृवत कब तक करेंगे ?  

 अध्यक्ष महोदय-- प यह पूवछये ना. 

 श्री विश्वास सारंग--अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले तो मऔ हमारे माननीय विधायक जी को बहुत 

धन्यिाद दतेा ह ंदक रन्होंने माननीय मुख्यमंत्री जी का तेा मेरा  भार व्यि  दकया रनकी सहृदयता 

को मऔ प्रणाण करता ह.ं िभसे तो माननीय विधायक जी ने बातें खुद ही बोल दीं. मऔ सदन में यह बताना 

चाहता ह ंदक हमारी सरकार ने दकस प्रकार से मेवडकल एज्यूकेशन वडपाायमें्स के माध्यम से कालेजों 

को मध्यप्रदशे में लाने का काम दकया हभ. मध्यप्रदशे के वनमायण से लेकर 2008 तक मध्यप्रदशे में केिल 

5 मेवडकल कॉलेज ेे. भोपाल, नन्दौर, जबलपुर, ग्िावलयर  र रीिा... 

 श्री अजय कुमार ांडन --अध्यक्ष महोदय, मऔ  पकी नस बात को स्िीकार करता ह.ं 

(व्यिधान) 

 श्री विश्वास सारंग--अध्यक्ष महोदय, यह वडसाईड करेंगे.  

 श्री अजय कुमार ांडन --अध्यक्ष महोदय, मऔ यह पूछ रहा ह ंदक  प केवबनेा की बभठक में 

नसकी प्रशासकीय स्िीकृवत कब तक देंगे ? (व्यिधान) 

 श्री विश्वास सारंग--अध्यक्ष महोदय, मऔ िही बता रहा ह.ं हमारी सरकार बनने के बाद सबसे 

पहले मेवडकल कॉलेज खोलने की शुरू त हुई तो हमने सागर में खोला, हमने 2018 में विददशा, 

रतलाम, खण्डिा, शहडोल, दवतया एिं वशिपुरी में खोला. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय-- प लोग एक साे खडे हो गये हऔ. कृपया बभरठये.  

 श्री अजय कुमार ांडन --अध्यक्ष महोदय, यह तो सिाल पूछने िाले के साे अन्याय हो रहा 

हभ. जिाब तो दीवजये मंत्री जी. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--ांडन जी नसका हल वनकलने दीवजये. (व्यिधान) 

 श्री कुणाल चौधरी--अध्यक्ष महोदय, नसका जिाब यह नहीं हु . (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय-- नसका हल वनकलने दीवजये. (व्यिधान) 
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 श्री विश्वास सारंग--अध्यक्ष महोदय, नस बजा में मंडला, मंदसौर, नीमच, श्योपुर, राजगढ़ 

एिं वसंगरौली में नये मेवडकल कालेज खोल रह ेहऔ.  

 श्री अजय कुमार ांडन --अध्यक्ष महोदय, मऔ कह रहा ह ंदक नसकी स्िीकृवत कब होगी ? 

 श्री विश्वास सारंग--अध्यक्ष महोदय, रज्जभन, बुदनी, दमोह  र वसिनी में भी हम मेवडकल 

कॉलेज खोल रह ेहऔ. (व्यिधान) यह भारतीय जनता पााी की सरकार हभ. नन्होंने एक भी मेवडकल 

कालेज नहीं खोला. जहां तक दमोह की बात हभ. िहां पर मऔ विधायक जी को कहना चाहता ह ंदक 

 पने स्ियं ने बोला दक नसकी ोो णा हो गई हभ.  

 श्री कुणाल चौधरी--यह तो ोो णाएं हो गईं. नन्होंने करा क्या, धरातल पर नन्होंने क्या 

करा बताने की जगह वसफय  ोो णाओं को वगना रह ेहऔ. माननीय मंत्री जी ोो णाओं से कुछ नहीं 

होता  ? (व्यिधान) 

  अध्यक्ष महोदय--ननके सिाल का हल वनकलने दीवजये.  

 श्री विश्वास सारंग--अध्यक्ष महोदय,जो विधायक जी पूछ रह े हऔ. मऔ विधायक जी को 

जानकारी दनेा चाहता ह.ं जभसा दक नन्होंने कहा दक नसकी डीपी र बन गई हभ सेंक्शन हो गई हभ. 

रसकी एए जारी होने के बाद तुरंत िह मंवत्र-परर द ्में   जायेगा. नसका मतलब यह नहीं हभ दक 

नसको ााला गया हभ. नसकी एक प्रोसेस हभ रस प्रदक्रया के तहत काम चल रहा हभ.  

 श्री अजय कुमार ांडन--  प बाकी मेवडकल कॉलेजों की ोो णा तो कर चुके हऔ.  प एक 

साल में अभी तक यह वनणयय नहीं कर पा रह ेहऔ. एक साल हो गया हभ. (व् यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग-- माननीय अध् यक्ष महोदय, जभसे ही ए.ए. जारी हो जाएगी रसके बाद 

मंत्री परर द ्का काम भी हो जाएगा. (व् यिधान)... 

 श्री अजय कुमार ांडन-- नसीवलए तो मऔ कहता ह ंदक जब चुनाि हार जाते हो तो अपनी 

ोो णाओं से मुकर जाते हो.  (व् यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग-- पने स् ियं हमें धन् यिाद ददया  र  प ही कह रह ेहो दक हम मुकर 

जाते हऔ.  पने ही बोला दक बजा सेंग् शन हो गया हभ  र  प ही कह रह ेहऔ दक मुकर जाते हऔ. 

(व् यिधान)... 

 श्री अजय कुमार ांडन--  पने जो सही काम दकया मऔने रसके वलए  पको धन् यिाद ददया. 

(व् यिधान)... 
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 अध् यक्ष महोदय-- ांडन जी मंत्री जी ने कह ददया हभ दक िह जल् दी करिा देंगे बात खत् म हो 

गई. (व् यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग-- माननीय अध् यक्ष महोदय, जल् दी नहीं करिा सकते. मऔ बता रहा ह ंदक 

जभसे ही ए.ए. जारी होगी  र िह प्रदक्रया के तहत हभ रसके बाद वनमायण कायय शुरू हो जाएगा. 

(व् यिधान)... 

 श्री अजय कुमार ांडन-- माननीय अध् यक्ष महोदय, कोई तो समय-सीमा होगी. जल् दी कब 

तक कर देंगे. एक साल, दो साल या जब चुनाि  एगा तो दफर से जल् दी कर देंगे? यह बहुत ही 

गंभीर वि य हभ. (व् यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग-- माननीय अध् यक्ष महोदय, स् ाेा के बजा से भी मेवडकल कॉलेज खोले 

हऔ. बाकी राज् यों में ससा नहीं होता हभ. यह भारतीय जनता पााी की सरकार के माध् यम से बडी 

रपलवसध हभ. (व् यिधान)... 

 

 श्री  ररफ मसूद-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बार-बार कहते हभ दक यह वशिराज वसंह 

चौहान जी की सरकार हभ हमने यह कभी नहीं कहा दक यह डॉ. नरोत् तम वमश्र जी की सरकार हभ. 

(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  ररफ जी कृपया कर  प बभठ जानए. (व् यिधान)... 

 श्री अजय कुमार ांडन--अध् यक्ष महोदय, जो बात हुई हभ रसे मऔने स् िीकार दकया हभ लेदकन 

 प यह तो बतानए दक  पकी एक साल में केवबनेा की नतनी बभठकें  हो चुकी हऔ.  प केिल यह 

बता दें दक  प नसे कब तक केवबनेा में लाकर मंजूरी द ेरह ेहऔ. मऔ केिल नतना सा ही प्रश् न कर रहा 

ह.ं मामला यहीं तो अाका हभ. (व् यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग-- माननीय विधायक जी  पने सुना नहीं मऔने कहा दक एक प्रदक्रया 

होती हभ  र प्रदक्रया के तहत सबसे पहले ोो णा होती हभ. (व् यिधान)... 

 श्री अजय कुमार ांडन-- माननीय मंत्री जी  प हमें समय-सीमा बता दीवजए. वचंता का 

वि य यह हभ दक एक साल हो गया हभ. (व् यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग-- प्रदक्रया में एक साल नहीं लगा हभ बहुत जल् दी काम हो रहा हभ. 

(व् यिधान)... 

 श्री अजय कुमार ांडन-- माननीय मंत्री जी, एक महीने, दो महीने दक अगले चुनाि के  ने 

तक  प समय-सीमा बता दीवजए? (व् यिधान)... 
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 श्री कुणाल चौधरी--  माननीय मंत्री जी, भा ण दकेर  ए ेे िह हार गए तो यहां पर भी 

भा ण द ेरह ेहऔ चुनाि के भा ण यहां पर नहीं चलेंगे. अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी तारीख 

बताएं. (व् यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग--  प ददव् य ्ञतानी हऔ.  

 अध् यक्ष महोदय-- कुणाल जी  र ांडन जी  प दोनों बभठ जानए. मऔने कहा हभ दक प्रदक्रया में 

हभ जभसे ही होगा शुरू कर देंगे.  

 श्री यशपाल वसंह वससौददया-- मंत्री जी वि य से ्ञतान रधर से प्राप् त हो गया हभ तो 

अवतररक् त ्ञतान परोसा जा रहा हभ.  

 श्री विश् िास सारंग-- माननीय अध् यक्ष महोदय, नतना ही समय लगता हभ 500 करोड का 

प्रोजेक् ा हभ यह कोई गुवडया का ोर नहीं बनाना हभ. नसकी प्रोजेक् ा ररपोाय बनेगी, सेंग् शन होगा, 

ए.ए. जारी हो रही हभ रसके बाद हो जाएगा. यह सब प्रदक्रया के तहत ही हभ नसमें कहीं देरी नहीं 

हुई हभ. प्रदक्रया में वजतना समय लगता हभ रतना ही लग रहा हभ.  

 श्री अजय कुमार ांडन-- प मेवडकल कॉलेज को गुवडया का ोर बोल रह ेहऔ जहां लाखों 

लोगों का नलाज होता हभ.  

जेल में कभ ददयों को प्रदि सामग्री 

[जेल] 

11. ( *क्र. 1592 ) श्री लाखन वसहं यादि   क्या गृह मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक  (क) 

ग्िावलयर एिं चम्बल संभाग में दकस-दकस स्ेान पर दकस-दकस स्तर की जेले हऔ, नन जेलों में दकतने 

कभ ददयों को रखने की क्षमता हभ? ददनांक 15 फरिरी, 2022 की वस्ेवत में नन जेलों में दकतने-दकतन े

कभ दी रखे गये हऔ? पूणय वििरण दिेें  ितयमान में जेल में बंद कभ ददयों को प्रवतददन ददये जाने िाले 

दभवनक कायय रपयोगी िस्तुओं एिं भोजन की सूची रपलसध करायें  नसमें रपिास एिं रोजे होने पर 

ददये जाने िाले व्यंजन की जानकारी दिेें  (ख) ददनांक 01 जनिरी, 2020 से प्रश् न ददनांक तक 

बतािें दक ग्िावलयर एिं चम्बल संभाग की जेलों में कभ ददयों के दभवनक रपयोग भोजन  दद का 

दकतना-दकतना भुगतान दकस-दकस ठेकेदार फमय व्यवि  को दकया गया? प्रत्येक जलेिार अलग-अलग 

जानकारी दिेें  (ग) ग्िावलयर एिं चम्बल संभाग की जेलों में 15 फरिरी, 2022 की वस्ेवत में कौन-

कौन कमयचारी अवधकारी पदस् े  हऔ तेा दकतने-दकतने पद दकस-दकस जेल में दकस-दकस 

कमयचारी अवधकारी के ररि  हऔ? पदस्े कमयचाररयों का नाम, पद ितयमान पद पर पदस्ेापना 

ददनांक अलग-अलग जेलिार स्पष्ट करें   
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गहृ मंत्री ( डॉ. नरोिम वमश्र )   (क) ग् िावलयर एिं चम् बल संभाग में 01 केन् रीय जेल, 07 वजला 

जेल एिं 14 सब जेल हऔ  नन जेलों की बंदी  िास क्षमता 5396 हभ एिं नसके विरूद्ध परररूद्ध 

बंददयों की संख् या 6987 हभ  जलेिार  िास क्षमता एिं परररूद्ध बंददयों की जानकारी पसु्तकालय 

में रख े पररवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' अनसुार हभ  बंददयों को ददये जाने िाले दभवनक कायय रपयोगी 

िस् तओुं भोजन रपिास एिं रोजे पर ददये जाने िाले व् यंजन की जानकारी पसु्तकालय में रख े

पररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' अनसुार हभ  (ख) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ''स'' अनसुार 

हभ  (ग) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ''द'' अनसुार हभ   

 श्री लाखन वसंह यादि-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय गृह मंत्री जी से बहुत ही 

विनम्रतापूियक एक प्रश् न हभ दक ग् िावलयर चंबल संभाग में कुल 22 जेल हऔ. 22 जेलों में एक केन् रीय 

जेल हभ, सात वजला जेल हऔ  र 15 सब जेल हऔ. नन सारी जेलों की जो बंदी  िासीय क्षमता हभ िह 

5396 हभ, लेदकन रसके विरुद्ध नस समय यह 22 जेलों में कुल 6987 बंदी  िास कर रह ेहऔ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा  पके माध् यम से माननीय मंत्री जी से यह अनुरोध हभ दक 

यह जो 1591 बंदी हऔ ननका संरक्षण ननका रखरखाि जेल मेन् यूअल के वहसाब से कभ से कर रह ेहऔ? 

यह मेरा पहला प्रश् न हभ  र दसूरा प्रश् न यह हभ दक माननीय गृह मंत्री जी की नगर जेल के बारे में 

जो डबरा सब जेल हभ रसमें मेरी विधान सभा के जो प्रोफेशन ाानप के अपराधी हऔ िह जाते हऔ 

लेदकन कहीं-कहीं कुछ ससे लोग रस जेल में पहुचं जाते हऔ दक लोकल पााी पॉलीराक् स की िजह से 

रन पर एफ ई र हो जाती हभ  र िह जेल में चले जाते हऔ  र जब िह रस जेल में पहुचंते हऔ तो 

रस जेल के जो जेलर हऔ िह रनके साे बहुत ही कू्ररता का व् यिहार करते हऔ. मुते पता नहीं दक यह 

माननीय मंत्री जी के सं्ञतान में हभ दक नहीं  प तो नस समय पूरे प्रदशे में मस् त हऔ. नीचे अपने ोर में 

क्या हो रहा हभ दखे नहीं पा रह ेहऔ.  नतना कू्ररता का व्यिहार करते हऔ जो बंदी 8-10 ददन के वलए 

जाता हभ रसके साे मारपीा की जाती हभ. डढे़ डेढ़ लाख रुपए िसूल दकए जाते हऔ. ननके भी कुछ 

काययकतायओं के साे ससा हु  हभ. जब रस व्यवि  के ोर िालों की नतना पभसा दनेे की हभवसयत नहीं 

होती हभ तो रसको सारे बंददयों के सामने वलााकर रसकी वपााई की जाती हभ. जब रसके ोर िाले 

रससे वमलने  ते हऔ तो िह रो-रोकर कहता हभ तुम जमीन बेच दो, जेिर बेच दो लेदकन यहां पभसा 

लाकर द ेदो. एक वबंडल की कीमत जो माकदेश ा में 10 रुपए हभ िह 100-150 रुपए में वमल रहा हभ. 5 

रुपए की पुवडया 100 रुपए में वमल रही हभ गृह मंत्री के गृह नगर में.  

 अध्यक्ष महोदय --  प प्रश्न करें. 



विधान सभा कार्यिाही / 14 March 2022                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री लाखन वसंह यादि -- गृह मंत्री जी से नतना वनिेदन हभ दक क्या  प रस जेल में एक 

सवमवत बनाकर रसकी जााँच करा लेंगे या दफर ससे दो ी जेलर को  प सदन में तत्काल हााने की 

ोो णा करेंगे. मुते लगता हभ यह सब  पके सं्ञतान में हभ. मुते  पका संरक्षण चावहए. त्रावहमाम 

मचा हु  हभ. िहां पूछा जाता हभ दक कौन से विधान सभा के्षत्र से  ए हो. गृह मंत्री बड ेददल के मेरे 

वमत्र हऔ. मऔ चाहता हाँ दक िे रस जेलर को हााएं. नहीं हाा रह ेहऔ तो जांच के  दशे करें.  

 डॉ. नरोिम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय, विश्वास भाई कह रह ेेे दक प्रबोधन काययक्रम करिा 

दें. अध्यक्ष महोदय, करिा दीवजए. जो भी माननीय सदस्य ने बोला हभ रसमें से एक भी चीज प्रश्न में 

रल्लेवखत नहीं हभ. दफर भी मऔ सब बातों के जिाब दूगंा. दसूरा सम्मावनत सदस्य की अगर ससी कोई 

वचन्ता हभ तो वनवश्चत रुप से हम जााँच करिा लेंगे.  

 श्री लाखन वसंह यादि -- माननीय अध्यक्ष महोदय, रस जााँच में मुते भी शावमल कर लें. 

मुते मालूम हभ, िभसे मालूम तो  पको भी हभ. मऔ चाहता हाँ दक जो सवमवत बनाकर जााँच की जाए 

रस सवमवत में मुते भी रखा जाए.  

 श्री सुदशे राजे -- माननीय गृह मंत्री जी नसमें बहुत सच्चाई हभ. 

 कंुिर विजय शाह --  प जेल कब गए ेे. 

 डॉ. नरोिम वमश्र -- मेरे साे ही जेल गया ेा जब गया ेा. (हसंी)  

 श्री लाखन वसंह यादि -- बहुत वस्ेवत खराब हभ. 

 डॉ. नरोिम वमश्र -- 100 प्रवतशत वनष्पक्ष जााँच करिाऊंगा  प वनवश्चंत रहें.  

 प्रश्न क्रमाकं 12 (अनपुवस्ेत)  

विददशा वजल ेमें ोरात अपराधों की जानकारी  

[गृह] 

13. ( *क्र. 2386 ) श्री रमाकांत शमाय   क्या गृह मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                                                         

(क) प्रश् नकताय के 18 ददसम् बर, 2018 से प्रश् नांदकत अिवध तक पुवलस महावनदशेक, पुवलस 

महावनरीक्षक, अवतररक् त पुवलस महावनरीक्षक, पुवलस अधीक्षक विददशा, अनुविभागीय अवधकारी 

पुवलस वसरोंज एिं लाेरी तेा ेाना वसरोंज, वलाेरी, मुगलसराय,  नंदपुर, रनरसीकलां, 

दीपनाखेडा, मुरिास, पेररया को कौन-कौन से पत्र प्राप् त हुए हऔ एिं पत्रों पर क् या-क् या काययिाही 

हुई? पत्रों की पािती एिं कृत काययिाही से कब अिगत कराया गया? यदद काययिाही नहीं की गई, 

तो कब तक की जािेगी? (ख) विददशा वजले में 18 ददसम् बर, 2018 से 22 माचय, 2020 तक एिं 23 

माचय, 2020 से प्रश् नांदकत अिवध तक हत् या, चोरी, लूा-पाा, बलात् कार, डकभ ती,  त् महत् या, 
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मवहलाओं पर अत् याचार, दकसान  त् महत् या, नाबावलग बावलकाओं के साे दषु् कमय, मार-पीा, 

अपहरण, नकिजनी, दफरौती, गौहत् या  दद की कुल दकतनी ोानाएं एिं अपराध ोरात हुए हऔ 

तेा दकतने प्रकरण दजय हुए? प्रकरणिार, ेानेिार, अनुविभागिार एिं ि यिार तुलनात् मक रूप से 

जानकारी रपलस ध करािें  (ग) 18 ददसम् बर, 2018 से दकतने अपराधी फरार हऔ, रनकी वगरफ्तारी 

कब तक कर ली जािेगी? अभी तक वगरफ्तारी क् यों नहीं की गई? नसके वलए दो ी कौन हभ? (ो) 

प्रश् नांश (ख) के संदभय में विददशा वजले में दकतने  दतन अपराधी वजला बदर हुए हऔ? क् या सभी 

वजला बदर के  रोपी पुवलस की वमलीभगत से वजले के अंदर ही वनिास कर रह ेहऔ? यदद हााँ, तो 

दो ी अवधकारी कमयचाररयों पर कब तक काययिाही की जािेगी?  

गहृ मतं्री ( डॉ. नरोिम वमश्र )   (क) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' अनुसार 

हभ  (ख) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' अनसुार हभ  (ग) जानकारी पसु्तकालय 

में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' में समावहत हभ  (ो) वजला विददशा में ददनांक 18.12.2018 से 

प्रश् नांदकत अिवध तक कुल 68  दतन अपरावधयों को वजलाबदर दकया गया  जी नहीं, वजलाबदर 

के  रोवपयों की पुवलस की वमलीभगत से वजले के अंदर वनिास करने की कोई सूचना प्रकाश में 

नहीं हभ, अतः दो ी अवधकारी कमयचाररयों पर काययिाही का प्रश् न रपवस्ेत नहीं होता   

 श्री रमाकांत शमाय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मऔ  पके माध्यम से माननीय गृह मंत्री जी 

से पूरक प्रश्न के रुप में पूछना चाहता हाँ दक प्रदशे के िररष्ठ पुवलस अवधकाररयों द्वारा मुते एिं अन्य 

विधायकों को पत्र पािती एिं कृत काययिाही के वििरण से कब अिगत कराया गया हभ. यदद नहीं 

कराया गया हभ तो क्यों नहीं कराया गया हभ. नहीं कराया गया तो विभाग ने क्या वनददेशश ददए. 

पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट में भी जो मऔने प्रश्न पूछा ेा दक मेरी पािती का जिाब कब ददया, मेरी 

पािती की सूचना कब दी  र काययिाही करके वििरण या रिर मुते कब ददया. माननीय 

विधायकों को कब ददया जाता हभ. रसमें भी नन दोनों बातों का रल्लेख नहीं हभ. कृपया रन दोनों 

बातों के रल्लेख से भी मुते अिगत कराने का कष्ट करें. कृत काययिाही की जानकारी की रिर की 

ददनांक तेा पत्रों की छायाप्रवत मुते रपलसध कराने का कष्ट करें. ससा क्या कारण हभ  र नसके 

वलए कौन-कौन रिरदायी हऔ. जो माननीय विधायकों के पत्रों की पािती  र विधायकों के भेजे 

गए पत्रों के रिर, काययिाही दकए गए पत्रों के रिर नहीं दतेे हऔ. नस संबंध में क्या  प सदन को 

 श्वस्त करेंगे दक भविष्य में अवधकाररयों का यह रिभया नहीं रहगेा. पािती की सूचना दी जाएगी. 

पत्रों के रिर ददए जाएंगे. अन्येा रस पररवस्ेवत में माननीय क्या काययिाही करेंगे. सदन क्या 

काययिाही करेगा. नस संबंध में मुते जानकारी चावहए.       
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 डॉ. नरोिम वमश्र--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने जभसा जभसा बताया 

हभ, िभसा िभसा सब दकया जाएगा.  

 अध्यक्ष महोदय--  ठीक हभ.  

 श्री रमाकांत शमाय--  अभी तो हु  ही नहीं हभ साहब. एक ददनााँक का रल्लेख नहीं हभ दक 

नस तारीख को पािती दी. एक ददनााँक का रल्लेख नहीं हभ दक हमने यह रिर ददया. अब विधायक 

कहााँ जाए?  

 अध्यक्ष महोदय--  िे कह तो रह ेहऔ दक जो  पने कहा िे सब देंगे.  

 श्री रमाकांत शमाय--  तो अब  गे क्या होगा?  

 अध्यक्ष महोदय--   गे सब होगा.  

 डॉ.नरोिम वमश्र--  जभसा माननीय विधायक जी ने कहा हभ िभसा सब करेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय--  हो गया.  

 श्री रमाकांत शमाय--  अभी मेरा बकाया हभ.  

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं, शमाय जी,  पका रिर   गया.  

 श्री रमाकांत शमाय--  माननीय अध्यक्ष महोदय, पूरा एक बार सुन लें, रसके बाद भले ही 

मेरे 3, 4, 5, 6 हऔ, न सुनें. अध्यक्ष महोदय, हमारे विददशा वजले में मेरे विधान सभा के्षत्र से अनेक 

अपराधी वजला बदर हुए हऔ. अपरावधयों की रीढ़ की हड्डी तोडने के वलए अपरावधयों को रनकी 

 कात ददखाने के वलए माननीय गृह मंत्री महोदय का बहुत बहुत  भार व्यि  करता हाँ, धन्यिाद 

दतेा हाँ  र ससा ही रिर प्रदशे में बुलडोजर चल रहा हभ लेदकन  प अप्रत्यक्ष बुलडोजर चला रह े

हऔ, रसके वलए भी धन्यिाद दतेा हाँ.  

 अध्यक्ष महोदय--  शमाय जी, हो गया.  

 श्री रमाकांत शमाय--  अध्यक्ष महोदय, क्या गृह मंत्री महोदय मुते अिगत कराने की कृपा 

करेंगे दक वजला बदर अपराधी, वजला बदर के्षत्र के अन्दर रह रह ेहऔ  र एक वसरोंज का वजला बदर 

अपराधी जो 4-5 महीने पहले वजला बदर हु  ेा, बन्ने बेलदार िह वसरोंज की सीमा से 10 

दकलोमीार के अन्दर पकडाया गया. मुते रिर में कहा गया दक कोई अपराधी वजला बदर के्षत्र के 

अन्दर नहीं रह रहा हभ.  

 अध्यक्ष महोदय--  शमाय जी, हो गया.  

 श्री रमाकांत शमाय--  नसी प्रकार से 3 अपराधी वजला बदर मुरिास ेाने के भोपाल में 

वनयवमत रूप से रह रह ेहऔ  र लाेरी  ते हऔ. नस संबंध में माननीय क्या कारयिाई करेंगे? 
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 अध्यक्ष महोदय--  माननीय मंत्री जी  प जिाब दें. शमाय जी, जिाब तो दनेे दीवजए.  

 श्री रमाकांत शमाय--  अध्यक्ष महोदय,  पका संरक्षण चाहता हाँ. मुख्यमंत्री जी का संरक्षण 

चाहता हाँ. गृह मंत्री जी का संरक्षण चाहता हाँ  र पूरे सदन का संरक्षण चाहता हाँ.  

 अध्यक्ष महोदय--  हो गया, जिाब  ने दीवजए.  

 श्री रमाकांत शमाय--  जो बन्ने बेलदार वगरफ्तार हु  रस पर 15-20 केस हऔ. रसने कहा हभ 

दक मऔ रमाकांत शमाय को गोली मार दूाँगा. मऔ सुरक्षा की भी मांग करता हाँ.  

 डॉ.नरोिम वमश्र--  अध्यक्ष जी,  वखरी में रन्होंने बहुत गंभीर बात कही हभ. विधायक जी 

मेरे भाई हऔ, सम्मावनत सदस्य हऔ, पूरी तरह से वनवश्चंत रहें, कोई बन्ने बेलदार रनको नहीं मार 

सकता. जो सुरक्षा िे चाहेंगे िह सारी सुरक्षा रनको मुहभया कराई जाएगी  र बन्ने बेलदार की कोाय 

से जमानत हुई हभ सम्मावनत सदस्य  र वजला बदर िह  ज भी हभ  र वजले के अन्दर ोुसने नहीं 

ददया जाएगा.  प वबल्कुल वनवश्चंत रहें.  

 श्री रमाकांत शमाय--  नसके पहले वसरोंज ाी ई की वमलीभगत से तहसील में, कोाय में, 

ेाने में, रेंज में, िह सब जगह बभठता ेा.  

 अध्यक्ष महोदय--  अब बभठ जानये.  

गायकी समाज को अनसुूवचत जनजावत िगय का प्रमाण-पत्र  

[जनजातीय कायय] 

14. ( *क्र. 1524 ) श्री सुखदिे पासं े  क्या जनजातीय कायय मंत्री महोदया यह बताने की कृपा करेंगी 

दक (क) संपूणय मध् यप्रदशे में गायकी समाज को अनुसूवचत जनजावत िगय में सवम्मवलत दकया गया 

हभ? यदद हााँ, तो गायकी समाज कब से प्रदशे के दकन-दकन वजलों में अनुसूवचत जनजावत के रूप में 

वचवन्हत हभ? (ख) क् या बभतूल वजले में प्रश् नांदकत समाज को अनुसूवचत जनजावत में सवम्मवलत दकया 

गया हभ? यदद हााँ, तो कब से  र यदद नहीं, तो क् यों? (ग) क् या विवभन् न सामावजक संगठनों के द्वारा 

मान. मुख् यमंत्री जी एिं कलेक् ार बभतूल को प्रश् नांदकत गायकी समाज को अनुसूवचत जनजावत िगय में 

सवम्मवलत दकये जाने एिं छात्र-छात्राओं हतेु जावत प्रमाण पत्र बनिाये जाने हतेु वनरंतर पत्र प्राप् त 

हुये हऔ? (ो) यदद हााँ, तो बभतूल वजले में रक् त समाज के लोगों को कब तक जावत प्रमाण पत्र रपलस ध 

कराये जा सकें गे?  

जनजातीय कायय मंत्री ( कुमारी मीना वसहं माण् डिे )   (क) जी हााँ  अनुसूवचत जावतयां तेा 

अनुसूवचत जनजावतयां सूची (पुनरीक्षण)  दशे 1956 के तहत भारत सरकार द्वारा जारी सूची में 

गायकी जनजावत को गोंड के साे 1. बस् तर, वछंदिाडा, वसिनी, मंडला, रायगढ़  र सरगुजा वजलों 



विधान सभा कार्यिाही / 14 March 2022                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

में  2. बालाोाा की बभहर तहसील में  3. बभतूल वजले की बभतूल एिं भऔस देही तहसीलों में  4. 

वबलासपुर वजले की वबलासपुर एिं काोोरा तहसीलों में  5. दगुय वजले की दगुय  र संजारी 

तहसीलों में  6. जबलपुर वजले की मुरिारा, पाान  र वसहोरा तहसीलों में  7. होशंगाबाद वजले 

की होशंगाबाद  र सुहागपुर तहसीलों  र नरवसंहपुर वजले में  8. वनमाड वजले की हरसूद 

तहसील में  9. रायपुर वजले की वबन् रान् िागढ़, धमतरी  र महासमंुद तहसीलों में के्षत्रीय बंधन के 

साे अनुसूवचत जनजावत अवधसूवचत दकया गया हभ  अवधवनयम, 1956 के तहत जारी सूची की 

जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष् ा के प्रपत्र 'अ' अनसुार हभ  अनुसूवचत जावतयां तेा अनुसूवचत 

जनजावतयां  दशे (संशोधन) अवधवनयम, 1976 के तहत भारत सरकार द्वारा म.प्र. राज् य के वलये 

जारी अनुसूवचत जनजावत सूची में गायकी जनजावत को संपूणय मध् यप्रदशे के वलये अनुसूवचत 

जनजावत अवधसूवचत दकया गया हभ  जारी सूची की जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष् ा के प्रपत्र 

'ब' अनसुार हभ  (ख) जी हााँ  अवधवनयम 1956 के अनुसार बभतूल वजले की बभतूल एिं भऔसदहेी, 

तहसीलों में एिं अवधवनयम 1976 के अनुसार प्रश् नांदकत जनजावत पर लगे के्षत्रीय बंधन को समाप् त 

दकया गया हभ  (ग) जी हााँ  (ो) बभतूल वजले में गायकी समाज को परीक्षण रपरांत अनुसूवचत 

जनजावत के प्रमाण पत्र जारी दकये जा रह ेहऔ   

 श्री सुखदिे पांसे--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न के जिाब में माननीय मंत्री महोदय ने 

स्िीकार दकया हभ, हमने पूछा ेा दक बभतूल वजले में, मुलताई तहसील में, बभतूल वजले में गायकी 

समाज को  ददिासी का जावत प्रमाण-पत्र जारी कर रह ेहऔ या नहीं कर रह ेहऔ? माननीय मंत्री 

महोदय ने स्िीकार दकया हभ दक अवधवनयम 1956 के अनुसार बभतूल वजले की बभतूल एिं भभसदहेी 

तहसील एिं अवधवनयम 1976 के अनुसार प्रश्नांदकत जनजावत पर लगे के्षत्रीय बंधन को समाप्त 

दकया गया, याने स्िीकार दकया हभ दक गायकी को  ददिासी का जावत प्रमाण पत्र ददया जाएगा. मऔ 

 पके माध् यम से माननीय मंत्री महोदया से अनुरोध करंूगा दक अभी तक यह गायकी समुदाय को 

 ददिासी समाज का जावत प्रमाण पत्र में शासन-प्रशासन ने जो अडगंे लगाएं हऔ क् या रन 

अवधकाररयों के वखलाफ काययिाही करेंगे  र वजन छात्र-छात्राओं का अवहत हु  हभ वजनको 

 ददिासी का प्रमाण पत्र तो ददया ही नहीं, ओबीसी का भी नहीं ददया, िह दर-दर भाकते रह े

जावत प्रमाण पत्र के वलए. रनको न तो छात्रिृवत वमली न रनको  रक्षण का लाभ वमला. क् या रन 

अवधकाररयों के वखलाफ काययिाही करेंगे  र एक एसडीएम अनुविभागीय अवधकारी के नेतृत् ि में 

एक ाीम गरठत करके समय-सीमा में नन गायकी समुदाय के लोगों को  ददिासी का जावत प्रमाण 

पत्र जारी करेंगे? 
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 अध् यक्ष महोदय -- बभठ जानए. माननीय मंत्री जी. 

 सुश्री मीना वसंह मांडिे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, गायकी समाज के जावत प्रमाण पत्र 

पहले से ही जारी दकये जाते रह ेहऔ. 

 श्री सुखदिे पांसे -- लेदकन मुलताई में  र बभतूल वजले में रोके गए हऔ रन अवधकाररयों के 

वखलाफ क् या काययिाही हो रही हभ. 

 सुश्री मीना वसंह मांडिे -- जो  िेदन  ते हऔ रनका परीक्षण करके रसके बाद रनको ददया 

जाता हभ. 

 श्री सुखदिे पांसे -- तत् काल रनके वलए कोई  दशे जारी करेंगे ? 

 अध् यक्ष महोदय -- हो गया. प्रश् न काल समाप् त. 

                                       (प्रश् न काल समाप् त) 

   

 

12.05 बज े 

राज् यपाल के अवभभा ण पर डॉ. सीतासरन शमाय, सदस् य द्वारा ददनाकं 7 माचय, 2022 को प्रस् ततु 

प्रस् ताि पर चचाय का पनुग्रयहण. 

 

 अध् यक्ष महोदय -- ददनांक 7 माचय, 2022 को सदन में प्रस् तुत राज् यपाल के अवभभा ण पर 

कृत्ञतता ्ञतापन प्रस् ताि पर चचाय लगभग सािे़  चार ोंाे हो चुकी हभ.  ज की काययसूची में बजा पर 

सामान् य चचाय  दद अन् य महत् िपूणय कायय रवल् लवलवखत हऔ वजनमें माननीय सदस् यों को अपने के्षत्र 

की समस् याएं रखने का पयायप् त अिसर रपलस ध होगा. अत  अभी कृत्ञतता ्ञतापन प्रस् ताि पर 

माननीय मुख् यमंत्री जी के जिाब के पश् चात् तत् परता से चचाय समाप् त की जाएगी. माननीय 

मुख् यमंत्री जी. 

 मुख् यमंत्री (श्री वशिराज वसंह चौहान) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सबसे पहले मऔ सदन के 

सभी माननीय सदस् यों का, चाह े िह सत् ता पक्ष के हों, प्रवतपक्ष के हों, रनको धन् यिाद दतेा ह.ू . 

राज् यपाल महोदय के अवभभा ण पर बहुत गंभीर  र साेयक चचाय हुई हभ. रस चचाय के दौरान 

अनेकों प्रकार के सुताि भी  ए हऔ. चचाय का प्रारम् भ डॉ.सीतासरन शमाय जी ने दकया ेा. रनके 

शस दों का चयन, रनकी भा ा का लावलत् य, रनके चुाीले व् यंग् य, लेदकन व् यंग् य में भी शालीनता 

सचमुच अदभुत ेा.  दरणीय डॉ.गोविन् द वसंह जी यहां बभठे हऔ,  दरणीय लक्ष मण वसंह जी बभठे हऔ. 

प्रवतपक्ष के माननीय वमत्रों ने अपनी बात भी रखी  र कई सिाल भी रठाये  र कई सुताि भी 
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ददये.  ज की चचाय में मऔ गंभीरता से प्रयास करंूगा दक रन सुतािों  र सलाह के बारे में भी 

वजतना संभि हभ, मऔ कह पाऊं. लेदकन माननीय अध् यक्ष महोदय,  ज मेरा सस जेक् ा तो यहां हभ ही 

नहीं.  दरणीय नेता प्रवतपक्ष जी ननको बना ददया क् या. (डॉ.गोविन् द वसंह, सदस् य की ओर 

दखेकर) अच् छा, मुते यह समत में नहीं   रहा. 

 श्री सज् जन वसंह िमाय -- भोपाल में जो 4-5  तंकिादी पकडायें हऔ, डढे़ साल से  पकी 

नाक के नीचे रह,े यह सस जेक् ा ज् यादा नंपोाेंा हभ. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, रस ददन नेता प्रवतपक्ष जी से भेंा 

हुई ेी, िह कह रह ेेे दक मऔ बहुत वबजी  ह.ू .ं मुते रत् तराखंड दखेना हभ,  मुते मवणपुर, पंजाब दखेना 

हभ, मुते रत् तरप्रदशे भी दखेना हभ लेदकन अब िह दखेने के वलए कुछ बचा ही नहीं हभ, तो वछंदिाडा में 

क् या कर रह ेहऔ, यहीं   जाते. माननीय अध् यक्ष महोदय, शायद यह पहली बार ससा हो रहा हभ दक 

राज् यपाल महोदय के अवभभा ण की चचाय में नेता प्रवतपक्ष ने भाग न वलया हो. यह मऔ केिल 

 लोचना के वलए नहीं कह रहा ह.ू  ंलेदकन कुछ चचायएं ससी होती हऔ जहां मुख् यमंत्री, नेता प्रवतपक्ष 

की रपवस् े वत  िश् यक होती हभ रससे सदन की चचाय जीिन् त बनती हभ लोकतंत्र  र पुष् ा होता हभ. 

अब िे मुख् यमंत्री भी रह ेहऔ, िे कांग्रेस के प्रदशे अध् यक्ष भी हऔ िे नेता प्रवतपक्ष भी हऔ  र कांग्रेस की 

समस् याओं को सुलताने का संपूणय भार भी रन् हीं के कंधों पर हभ. सारी दवुनया का बोत िे रठाते हऔ 

तो नधर कुछ क् यों नहीं बांा दतेे हऔ. डॉ.गोविन् द वसंह जी कब से नन् तजार कर रह ेहऔ...(हसंी)... 

 श्री लक्ष मण वसंह -- माननीय मुख् यमंत्री जी, नेता प्रवतपक्ष के बारे में  पने जो कहा हभ 

रन् होंने पहले ही स् पष् ा कर ददया ेा दक मऔ अगर नहीं रहगंा तो भी हमारे साेी संभाल लेंगे  र 

हम लोग संभाल लेंगे,  प वचन् ता मत कररए  प तो बोलें. 

 श्री ददलीप वसंह पररहार -- नसीवलए  ज  पने सुताि ददया हभ. बव ि़या हभ. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- मऔ चाहता ह.ू  ंदक  प परमानेंा ही संभाल लें...(हसंी).. 

 श्री रमाकांत शमाय -- अध् यक्ष महोदय,  दरणीय लक्ष मण वसंह जी को दोनों पक्षों को 

संभालने की  दत हभ. भाजपा भी संभाल चुके हऔ  र कांग्रेस भी संभाल चुके हऔ. 

 अध् यक्ष महोदय --  प बभठ जानए. सदस् य नेता खडे  हऔ, बभठ जानए न. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुते बडी प्रसन् नता हुई ेी  र मऔ 

 श् िस् त हु  ेा, तब, जब सदन के एक माननीय सदस् य ने व्िार पर राज् यपाल महोदय के 

अवभभा ण का बवहष् कार दकया ेा, माननीय संसदीय कायय मंत्री जी ने मामला रठाया ेा  र 

माननीय नेता प्रवतपक्ष ने तब यह कहा ेा दक यह गलत बात हभ, हम नसके साे नहीं हऔ. मुते बडी 
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 श् िवस् त हुई ेी. सदन की गररमा, संसदीय परम् पराओं का सम् मान  र लोकतंत्र को पुष् ा करने का 

काम रन् होंने दकया ेा. मऔने रन् हें धन् यिाद भी ददया  र खुले हृदय से धन् यिाद ददया ेा. न केिल 

यहां सदन में, मऔने ्िीा करके भी धन् यिाद ददया ेा. लेदकन दसूरे ददन मऔ  श् चययचदकत रह गया. 

पहले ददन रन् होंने कहा दक यह गलत हभ, कांग्रेस पााी नसके साे नहीं हभ  र जब 9 माचय को हमारे 

वित् त मंत्री जगदीश दिेडा जी पूरी तभयारी करके  ए ेे  र बजा भा ण माननीय अध् यक्ष 

महोदय, केिल सदन के वलए ही नहीं, सदन के वलए तो महत् िपूणय होता ही हभ, बजा सत्र ही नसके 

वलए होता हभ, नसमें बजा भा ण सबसे प्रमुख होता हभ. रसको जनता भी जानना चाहती हभ, जनता 

भी सुनना चाहती  हभ, अेयशास् त्री, र्ोगपवत, व् यापारी, दकसान, नौजिान, गरीब, सभी सुनना 

चाहते हऔ, लेदकन रस बजा भा ण को बावधत  दकया गया. मुते  ज तक याद नहीं  ता, स् िगीय 

पंवडत जिाहर लाल नेहरू जी भारत के प्रधानमंत्री रहे, स् िगीय नंददरा गांधी जी भारत की 

प्रधानमंत्री रहीं, मोरार जी दसेाई जी भारत के प्रधानमंत्री रह,े बीच में व् ही.पी. वसंह जी प्रधानमंत्री 

रह,े नरवसम् हाराि जी प्रधानमंत्री रहे, राजीि गांधी जी प्रधानमंत्री रहे, अाल जी रह,े मनमोहन 

वसंह जी रह,े  र कमलनाे जी तो ि य 1980 से पाषलययामेंा में हऔ, रनका लंबा अनुभि हभ, नसमें 

कोई दो मत नहीं हभ. मध् यप्रदशे की विधान सभा में भी, हम सारे सदस् य गिाह हऔ, नवतहास रठाकर 

दखे लीवजए,  ज तक कभी बजा भा ण में व् यिधान नहीं हु . बाकी व् यिधान हु  होगा, रोका-

रोकी, ाोका-ाोकी की बात अलग हभ, लेदकन बजा का भा ण नहीं सुना गया, माननीय सदस् य िेल 

में  ए. बजा सत्र क् यों होता हभ, सबसे प्रमुख तो बजा का भा ण ही होता हभ. ...(व् यिधान)... 

 श्री सज् जन वसंह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, जब बजा में कुछ हभ ही नहीं, बजा के रत् तर में यह 

बात  प बोल लेना. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं, बभठ जानये. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, मुते समत में नहीं  या, एक ददन कहा दक 

गलत हभ, हम बवहष् कार करते हऔ, मऔ  श् िस् त हु , दसूरे ददन, रन् होंने ही बजा भा ण नहीं होने 

ददया. ''छोाे वमयां, तो छोाे वमयां, बड े वमयां, सुभान अल् लाह'', अब िे होते तो बोलने में मजा 

 ता. ...(व् यिधान)... 

 श्री सुखदिे पांसे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, रमा भारती जी ने जो कानून हाे में वलया, 

रसके बारे में भी बताएं. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं, बभरठए.  

 श्री ददलीप वसंह पररहार -- बजा की बात सुन लो. ...(व् यिधान)... 
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 श्री कुणाल चौधरी -- बजा में हभ क् या, ददख तो कुछ भी नहीं रहा हभ. ...(व् यिधान)... 

 श्री यशपाल वसंह वससोददया --  पको तो कुछ ददखेगा भी नहीं,  पको नजर नहीं  ता. 

...(व् यिधान)... 

 श्री शभलेन् र जभन -- माननीय राज् यपाल महोदय के अवभभा ण पर जिाब हभ भाई 

...(व् यिधान)... 

 श्री कुणाल चौधरी -- नोरास ददए हऔ, गरीबों को, कोरोना काल के वबजली वबल के नोरास 

ददए गए हऔ, हर गांि में, सौ-सौ लोगों को नोरास ददए जा रह ेहऔ. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- बभठ जानये.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, डॉ. गोविन् द वसंह जी भी बोले,  र 

चचाय में एक सुताि  या  र सुताि यह  या दक पुवलस में कान् साेबल की भती के वलए भी 

वलवखत परीक्षा ही क् यों जरूरी हभ, शारीररक क् यों जरूरी नहीं हभ.. ...(व् यिधान)... 

 डॉ. गोविन् द वसंह -- मुख् यमंत्री जी,  नसके वलए  पको धन् यिाद,  पने बात मानी, 50 

प्रवतशत बात मानी, 50 प्रवतशत बात रह गई. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- धन् यिाद तो पूरा द ेरह ेहऔ ना. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, हम हमेशा सकारात् मक हऔ.  प अच् छा सुताि 

देंगे, मऔ  ज नस सदन में खुले हृदय से कह रहा हाँ, नस  दरणीय सदन में कह रहा हाँ, जो भी अच् छे 

सुताि  एंगे.. ...(व् यिधान)... 

 श्री  ररफ मसूद -- दफर शराब बंदी करा दें, पूरे प्रदशे में शराब बंदी हो जाए, अध् यक्ष 

महोदय, यह भी हमारा एक सुताि हभ. ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- यदद अच् छे सुताि  एंगे...(व् यिधान)... 

 श्री कुणाल चौधरी -- कोरोना काल के वबजली वबल भी माफ हो जाएं, गरीबों को जो 

नोरास ददए जा रह ेहऔ, िे िापस हों, पूरे विधान सभा में बहुत ज् यादा लोगों को नोरास ददए गए हऔ, 

हजारों लोग हऔ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- बभठ जानये.. ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- पूरा सुन तो लो, माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने पूरी गंभीरता 

के साे.. ...(व् यिधान)... 

 श्री रामचंर दांगी -- स् िेच् छानुदान में  प भेदभाि कर रह ेहऔ. हमारे कांग्रेस पक्ष के लोगों के 

कोई अनुदान प्रस् ताि मंजूर नहीं कर रह ेहऔ.  
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 अध् यक्ष महोदय --  प बभठ जानये. गोविंद वसंह जी का सुन वलया  र  प कह रह ेहऔ दक 

नहीं स् िीकार दकया. सुन तो वलया गोविंद वसंह जी का.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- हमने तय दकया हभ दक अब जो पुवलस की भषतययां होंगी  र 

भषतययां होंगी, धु ंधार होंगी  प वचंता मत करो. हमने पुवलस की भती में यह फभ सला दकया हभ दक 

दफवजकल होगा, पूरी पारदषशयता के साे होगा. ाेक् नोलॉजी का नस् तेमाल करते हुये होगा. अगर 

दौडाएंगे तो  रएफ  ई डी ाभग लगाकर दौडाएंगे तादक कोई बेईमानी नहीं कर पाए  र 50 

परसेंा माक् सय केिल दफवजकल के होंगे, क् योंदक अगर जंगलों में अपरावधयों को पकडना तो दौडने 

िाला चावहये, केिल वलखने-पढ़ने िाला नहीं चावहये. एक बात  र कही गई दक मोदी जी का नाम 

क् यों वलया. अब मोदी जी से  पको क् या एलजी हभ ? मोदी जी भारत के प्रधानमंत्री हऔ.  

 श्री लक्ष मण वसंह -- अवभभा ण में  पने वलया नसवलये हम लोगों ने कहा. माननीय 

मुख् यमंत्री जी, अवभभा ण में मोदी जी का नाम  पने वलखा हभ नसवलये हमने रल् लेख दकया, नहीं 

तो हम नहीं करते.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- हम लेंगे, वलखेंगे क् योंदक भारत के ससे प्रधानमंत्री हऔ वजन् होंने 

िभभिशाली, गौरिशाली सम् पन् न, समदृ्ध  र शवि शाली भारत के ..  

 श्री लक्ष मण वसंह --  प वलखेंगे तो हम बोलेंगे, जरूर बोलेंगे.  

 श्री कुणाल चौधरी -- अच् छे ददन तो   ही गये हऔ यह सुनने में  या हभ.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- हम मोदी जी का नाम क् यों न लें, िह भारत के प्रधानमंत्री हऔ 

वजन् होंने कश् मीर में धारा 370 समाप् त कर दी. यह भारत के प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी हऔ वजन् होंने 

तीन तलाक का काला कानून समाप् त कर ददया. यह भारत के प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी हऔ. (मेजों की 

ेपेपाहा) 

 श्री कुणाल चौधरी -- वजन् होंने गभस की ांकी 420 रुपये से 1,000 रुपये पहुचंा दी हभ. 

विकास हभ यह.  

 श्री विश् िास सारंग -- नसमें  पवि हभ अध् यक्ष जी,  प  संदी से व् यिस् े ा दीवजये यह 

बीच-बीच में ाोंकते हऔ. सुनना सीखो, सुनना. ..(व् यिधान).. 

 कुाँ िर विजय शाह -- यह बीच-बीच में बोलते हऔ. परम् पराओं का पालन करें.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, बीच में कांग्रेस के वमत्र ही कहते ेे रामलला 

हम  एंगे, मंददर िहीं बनाएंगे, तारीख नहीं बताएंगे. अब तारीख भी हभ  र मंददर भी बन रहा हभ. 
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(मेजों की ेपेपाहा) यह नरेन् र मोदी हऔ, पादकस् तान ने अगर जुरयत की तो सषजयकल स् रानक करके 

पादकस् तान को रठकाने लगा ददया  र िापस   गये.   

 श्री सुखदिे पांसे -- नंददरा जी ने दो ाुकड ेकरके रख ददये ेे.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- हम नहीं कहते जमाना कहता हभ. मोदी-मोदी केिल यहीं नहीं 

होता, पूरी दवुनया में होता हभ. वब्राेन के प्राईम वमवनस् ार ने कहा हभ.  

 डॉ. अशोक मसयकोले -- क् या-क् या बेचा हभ ? 

 अध् यक्ष महोदय -- बभठ जानये मसयकोले जी.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- वब्राेन के प्राईम वमवनस् ार ने कहा हभ दक िन सन, िन िल् डय, 

िन वग्रड एंड िन नरेन् र मोदी. (मेजों की ेपेपाहा) अध् यक्ष महोदय, कोविड के काल में..  

 श्री लक्ष मण वसंह -- नसी वब्राेन को कांग्रेस पााी के नेताओं ने नस दशे से बाहर वनकाल ददया 

ेा. दशे  जाद हु  ेा. (मेजों की ेपेपाहा)  

 श्री रमाकांत शमाय -- क् या अकेले कांग्रेवसयों ने वनकाल ददया ेा ? राजे-रजिाड.े 

..(व् यिधान).. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, बजा भा ण में जब बजा की बात करते हऔ तो 

केन् र प्रिषतयत योजनाओं का पभसा भी होता हभ. भारत के प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी ने जब कोविड 

 या, िभ्ञतावनकों की ाीम बनी, ररकाडय समय में िभक् सीन बना दी गई. 180 करोड लोगों को 

िभक् सीन लगा दी गई. हमारे विरोधी वमत्रों ने भ्रम फभ लाने की कोवशश की दक यह मोदी िभक् सीन हभ 

लगिा मत लेना, मोदी िभक् सीन हभ  र बाद में अंधेरे में जाकर खुद ही लगिा  ये मोदी िभक् सीन 

बोलने लायक भी नसवलए बचे दक िभक्सीन लग गई. हम मोदी जी का नाम नसवलए लेते हऔ युके्रन 

 र रूस में युद्ध वछडा हु  हभ. भारत के हजारों नागररक फंसे, लेदकन नरेन्र मोदी, 4-4 मंत्री, 

वजनमें वसंवधया जी भी शावमल ेे.  

श्री कुणाल चौधरी - रोमावनया के मेयर ने खोल ददया हभ क्या प्रचार कर रह ेेे.  

श्री वशिराज वसंह चौहान -  र एक-एक नागररक को बाहर वनकालकर लाए, केिल अपने 

दशे के वलए नहीं, बांग्लादेश की प्रधानमंत्री ने नरेन्र मोदी जी को धन्यिाद ददया, बांग्लादशेी भी 

वनकाल लाए. पादकस्तान की एक बेाी ने भी धन्यिाद ददया दक वतरंगा पकडकर हम भी जीिन की 

नय्या पार करके िापस   गये. (मेजों की ेपेपाहा) अब मोदी जी का नाम न लें तो दकसका नाम 

लें? क्या राहुल जी का नाम लें? (व्यिधान).. 
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श्री कुणाल चौधरी - मेरा  ग्रह हभ  प कोरोना के वबल माफ कर दो, यह  पके हाे में हभ. 

यह गरीबों को नोरास   रह ेहऔ. (व्यिधान).. 

वचदकत्सा वशक्षा मंत्री (श्री विश्वास सारंग)- अध्यक्ष महोदय, यह तो हर एक वमना में खड े

हो जाते हऔ.  

श्री कुणाल चौधरी - अध्यक्ष महोदय, यह बजा दकसवलए हभ? 

श्री वशिराज वसंह चौहान - धभयय रखे मेरे वमत्रों,  पके एक-एक सिाल का जिाब दूगंा. 

कांग्रेस पााी अभी भी सबक सीखने को तभयार नहीं हभ. दो नेता, दो का  ंकडा दवेखए. वजन्होंने 

चुनाि में नेतृत्ि दकया दो नेता, भाई-बहन. रिरप्रदेश में दो सीा, दो प्रवतशत िोा  र 379 जगह 

जमानत जप्त. (मेजों की ेपेपाहा) 

श्री तरुण भनोत -  प सदन के नेता हऔ,  प बहुत अच्छी बात भी कहते हऔ, मेरा  पसे 

वनिेदन हभ दक अगर  प रनका नाम न लें जो नस सदन में नहीं हऔ.  

अध्यक्ष महोदय - रन्होंने नाम नहीं वलया.  

श्री तरुण भनोत - मऔ मुख्यमंत्री जी से वनिेदन रहा ह,ं वनिेदन कर लंू. मऔ वबल्कुल कदावप 

याद ददलाना नहीं चाहगंा, बुरी बातें सब भूल जाना चाहते हऔ दक ि य 1985 में दो ही सांसद ेे, 

ससा होता हभ. हम हार गये, हमने स्िीकार कर वलया. हम  गे बेहतर करेंगे.  पसे यह रम्मीद 

नहीं हभ. यह रमाकांत जी करें, यह वससौददया जी करें, यह समत में  ता हभ, वशिराज जी के मुह ंसे 

अच्छा नहीं लगता हभ.  

श्री वशिराज वसंह चौहान - अब अध्यक्ष महोदय, यह कहेंगे मोदी जी का नाम मत लो तो 

कौन का नाम लें. अध्यक्ष महोदय, एक बात  र नस सदन में कही गई, सबका साे, सबका 

विकास. यह बात  ई दक स्ाेच्यू ऑफ िननेस बना रह ेहऔ. लेदकन व्यिहार समानता का नहीं कर 

रह ेहऔ. मऔ बडी विनम्रता से सदन में कहना चाहता हं, 15 साल से ज्यादा मुते मुख्यमंत्री बने हो गये 

हऔ. (मेजों की ेपेपाहा) कभी भी हमने प्रवतपक्ष के प्रवत दभुायिना से काम नहीं दकया.  

श्री संजय यादि - मेरा वनिेदन हभ दक 15 करोड रुपये  पने हम लोगों को नहीं ददया. 15 

करोड रुपया कहां ददया,  प बताएं दक कहां ददया? 

श्री वशिराज वसंह चौहान -अब  प सुन लो, ेोडी दरे सुन लें. देवखए, कभी कभी तो रोका 

ाोकी चलती हभ लेदकन हर शसद के बाद कहेंगे तो कभ से काम चलेगा? 
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अध्यक्ष महोदय - मेरा  प सबसे  ग्रह हभ दक जब  प लोग भा ण द ेरह ेेे पूरे तन्मयता 

के साे, गंभीरता के साे एक-एक शसद को मुख्यमंत्री जी वलख रह ेेे. अब रनको जिाब दनेे 

दीवजए, बीच में खड ेहोना अच्छा नहीं हभ.  

श्री वशिराज वसंह चौहान - अध्यक्ष महोदय, मऔ कुछ चीजें याद ददलाना चाहता ह.ं हमने 

कभी अपने प्रवतपक्षी वमत्रों को, सिा में रहते हुए नुकसान पहुचंाने की कोवशश नहीं की. लेदकन 

भेदभाि कभ से शुरु हु . यह अन्याय कहां से प्रारंभ हु . यह सदन में बभठे हऔ संसदीय कायय मंत्री जी.  

 पकी सरकार  ई, ननके भाई के तीन तीन  रांसफर, भगाओ.  एक जगह रहने  मत दो. नरोिम 

वमश्र जी को  सबक वसखाओ.  भाई के, ररश्तेदारों के   र तो  र िह दोस्त का होाल ही वनपाा 

ददया ग्िावलयर में. जमींदोज कर ददया.  यह अरविन्द वसंह  भदौररया जी बभठे हऔ, ननके भाई को 

पकडकर ले जाया गया. संजय पाठक जी, मुते पता नहीं  सदन में हऔ दक नहीं हऔ.  ररसोाय तोड दो.  

खदानें बंद कर दो.  भूपेन्र वसंह जी की होाल  नपिा दी.  गोविन्द वसंह जी की होाल  तोडने के  

वनददेशश द ेददये.  एसपी को लगाकर शरद कोल को  डराया गया,  307  का मुकदमा बनिाने की 

बात की गई.   मऔ रदाहरण ह.ं  मेरे के्षत्र  में,  वखर मऔ तीन-तीन बार मुख्यमंत्री रहा ेा.  मऔ बभठने 

चला गया  एक  बोिाडा  करके गांि ेा,  एक बुजुगय का स्िगयिास, मृत्यु  हुई ेी.  हमारे काययकताय 

ेे, मऔ बभठने चला गया.  अब बभठने गया तो  एक  अध्यापक  रनसे भी मेरे पाररिाररक संबंध ेे.  मऔ  

नतने ि ों से बुधनी    का विधायक  रहा.  िह भी रस काययक्रम में   गये.  बभठने  िाला काययक्रम 

ेा.  तो यह कहकर दक  पूिय मुख्यमंत्री  के  साे रस काययक्रम में यह अध्यापक   शावमल हु  

रसको सस्पेंड कर ददया गया.  मऔने एक बार नहीं अनेकों बार कहा.    ज माननीय कमलनाे जी 

नहीं हऔ.  अनेकों बार कहा दक यह  ठीक नहीं हभ.   वखर दकसी की मृत्यु  होती हभ,  बभठने में अगर 

कोई   जाता हभ, तो नसमें  राजनीवत   कहां हभ.  लेदकन पूरे समय  रसको प्रतावडत करने का काम  

दकया गया. यहां तक दक बुधनी में  नगर पंचायत  भाजपा के पास ेी.   महाराणा प्रताप जी की 

मूषतय  लगी, रसके अनािरण की  रन्होंने  गलती कर दी. बोले हमारे विधायक कर देंगे. पत्ेर 

वनकलिाकर  दफकिा ददया गया.  हमने कभी यह नहीं दकया.  मऔ एक नहीं ससे अनेकों  चीजें  वगना 

सकता ह.ं  एक पा यद ेा भोपाल  में.  दो  यह दक िह  भाजपा  का हभ, बुल्डोजर  चला  दो, सारी 

जमीनें तोड दो, जमींदोज कर दो. यह कौन सी परम्परा ेी.  अगर मध्यप्रदशे की राजनीवत  में 

भेदभाि   र अन्याय का प्रारंभ  दकया,  तो िह 15 महीने की सरकार में हु . नसके पहले भाजपा  

ने नहीं दकया.  15  महीने  की सरकार ने दकया.  कुचल दो, दबा दो,  बदला ले लो, मार डालो. 

यह कौन सी राजनीवत ेी.  लेदकन हम ससा भेदभाि नहीं करेंगे.  सबका साे सबका विकास.  
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(दकसी माननीय सदस्य के बभठे बभठे  कुछ बोलने पर) कई हाा ददये, नसवलये तो सरकार हाी, नहीं 

तो हाती काह ेके वलये कोई, 5 साल काम करती, सीधी बात हभ.  अच्छा, नसवलये रस समय बडी 

जल्दी में रहते ेे, चलो चलो ाानम नहीं हभ.  चलो चलो ाानम नहीं हभ.  ननको ही कह ददया दक 

ाानम नहीं हभ.  नन्होंने भी कहा दक हम भी चले  मामा के पास,  अब हमारे पास भी  ाानम नहीं हभ.  

(हसंी).. अब यह भेदभाि करने की जरुरत क्या ेी.  

          श्री सोहनलाल बाल्मीक - अध्यक्ष महोदय, 2013 में मऔ जब विधान सभा चुनाि जीतकर 

 या. 2013 से 2018 के बीच में मऔने  पका काययकाल दखेा हभ  र मऔने दखेा हभ दक जब  प 

बोलते ेे तो  प एक गररमा सदन के अाँदर बनाते ेे. जो  पका ओजस्िी भा ण होता ेा  र 

जो तीव्रता होती ेी िह  ज कहीं न कहीं भाक रही हभ. 

 श्री विश्वास सारंग - अध्यक्ष महोदय, यह ग्रेवडगं करेंगे. यह क्या हो रहा हभ. 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक - सारंग जी, सुन लीवजये बहुत सारी बात कांग्रेस के बारे में बोली 

गई.(..व्यिधान..) मऔ कोई  लोचना नहीं कर रहा ह.ं मऔ कोई गलत बात नहीं बोल रहा ह.ं मगर 

नस सदन में मेरा भी अवधकार हभ बोलने का.(..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय -  कृपया सभी बभठ जाएं. मुख्यमंत्री जी बोल रह ेहऔ. 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक - वजस तरीके से माननीय मुख्यमंत्री जी बोल रह ेहऔ मऔ ननको सचेत 

कर रहा ह ंदक हमने पहले कभी  पको ससा दखेा नहीं जो  ज दखे रह ेहऔ.  प नतने बडे नेता. 

चौेी बार मुख्यमंत्री बने हऔ.  पको अपनी गररमा सदन में रखनी चावहये. हम लोगों को भी  पसे 

सीखना हभ.  प नस तरीके की बात करेंगे.छोाी बात करेंगे तो हम पर क्या प्रभाि पडगेा. यह भी 

बात सोवचये. 

 अध्यक्ष महोदय -   पकी बात   गई.  प बभठ जाएं. 

 श्री सज्जन वसंह िमाय -  जब जनता के िोा से चुनकर बने ेे तब तीव्रता ेी. (XXX) 

तीव्रता खत्म हो गई. 

 डॉ.राजने्र पाण्डये - अध्यक्ष महोदय, नसे काययिाही से विलोवपत दकया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय -  नसे विलोवपत दकया जाए. 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक - मऔ  पको बता रहा ह ंदक जब  पने एक बार सदन में बोला ेा 

तो मऔ  पके ोर गया ेा धन्यिाद दनेे के वलये दक  पने बहुत अच्छा भा ण ददया  र  ज सदन 

में मुते मजबूरी में बोलना पड रहा हभ दक  प अपनी गररमा को खत्म कर रह ेहऔ. 

 अध्यक्ष महोदय -   प कृपया बभरठये. 
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 श्री वशिराज वसंह चौहान - माननीय अध्यक्ष महोदय,  दरणीय सज्जन जी जो कह रह ेेे 

मऔ केिल नतना वनिेदन करना चाहता ह ं दक रप चुनाि हुए  र रप चुनाि में जनता ने 

जनादशे ददया. हमारे वमत्र बभठे हऔ. डाक्ार प्रभुराम चौधरी 64 हजार िोा से जीते. कोई 53 हजार 

से जीते. कोई 40 हजार से जीते. जनता के जनादशे से हम यहां बभठे हऔ मऔ यह वनिेदन करना चाहता 

ह.ं अध्यक्ष महोदय, अेयव्यिस्ेा की बात हुई. मऔ वनिेदन मध्यप्रदशे की अेयव्यिस्ेा जो  ज हभ 

रसके बारे में वनिेदन करना चाहता ह ंअगर कुछ प्रमुख त्य दखे वलये जाएं. मऔ केिल10 साल की 

बात करंूगा. 2002-03 तक नहीं जा रहा. 10 साल में मध्यप्रदशे के सकल ोरेलू रत्पाद में  लगभग 

200 प्रवतशत की िृवद्ध हुई हभ. यह 3 लाख 15 हजार करोड से बढ़कर वपछले साल 9 लाख 37 

हजार करोड तक पहुचं गया  र 2021-22 मे हमारा राज्य का सकल ोरेलू रत्पाद बढ़कर साढे़ 

ग्यारह लाख करोड रुपये हो गया हभ. माननीय अध्यक्ष महोदय, सकल ोरेलू रत्पाद में चूंदक  पने 

कहा दक कजाय ले रह ेहऔ कजाय ले रह ेहऔ मऔ नसवलये जिाब द ेरहा ह.ं सकल ोरेलू रत्पाद में पहले 

मध्यप्रदशे का जो वहस्सा हु  करता ेा 3.6 प्रवतशत. तरुण जी तो विि मंत्री रह े हऔ. अब िह 

बढ़कर हो गया हभ 4.6 प्रवतशत. वपछले दस सालों में कृव  का रत्पादन साढे़ तीन गुना बढ़कर 

92200 करोड रुपये से बढ़कर 3 लाख 23 हजार करोड रुपये का हो गया हभ. माननीय अध्यक्ष 

महोदय, मध्यप्रदशे का वनयायत 14 गुना बढ़ा हभ. 90 करोड रुपये से बढ़कर 1293 करोड रुपये हो 

गया हभ  र तीन हजार करोड का हमारा ाारगेा हभ. माननीय अध्यक्ष महोदय, वनयायत हमारा 

लगातार बढ़ रहा हभ. वसंवचत रकबे के बारे में  प जानते हऔ. साढे़ सात लाख हके्ाेयर से हमने शुरू 

दकया ेा अब 43 लाख हके्ाेयर हो गया हभ. गेह ं र धान के रपाजयन में 158 प्रवतशत की िृवद्ध हुई 

हभ. दधू के रत्पादन में 337 प्रवतशत िृवद्ध हुई हभ. वबजली का रपभोग 263 प्रवतशत बढ़ा हभ  र 

सेल्फ हले्प ग्रुप मध्यप्रदशे में माताओं,बहनों के चमत्कार कर रह े  हऔ. रनका जो योगदान ेा 

मध्यप्रदशे की अेयव्यिस्ेा में  4 हजार करोड रुपये से बढ़कर अब लगभग 20 हजार करोड रुपये 

हो गया हभ  र जहां तक  प यह बात कहते हऔ दक कजाय वलया, कजाय वलया.   

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हर एक राज् य, मऔ केिल मध् यप्रदशे की बात नहीं कर रहा, हर एक 

राज् य कजाय लेता हभ, लेदकन कजाय लेने में अंतर होता हभ. एक िह सरकार ेी जो कजाय तो लेती ेी, 

लेदकन कजाय लेकर ोी पी जाती ेी.  

 "यािज्जीिेत सखु ंजीिदे ऋण ंकृत्िा ोृत ंवपिते, भस्मीभतूस्य दहेस्य पनुरागमनं कुतः॥"   

 हां हमने कजाय वलया हभ, लेदकन  प दखे लें वहन् दसु् तान के हर एक राज् य में दकतनी सरकारों 

ने कजाय वलया हभ. जब केन् र में कांग्रेस की सरकार ेी, दकतना कजाय लेती ेी.  प नतना तो जानते 
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ही हऔ दक कोई भी सरकार अगर कजय लेती हभ तो रसके वनधायररत मापदण् ड होते हऔ. जीडीपी के एक 

वनवश्चत प्रवतशत तक ही कजाय वलया जा सकता हभ, रससे ज् यादा कजय लेने की अनुमवत  पको नहीं 

होती. दवुनया में कई ससे दशे हऔ जो अपनी जीडीपी के 90 से लेकर 100 प्रवतशत तक कजाय लेते हऔ, 

लेदकन माननीय अध् यक्ष महोदय, मुते कहते हुये गिय हभ, मऔ वित् त मंत्री जी  र रनकी ाीम को बधाई 

दनेा चाहता ह,ं हमने कभी भी  षेयक संतुलन वबगडने नहीं ददया. हमारा िाष यक राजको ीय 

ोााा जो सीमा हभ भारत सरकार के वित् त मंत्रालय द्वारा रस सीमा में ही रहा हभ  र कोरोना की 

तीन लहरों के बािजूद दकतना करठन काल ेा,  प सब जानते हऔ. अेयव् यिस् े ा ठप् प हो गई ेी, 

ाेक् स  ना बंद हो गया ेा, लेदकन रस करठन काल में हमने न तो दकसानों से खरीद बंद की  र न 

गरीबों बेसहारों को छोडा, रनके खातों में लगातार पभसा डालने का काम दकया. विपरीत  र 

करठन पररवस्ेयों में भी, जनता की वजंदगी बचाने के वलये जब-जब, जो-जो कदम जरूरी ेे िह 

सारे कदम हमने रठाये  र माननीय अध् यक्ष महोदय, मुते कहते हुये गिय हभ दक नस समय जो करेंा 

प्रानजेज हभ रस पर मध् यप्रदशे की विकास दर 19.7 प्रवतशत हभ, वहन् दसु् तान में सबसे ज् यादा. यह 

मुकाम हमने हावसल दकया हभ. कोविड के करठन काल में भी हमने कभी खजाना खाली हभ, पभसा कहां 

से लायें, पभसा ही नहीं हभ. मऔ हमेशा कहता रहा पररवस्ेवतयां करठन हऔ, लेदकन नंतजाम करेंगे, जनता 

को कोई ददक् कत  र परेशानी नहीं  ने देंगे. जब पहले कांग्रेस की सरकार ेी, तब प्रवत व् यवि  

 य 15 हजार रूपया ेी, अब प्रवत व् यवि   य बढ़कर हो गई हभ करेंा प्रानजेज में 1 लाख 24 

हजार रूपया. माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी हमारे वित् त मंत्री जी ने ेडय सप् लीमेंरी बजा प्रस् तुत 

दकया ेा, जब ददवग्िजय वसंह जी मुख् यमंत्री हु  करते ेे तब कुल वजतना बजा होता ेा रतना तो 

वित् त मंत्री जी ने ेडय सप् लीमेंरी में ही प्रस् तुत कर ददया, यह अंतर हभ. 

 श्री लक्ष मण वसंह-- ेोडा नकोनॉवमक सिदेश के बारे में भी चचाय कर लें, नकोनॉवमक सिदेश जो 

मध् यप्रदशे सरकार के ऊपर  या हभ. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान-- मऔ एक-एक चीज के ऊपर चचाय करंूगा,  प वचंता मत 

कीवजये.  

 श्री लक्ष मण वसंह--  रसमें जो पोलें खोली गई हऔ, रसके बारे में भी चचाय करना.  

 श्री तरूण भनोत--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मुख् यमंत्री जी वजस प्रकार का प्रस् तुतीकरण 

यहां द ेरह ेहऔ मऔ तो रनको बधाई दूगंा. वित् त मंत्री जी से भी अच् छा काम यहां पर सदन में कर रह े

हऔ. मऔ वनिेदन यह करना चाहगंा दक  ज ही बजा पर भी चचाय हभ  र  पने कहा दक जो 

सकारात् मक सुताि  येंगे, जो ससे विचार  येंगे वजनसे मध् यप्रदशे की रन् नवत के वलये काम  यें 
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तो मऔ  पसे वनिेदन करना चाहगंा, जब िह चचाय शुरू हो  र हम अपनी शुरू त करें  र अपने 

सुताि रखें,  प सदन में जरूर रपवस्ेत रहें. मुते विश् िास हभ दक  प रनको सुनेंगे. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान-- मऔ  श् िस् त करता ह,ं मेरे विद्वान वमत्र, पूिय वित् त मंत्री श्रीमान 

तरूण जी को, मऔ जरूर मौजूद रहगंा  र जो सकारात् मक सुताि  येंगे  र जो करना हमारी 

सीमाओं में रहगेा, मऔ असंभि की बात नहीं कर रहा. 

 श्री तरूण भनोत--   पको पता हभ मऔ नकारात् मक बात नहीं करता मऔ सकारात् मक सुताि ही 

रखूंगा.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान--  रसको हम जरूर रखेंगे. 

 श्री तरूण भनोत--  बहुत-बहुत शुदक्रया.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान--   माननीय अध् यक्ष महोदय, कोविड की बहुत चचाय हुई, कोविड 

में यह नहीं दकया, कोविड में िह नहीं दकया. मऔ बहुत विस् तार से रस पर चचाय नहीं करना चाहता, 

लेदकन मऔ तो वजस ददन मुख् यमंत्री बना दसूरे ददन लॉकडारन लग गया, रन करठन पररवस्ेवतयों में 

जो बेहतर से बेहतर हो सकता ेा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ पहली लहर की बात नहीं करंूगा क् योंदक रसके बाद एक बार 

राज् यपाल के अवभभा ण पर चचाय हो चुकी ेी, लेदकन दसूरी लहर महा भयानक ेी, जो पूरी 

दवुनया में, पूरे दशे में  ई. कुछ चीजें ससी होती हभ दक वजस पर  पका संपूणय िश नहीं चलता हभ, 

लेदकन मऔ नतना जरूर कहना चाहता ह ंदक  प सबसे सहयोग से, जनप्रवतवनवधयों के सहयोग से, 

प्रशासन ने भी, हमारे कमयचारी अवधकाररयों ने सचमुच में जबदयस् त काम दकया हभ. रस समय 

क्रायवसंस मभनेजमेंा कमेरायां, हमारे नीचे का अमला भी, चाह ेपभरामेवडकल स् ाॉफ हो, हमारे पुवलस 

के सावेयों ने, हमारे राजस् ि के कमयचारी अवधकाररयों, स् े ानीय वनकास, ग्राम पंचायत  र 

नगरीय वनकायों रनके कमयचारी अवधकाररयों,  प सबने, जनप्रवतवनवधयों ने जी जान से मेहनत 

की, पररश्रम दकया, काम दकया  र रस समय वजस िं़ग के संका  ये,  पमें से कई सदस् य गिाह 

हऔ, रात में  ठ- ठ, दस-दस ददन तो पूरी रात नहीं सोये, जब ऑक् सीजन का संका ेा. हर कभी 

्िीा   जाता ेा दक नस अस् पताल में केिल एक ोण् ाे की, दो ोण् ाे की ऑक् सीजन हभ. अच् छा कई 

जगह ससे अस् पताल में भी कोविड का नलाज चालू हो गया हभ, रस समय कोई प्रवतबंध भी नहीं 

लगा सकते ेे दक जो पहले सूचना ही नहीं दतेे ेे, िह सीधे ्िीा करते ेे दक बस नतनी ऑक् सीजन 

बची हभ. रात-रात भर जागकर चाह ेिह खाली ाऔकर एयरफोसय के विमानों से भेजना हो, या रेन से 

ऑक् सीजन के ाऔकर को मंगाना हो, ड्रायिर तक को हम रेक करते ेे दक गाडी कहां तक पहुचंी हभ, 
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हमने भरपूर प्रयास दकया, रस लहर से अपनी जनता को बचाने का प्रयास हम कर पायें, लेदकन 

कोविड के रस करठन काल में भी माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने धभयय नहीं खोया  र जहां तक 

ाीकाकरण का सिाल हभ, मुते कहते हुए गिय हभ दक पहला डोज हमने 98 प्रवतशत लोगों को 

मध् यप्रदशे में लगा ददया, 2 प्रवतशत लोग वमल नहीं रह ेहऔ या तो बाहर काम पर गये होंगे, रन् हें 

िहां लग गया होगा( मेजों की ेपेपाहा) दसूरा डोज 96 प्रवतशत लोगों को लग गया हभ  र रसी 

का प्रभाि  र पररणाम हभ दक तीसरी लहर में केिल एक प्रवतशत लोग अस् पताल में गये, एक 

प्रवतशत से ज् यादा नहीं गये  र बहुत भयानक कोविड का प्रभाि नहीं हु . माननीय अध् यक्ष 

महोदय, हमने कोविड के वनयंत्रण के वलये जो बेहतर से बेहतर प्रयास संभि ेा िह करने की 

भरपूर कोवशश की.  ज मऔ कह सकता ह ं दक दफलहाल अभी चौेी लहर की कोई अभी तक 

संभािनाएं तो नहीं हभ, भविष् य का तो अब कह नहीं सकते हऔ लेदकन अनुमान यह हभ दक अब शायद 

िभसी भयानक पररवस्ेवतयां नहीं बनेगी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसानों की यहां चचाय हो रही ेी. माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ 

वनिेदन करना चाहता ह ं दक कजय माफी का जो िचन हमारे वमत्रों ने ददया ेा, अब िह दकतना 

बदला, दकतना खरे रतरे, रसका फभ सला तो जनता ने कर ददया हभ. कहा यह ेा दक सबका दो लाख 

रूपये तक का ऋण माफ, दफर छन् ने लगा ददये, ननका नहीं, ननका नहीं, ननका नहीं. 48 हजार 

करोड से ोााकर, 48 हजार करोड से ोाा-ोााकर दफर 9 हजार करोड रूपये तक ले  ये, रसमें 

से भी पूरा नहीं दकया,  धा सोसायरायों के ऊपर डाल ददया. मऔ रसके विस् तार में नहीं जा रहा ह,ं 

लेदकन माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ एक बात जरूर कहना चाहता ह ंदक कजय माफी के चक् कर में 

कई दकसान क् योंदक यह कह ददया गया ेा दक दो लाख रूपये तक का सबका माफ, अब रसके 

कारण कई दकसानों ने... 

 श्री सज् ज् न वसंह िमाय --  माननीय मुख् यमंत्री जी  पकी ही सरकार का जिाब  या हभ दक 

''हां'' 27 लाख दकसानों का साढे़ ग् यारह हजार करोड रूपया माफ हु  हभ, यह  पकी सरकार ने 

जिाब ददया हभ.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, कई दकसानों ने दो लाख रूपये के 

माफी के चक् कर में पभसा नहीं भरा, िह वडफाल् ार हो गये  र वडफाल् ार हो गये तो स याज का 

चक् कर चालू हो गया  र िह स याज की चकरी ससी चली की कई अब बुरी तरह से परेशान हभ  र 

नसवलये  ज नस पवित्र सदन में यह फभ सला  पके सामने कर रहा ह ंदक जो वडफाल् ार हो गये, 
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नस चक् कर में दक हमारा कजाय माफ हो जायेगा, रनके ऊपर कजय के स याज का जो बोत हभ, िह बोत 

भारतीय जनता पााी की सरकार रतारने का काम करेगी (मेजों की ेपेपाहा)  

 माननीय अध् यक्ष महोदय,  पने वजतना कजाय माफ करने की बात की, क् योंदक यह बात 

बार बार रठती हभ, मेरे नस तरफ के वमत्रों ने भी कई बार यह बात कही. माननीय अध् यक्ष महोदय, 

एक बार  प यह देवखये दक  पने वजतना कजाय कुल वमलाकर माफ करने की बात कही ेी. मऔ 

 पको कुछ चीजें याद ददला रहा हाँ, मऔ केिल कजाय माफी की बात नहीं कर रहा हाँ.  पने कजाय 

माफी की बात तो कर दी, लेदकन सन् 2019-20 में फसल बीमा योजना का प्रीवमयम जमा नहीं 

दकया. जब प्रीवमयम जमा नहीं दकया, नसवलए दकसानों को सन् 2020 में िह पभसा ही नहीं वमल 

रहा ेा. फसल बीमा योजना का, सरकार बनने के बाद हमने 2200 करोड रुपया प्रीवमयम भरकर 

दकसानों के खाते में पभसा डलिाने का काम दकया.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, केिल रसका ही नहीं, रबी  र खरीफ की दोनों फसलों को अगर 

दखे वलया जाये तो  पने रसका भी प्रीवमयम जमा नहीं दकया ेा. हमने िह प्रीवमयम भी जमा 

दकया. अब केिल फसल बीमा योजना का, मऔ  पको दो साल का बताता हाँ. हमें 2 ि य पूरे नहीं हुए 

हऔ, होने िाले हऔ.  

 डॉ. विजयलक्ष मी साधौ - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी, मऔ बोलना नहीं 

चाहाँगी. मऔ माफी मांगते हुए  पसे बोल रही हाँ. जो  प बीमा की रावश का कह रह ेहऔ. दकसानों 

को पता ही नहीं हऔ, रनके बीमा की रावश का समायोजन हो रहा हभ. मऔ कल ही  ई, कल ही 

दकसान मुते ोेरकर बोले दक  प समायोजन कर रह ेहऔ.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान - दीदी, मऔ भी कई जगह जा रहा हाँ. मुते तो कहीं कोई नहीं ोेर 

रह ेहऔ.  

 डॉ. विजयलक्ष मी साधौ - हमें तो हमारे के्षत्र में ोेर रह ेहऔ. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -  पको क् यों ोेरते हऔ ? मुते समत में नहीं  ता.  

 डॉ. विजयलक्ष मी साधौ - मऔ तो कल का लेाेस् ा रदाहरण बता रही हाँ दक बीमा की रावश का 

समायोजन, दकसानों के खातों से रनको वबना बताए हो रहा हभ, तो  प नसका भी जिाब द ेदें.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -  दरणीय दीदी, डॉ. विजय लक्ष मी जी  प यह सुन लीवजये 

दक 2 ि य में हमने कुल वमलाकर सन् 2018-19  का  पने जो प्रीवमयम जमा नहीं दकया ेा, 

प्रीवमयम जमा करके 19 लाख 34 हजार 843 दकसानों के खातों में 3,372 करोड रुपये डलिाये. 

सन् 2019-20 के 25 लाख 46 हजार 649 दािों का भुगतान 6,016 करोड रुपये दकये.  
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 डॉ. विजय लक्ष मी साधौ - मऔ गलत भी हो सकती हाँ. अभी  पकी सरकार हभ. जहां तक मेरी 

जानकारी हभ दक 900 करोड रुपये कमलनाे जी की सरकार ने फसल बीमा जो  पका हभ, िह 

दकया ेा. 

 श्री कुणाल चौधरी - माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ यह पूछना चाहता हाँ दक अभी तक वलस् ा 

ही नहीं वमल रही हभ. मऔने कल ही 200-500 दकसानों के साे िहां पर धरना ददया ेा.   

 श्री वशिराज वसंह चौहान -   प तो केिल धरना ही करोगे. माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ 

पूरी वजम् मेदारी के साे अभी नस सदन में बता रहा हाँ. सन् 2020-21 के 49 लाख दकसानों को 

7,618 करोड रुपये, वजनमें से केिल कुछ दकसानों का बकाया रह गया ेा, बऔक के एकारण् ा नम् बर 

गलत होने के कारण  र िह 400-500 करोड रुपये से ज् यादा की रावश नहीं हभ, रस पर रोज काम 

हो रहा हभ. लेदकन कुल 7,618 करोड रुपये ससे दो ि य में 17,006 करोड रुपये हमने केिल फसल 

बीमा योजना के दकसानों के खाते में डाले हऔ. मऔ वजम् मेदारी के साे कह रहा हाँ.  पकी कजय माफी 

तो  प ही कह रह ेहऔ दक 11,000 करोड.. 

 श्री कुणाल चौधरी - अध् यक्ष महोदय, नसके ऊपर तो चचाय होनी चावहए, विस् तृत चचाय की 

जरूरत हभ दक बीमा कम् पवनयों को प्रीवमयम दकतनी दी जाती हभ, िह दकतने बीमे द ेरह ेहऔ ?  प 

िहां पर जाकर तो दवेखये. न तो बीमा वमल रहा हभ. मऔ तो खुद जिाबदारी के साे कह रहा हाँ दक 

बीमे की रावश 7,500 करोड रुपये दकसान  र सरकार ने बहुत कम रावश दकसी को वमली नहीं हभ.  

 अध् यक्ष महोदय -  प बभठ जानये.  

 राजस् ि मंत्री (श्री गोविन् द वसंह राजपूत) - कुणाल भाई, वजतु पािारी जब शान् त बभठे हऔ, तो 

 प शान् त बभठो.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ अब ससे रोका-ाोकी की नजाजत 

नहीं दूाँगा. गंभीर बात  ए तो अलग बात हभ. हर शस द पर अगर बोला जायेगा तो कभ से काम चलेगा 

?  

 अध् यक्ष महोदय - (श्री कुणाल चौधरी के खड ेहोकर बोलने पर)  प बभठ जानये.  प जब 

बजा पर चचाय होगी, तब बोल लीवजएगा. रमाकांत जी,  प भी बभठ जानये.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह तो केिल फसल बीमा योजना 

का हभ. अवतिृवष्ट  र कीा प्रकोप का हमने 3,500 करोड रुपये सीधे  रबीसी 6 (4) का दकसान के 

खाते में डाला ेा,  प याद करें. जब भयानक ि ाय  र बाढ़  ई ेी,  पने  रबीसी 6(4) का 

पभसा नहीं डाला, कहा ेा दक 25 प्रवतशत देंगे. 25 प्रवतशत का कहकर बाकी ददए ही नहीं, लेदकन 

ये भारतीय जनता पााी की सरकार हभ.  
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 श्रीमती रामबाई गोविंद वसंह (पेररया) - अध् यक्ष महोदय, मऔ माननीय वशिराज वसंह 

चौहान जी को धन् यिाद दनेा चाहता हं, रन् होंने दकसानों के वहत में बहुत अच् छा काम दकया हभ. 

बहुत बहुत धन् यिाद.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान - ठीक हभ, बहन जी.  

 अध् यक्ष महोदय -  प बभठ जानए.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान - अध् यक्ष महोदय, हमने 3 हजार 500 करोड रूपए  रबीसी 

6(4) के डाले. कृव  रपभोक् ताओं के वलए 15 हजार 700 करोड रूपए से अवधक की वबजली की 

सवस सडी दी. वपछले दो साल की बात कर रहा ह.ं 29 हजार करोड रूपए, जीरो प्रवतशत स याज पर 

कजाय ददया गया.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसान का गेह ं हो, चाह े धान हो, या बाकी रत् पाद हो, िह 

खरीदने का हमने काम दकया. प्रधानमंत्री दकसान सम् मान वनवध  र मुख् यमंत्री दकसान कल् याण 

योजना, प्रधानमंत्री के 6000 रूपए, मुख् यमंत्री के 4000 रूपए, 79 लाख दकसानों के खाते में हमने 

ये भी 16 हजार करोड रुपए डाले, मऔ  पको याद ददलाना चाहता ह ंमाननीय अध् यक्ष महोदय. 

(...व् यिधान) 

 श्री फुन् दलेाल वसंह माको(पुष् पराजगढ़) - (...व् यिधान) 1 लाख 52 हजार (...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - बभठ जानए माको जी. जब बजा में मौका  एगा तब बोवलए. 

(...व् यिधान) भा ण पूरा करने दीवजए.  

 श्री रामेश् िर शमाय (हुजूर) - अध् यक्ष महोदय (...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - रामेश् िर जी बभठ जानए. (...व् यिधान) 

 श्री रामेश् िर शमाय - नहीं अध् यक्ष महोदय, ससा नहीं होता. हर बार खड ेहोंगे क् या, नतने 

बार माननीय मुख् यमंत्री जी ने कहा ददया, एकाध कोई िररष् ठ सदस् य खडा हो तो ठीक हभ. 

(...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय -  प बभठ जानए.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ 32 साल से या तो विधायक हं, या 

तो सांसद ह,ं या मुख् यमंत्री ह.ं ाोका-ााकी कभी कभी ठीक हभ, लेदकन एक लानन मऔ बोलंू  र  प 

ाोकें गे तो मऔ अपनी बात िं़ग से कह ही कभ से पाऊंगा.  

 अध् यक्ष महोदय - बभठ जानए, माको जी बभठ जानए.  
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 श्री फुन् दलेाल वसंह माको - अध् यक्ष महोदय(...व् यिधान) अध् यक्ष महोदय, 1 लाख 52 हजार 

दकसानों का पंजीयन नहीं हु (...व् यिधान) हम रस बात की ओर मुख् यमंत्री जी का ध् यान  कष यत 

कर रह ेहऔ.  

 अध् यक्ष महोदय - माको जी बभठ जानए. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान - अध् यक्ष महोदय, मऔ वनिेदन करना चाहता हं, प्रधानमंत्री 

दकसान सम् मान वनवध के बारे में. अभी मुते याद ददला ददया, जब कांग्रेस की सरकार बनी ेी, रस 

समय प्रधानमंत्री दकसान सम् मान वनवध के वलए ददल् ली पूरे नामों की सूची  ही नहीं भेजी गई ेी, 

 र कई दकसान िंवचत रह गए ेे, लाखों दकसान िंवचत रह गए ेे,वजनको प्रधानमंत्री दकसान 

सम् मान वनवध का पभसा नहीं वमला ेा. हमने रस सूची को अपडाे दकया  र रस समय केिल कुछ 

दकसानों का नाम  पने भेजा ेा. हमने 79 लाख दकसानों के नाम भेजकर 79 लाख खातों में ये 

पभसा डालिाया हभ (...मेजों की ेपेपाहा)  र कोई अगर छूा गया हभ तो िह नाम भी जभसे ही 

ध् यान में  एगा, रसको वनवश्चत तौर पर जोडा जाएगा, हम दकसी का नाम छोडेंगे नहीं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ कोई वशकायत की चचाय नहीं करंुगा, बहुत विस् तार से चचाय 

करने की  िश् यकता नहीं हभ, लेदकन मऔ केिल नतना कहता ह ंदक विगत केिल दो ि ों में  दकसान 

के खाते में अलग अलग योजनाओं के तहत फसल रपाजयन की रावश वमलाकर के 1 लाख 72 हजार 

करोड रूपए डाले गए हऔ(...मेजों की ेपेपाहा) ये भारतीय जनता पााी की सरकार हभ. दकसान 

हमारे वलए सबसे पहले हभ. माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी दकसी ने  बात करते करते सडक की 

बात भी वनकाली ेी. मऔ वनिेदन करना चाहता ह ं बहुत विस् तार में नहीं जाऊंगा, लेदकन अगर 

केिल सडकों की बात करेंगे, मऔ रस समय की भी याद नहीं ददलाऊंगा, नहीं तो मेरे वमत्र लक्ष मण 

वसंह जी बहुत परम वमत्र हऔ, िे कहेंगे भाई साहब को गए तो बहुत ददन हो गए, अब क् यों नाम ले रह े

हो(..हसंी) मऔ याद नहीं ददलाऊंगा, लेदकन केिल नसी साल, नसी साल का मऔ बता रहा हं, सडकों के 

वलए 8 हजार करोड रूपए से ज् यादा का प्रािधान वित् तमंत्री जी ने प्रदशे के बजा में दकया हभ  र 

केिल 8 हजार करोड नहीं, डबल नंजन की सरकार हभ, डबल नंजन, ददल्ली िाली सरकार, हमारे 

हाईिेज, नेशनल हाईिेज, हमारे राष्ट्रीय राजमागय रनका सबका पभसा वमला लो तो 2 हजार 3 सौ 

करोड रूपये की लागत के 2 हजार 770 दकलोमीार फोर लाईन का काम पूरा कर ददया हभ. 18 

हजार 700 करोड रूपये की लागत के 13 सौ दकलोमीार की लंबाई की सडकें  रनका रन्नयन दकया 

जा रहा हभ नसमें 74 सौ करोड रूपये की फोर लाईन की 800 दकलोमीार की लंबाई के काम हम 

नसी साल में पूरा करेंगे. मऔ केिल नस काल की बात नहीं कर रहा ह ंअगले साल की हमने जो कायय-
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योजना बना ली हभ. 6 हजार 3 सौ करोड रूपये की लागत के 520 दकलोमीार लंबाई के 11 काम 

हम प्रारंभ कर रह ेहऔ. 2023-24 में 17 हजार 3 सौ करोड रूपये की लागत के 16 सौ दकलोमीार 

लंबाई के 19 काम प्रारंभ हम करेंगे. यह केन्र का एिं राज्य का पभसा वमला लो तो 31 हजार करोड 

रूपये की सडकें  मध्यप्रदशे की धरती पर बन रही हऔ. सडकों के के्षत्र में दखे लीवजये, वबजली के के्षत्र 

में  प दखे लीवजये, 

 श्री रविन्र वसंह तोमर--मेरे के्षत्र में सडकें  नहीं दी हऔ. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान-- प मुतसे वमलने   जाना मऔ  पको सडकें  द ेदूगंा.  

 श्री रविन्र वसंह तोमर--11 सडकें  दी हऔ हमने लोक वनमायण मंत्री जी को िह करिा दीवजये.  

 अध्यक्ष महोदय-- प बजा पर मांग कररये. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान-- प  कर के बता दनेा. अध्यक्ष महोदय, मऔ अपने वमत्रों को 

बताना चाहता ह ंदक वमलने में क्या संकोच मऔ तो मुख्यमंत्री ह.ं लेदकन कई डरते हऔ दक मेरी सी र 

खराब नहीं हो जाये वशिराज से मत वमलो. अब यह नहीं वमलें तो हम क्या करें ?  

 श्री सुनील सराफ--माननीय मुख्यमंत्री जी  प तो समय द ेदें. हमें  पसे वमलने में कोई 

ददक्कत नहीं हभ. हम  पसे वमलने के वलये सौ बार  येंगे.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान-- पको वबल्कुल समय ददया जायेगा.  प वचन्ता मत कीवजये. 

नधर के वमलते रहते हऔ तो हम रनको समय दतेे रहते हऔ.  

 अध्यक्ष महोदय--सुनील जी  प बभठ जाईये. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान--अध्यक्ष महोदय, वबजली के के्षत्र में बहुत विस्तार से नहीं जा 

रहा ह.ं लेदकन सोलर का जो रत्पादन बढ़ा रह ेहऔ. प्रधानमंत्री जी ने पंचामृत का एक मंत्र हमें ददया 

हभ. हमें पयायिरण भी बचाना हभ. यह सूरज की वबजली का नस्तेमाल करो. मुते बताते हुए खुशी हभ 

दक सोलर एनजी गभर परम्परागत ऊजाय के माध्यम से वजसमें विण्ड भी शावमल हभ. बायो मास का 

भी हम ेोडा काम कर रह ेहऔ. 5 हजार मेगािाा से ज्यादा वबजली का रत्पादन प्रारंभ हो गया हभ. 

अलग अलग के्षत्रों में अभी वपछले ददनों  गर, सागर, शाजापुर, नीमच, हमने सोलर प्लांा का 

हमने भूवम-पूजन दकया हभ. चाह े मुरभना हो, चाह ेछतरपुर हो, चाह ेओंकारेश्वर का हमारा सोलर 

पािर प्लांा... 

 श्री लक्षमण वसंह--अध्यक्ष महोदय,  पने सोलर प्लांा  पने बढ़ाया हभ, हम मानते हऔ, 

लेदकन यह महगंा बहुत हभ. राजस्ेान में सोलर रत्पादन हो रहा हभ. िहां पर सोलर वबजली बहुत 

सस्ती हभ, यहां पर महगंी क्यों हऔ जरा हम जानना चाहते हऔ.  
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 श्री वशिराज वसंह चौहान-- अध्यक्ष महोदय, मऔ  पको बताना चाहता ह ंदक मध्यप्रदशे में 

जब हमने रीिा का सोलर पािर प्लांा हमने बनाया ेा. राजेन्र शुक्ला जी हमारे शायद बभठे होंगे. 

रस समय दवुनया के सबसे कम रेा  ये 2.96 पभसे  ये अब यह ोाकर 2.14 पभसे प्रवत यूवना तक 

पहुचं गये हऔ. रसमें  प जानते हऔ दक एक वनविदा होती हभ. वनविदा भी केिल अंतरायष्ट्रीय स्तर की 

होती हभ. हम यह मानते हऔ दक पहले सोलर के रेा काफी होते ेे. अब ाेक्नालॉजी के कारण रनके रेा 

लगातार कम होते जा रह े हऔ  र भविष्य की ऊजाय अब सोलर एनजी ही हभ नसवलये दीदी 

ओंकारेश्वर में भी प्लोटांग पािर प्लांा हम लोग बनाने िाले हऔ 600 मेगािाा की लागत का जो 

 पके पास में ही हभ रसमें 3 हजार करोड रूपये खचाय होंगे. हम वबजली की जो  पूषतय हभ नसमें 

वबना पयायिरण को नुकसान पहुचंाये ऊजाय साक्षरता का मंत्र दतेे हुए सूरज से प्राप्त करने का पूरा 

प्रयास करेंगे.  

 डॉ.विजय लक्षमी साधौ--अध्यक्ष महोदय, मऔ माफ चाहती ह ंदक  पने ओंकारेश्वर के पािर 

जनरेशन की बात की. ओंकारेश्वर से नहरे मेरे के्षत्र में जा रही हऔ. प्राेवमकता जहां से जानी जा रहा 

हभ ससला ाेंक से  प वक्षप्रा में द ेरह ेहो.  प पीेमपुर में द ेरह ेहऔ.  प  गे द ेरह ेहो. गंभीर 

पररयोजना जा रही हभ. बलिाडा मानक्रो पररयोजना जा रही हभ, लेदकन वजनकी जमीनें गईं हऔ रनको 

पानी नहीं वमल रहा हभ. नल  ठ- ठ, दस-दस ददन में   रह ेहऔ, फसलें सूख रही हऔ तो प्राेवमकता 

यह हभ दक  प अगर वबजली के ऊपर ध् यान द ेरह ेहऔ तो वसंचाई के रकबे के ऊपर भी ध् यान दें.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान-- दीदी  प बात कह लो लेदकन फसल सूख रही हभ यह तो मत 

बोलो. दीदी फसल नहीं सूख रही हभ. भरपूर रत् पादन होने िाला हभ  र नस बार कीमत भी बहुत 

अच् छी हभ. गेह ंभी 2200 रुपए फटंाल वबक रहा हभ.  

 डॉ. विजय लक्ष मी साधौ--  प  पके अमले से पूछ लीवजए. दकसानों को  ठ से दस ददन 

में पानी वमल रहा हभ.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान-- अमले से ज् यादा विश् िास हमें  प पर हभ हम तो सीधे  पसे 

बात कर लेंगे, लेदकन एक बात जो सदन के माननीय सदस् यों ने रठाई  र मेरे नस पक्ष के सदस् यों 

ने भी मुते व् यवि गत रूप से वमलकर कहा जब कोविड का समय ेा  र करठन काल ेा. गरीब 

भाई  र बहन वबजली का वबल भरने में सक्षम नहीं ेे, करठनाई में ेे  र रस समय हमने वबजली 

के वबलों की िसूली स् े वगत की ेी  र केिल स् े वगत ही नहीं की ेी. (व् यिधान) .. 

 अध् यक्ष महोदय--  प सभी बभठ जानए. (व् यिधान)..  
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 श्री वशिराज वसंह चौहान-- सुन लो भाई यह बात ठीक नहीं हभ. माननीय अध् यक्ष महोदय, 

 प समतानए दक मेरे वबना बात पूरी दकए बीच में रठना यह ठीक बात नहीं हभ.  

 अध् यक्ष महोदय--  प बभठ जानए.  

 श्री प्रिीण पाठक-- लोगों को, गरीब बहनों को अपने वबजली के वबल भरने के वलए अपनी 

तुमदकयां बेंचनी पड रही हऔ.  

 अध् यक्ष महोदय-- भाईसाहब  प बभठ जानए. माननीय मुख् यमंत्री जी रसी पर बोल रह ेहऔ. 

यही तो खराबी हभ दक विरोध में खड ेहो जाते हऔ.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान-- माननीय अध् यक्ष महोदय, अगर मऔ रस पर कुछ कह रहा ह ंतो 

दफर बीच में ाोका-ाोकी करते हऔ यह मत कीवजए. यह स् िस् े  परम् परा नहीं हभ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, रस समय हमने वजनका 100 रुपए वबल  या ेा रनके 50 

रुपए, वजनका 400 रुपए वबल  या ेा रनसे केिल 100 रुपए ससे अलग-अलग रेा ोााने का 

काम भी दकया ेा  र रसके बाद जो स् े वगत दकए ेे रसको जो बचा हु  पभसा ेा रसको 6 

दकश् तों में जमा कर दें यह हम लोगों ने प्रयास दकया ेा. समाधान योजना लेकर  ए ेे. मऔ यह भी 

बताना चाहता ह.ं (व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय-- कुणाल जी बभठ जानए, सुन तो लीवजए,  प सुवनए लीवजए. (व् यिधान) 

रमाकांत जी बभठ जानए. (व् यिधान).. 

 कंुिर विजय शाह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, एक सदस् य 18 बार सीा से रठे हऔ  प 

ररकाडय दखे लीवजए. यह 18 बार रठे हऔ. (व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय-- शाह जी  प बभठ जानए. मऔ  संदी पर खडा हु  ह ं  प सभी बभठ 

जानए. कुणाल जी  प बभठ जानए.  

 श्री कुणाल चौधरी-- कुकी के नोरास ददए गए हऔ. (माननीय मुख् यमंत्री जी को कागज 

ददखाते हुए.)  

 अध् यक्ष महोदय-- कुणाल जी  प बभठ जानए. गोविन् द वसंह जी  प अपनी सीा पर  नए. 

 प लोग केिल वलफाफा दखेकर ही विरोध करते हऔ. बजा नहीं  या रसके पहले भी विरोध दकया 

नसी तरह से वजस बात की माननीय मुख् यमंत्री जी ोो णा करने जा रह ेहऔ रसका विरोध क् यों 

करना. पहले  प सभी सुन तो लीवजए दक िह क् या कहने जा रह ेहऔ.   

 श्री वशिराज वसंह चौहान-- माननीय अध् यक्ष महोदय, समाधान योजना के अंतगतय 48 

लाख रपभोक् ताओं ने 189 करोड रुपया जमा भी दकया, लेदकन जनता की करठनानयों को दखेते 
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हुए मेरे नस पक्ष के विधायक वमत्रों ने भी मुते कहा. वपछले ददनों जब मऔ भोपाल में अलग-अलग 

स् े ानों पर गया ेा गरीब बवस्तयों में मऔने सफाई का काम दकया ेा तब रन् होंने भी मुते वमलकर 

कहा दक वबजली के वबल के कारण कोविड काल में ददक् कत हो रही हभ  र चूंदक  पने मामला 

रठाया  र जो सही बात होती हभ रस बात को स् िीकार करके जनता को राहत दनेा यह मेरा 

कतयव् य हभ  र नसवलए 88 लाख ोरेलू रपभोक् ताओं का लगभग 6 हजार 400 करोड रुपया माफ 

कर ददया जाएगा. नन वबजली के वबलों की िसूली अब रनसे नहीं होगी. (मेजों की ेपेपाहा)  

 अध् यक्ष महोदय-- कुणाल जी  प बभठ जानए. संजीि वसंह जी  प भी बभठ जानए.  

 श्री संजीि वसंह 'संजू'-- कुणाल भाई  प मेज तो ेपेपा दीवजए.  प  मेज ही नहीं 

ेपेपा रह ेहो.  

 श्री कुणाल चौधरी -- मेरी बात   गई, मेरी बात हो गई तो मऔ धन्यिाद भी दूगंा पर मेरा 

 ग्रह हभ दक जो काा रह ेहऔ रनको मुख्यमंत्री मना करें. बहुत संिेदना के साे  पने सोचा रसके 

वलए धन्यिाद. नसके बाद  प वनददेशश दें दक अब कोई वबजली काौती वबजली विभाग न करें. 

(व्यिधान)  

 अध्यक्ष महोदय -- बभठ जानए. (व्यिधान) 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय, केिल नतना ही नहीं 48 लाख 

रपभोि ाओं ने समाधान योजना के अन्तगयत 189 करोड रुपए जमा दकये ेा. अब िे यह महसूस न 

करें दक हम तो ठगे गए हमने जमा कर ददया अब हमारा क्या होगा. मऔ  ज यह फभ सला भी कर 

रहा हाँ दक रन्होंने वजतने भी पभसे जमा दकए हऔ िे  गे के वबजली के वबलों में समायोवजत कर वलए 

जाएंगे. (मेजों की ेपेपाहा) (व्यिधान) 

 श्री तरुण भनोत -- अध्यक्ष महोदय, मऔ एक सुताि द े रहा हाँ. मऔ मुख्यमंत्री जी से कहना 

चाहता हाँ दक िे विि मंत्री महोदय को यह जरुर बोलें दक िे नसका प्रािधान भी रख लें. मऔने पूरे 

बजा को दखेा हभ कहीं कोई प्रािधान नहीं हभ. (व्यिधान) 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जो पहले विि मंत्री ेे मऔ रनको यह 

कहना चाहता हाँ दक हमने गंभीरता से विचार दकया, सारे विधायक वमत्रों ने कहा, जनता की 

परेशानी दखेी. हम जो कहते हऔ िह करते हऔ प्रािधान जरुर करेंगे 21 हजार करोड रुपए वबजली की 

सवससडी का नस साल द ेरह ेहऔ यह  र बढ़ जाएंगे दकस बात की वचंता हभ. रसकी व्यिस्ेा हम लोग 

करेंगे. बात गरीब कल्याण योजना की हो रही ेी. मऔ वनिेदन करना चाहता हाँ दक सरकार सभी की 

हभ, भारतीय जनता पााी की सरकार हभ लेदकन सबसे पहले मुते कहते हुए गिय हभ दक यह सरकार 
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गरीबों की हभ जो सबसे पीछे हऔ जो सबसे नीचे हऔ. मध्यप्रदशे के गरीब वबना दकसी जावत के वबना 

दकसी भेदभाि के जो भी गरीब हऔ रनके कल्याण के वलए यह सरकार कोई कसर नहीं छोडगेी. 

गरीबों की जो जरुरते हऔ रोाी, कपडा, मकान, पढ़ाई, दिाई  र रोजगार का नंतजाम. अभी गरीब 

कल्याण योजना का 5 दकलो प्रवत व्यवि  वनशुल्क ददया जाता हभ. 1 रुपए दकलो मुख्यमंत्री अन्नपूणाय 

योजना के अन्तगयत ददया जा रहा हभ िह जारी रहगेा लेदकन नसके साे-साे जो दसूरी बडी जरुरत 

हभ िह हभ गरीब के मकान की. मुते  ज कहते हुए गिय हभ दक ि य 2011 की जो सूची ेी, हालांदक 

कई लोगों ने सूची पर सिाल रठाए लेदकन जो भी सूची बनी ेी ि य 2011 की सूची में 30 लाख 

लोगों को मकान दनेे का प्रािधान ेा.  ज मऔ गिय के साे कहता हाँ 23 लाख मकान बनाकर हमने 

कम्पलीा कर ददए हऔ. बाकी पर तेजी से काम हो रहा हभ. नस साल के अन्त तक 30 लाख मकान 

बनाकर कम्पलीा कर ददए जाएंगे. मेरे विधायक वमत्र जरा तारीख नोा कर लें 29 तारीख को ददन 

के 12 बजे हम 5 लाख 21 हजार मकानों में गृह प्रिेश का काययक्रम पूरे मध्यप्रदशे में रखेंगे.  प भी 

 मंवत्रत हऔ. हमारे प्रधानमंत्री श्रीमान नरेन्र मोदी जी िचुयअली हमसे जुडकर अपनी बात कहेंगे. 

यह तो 30 लाख मकानों की बात हुई. लेदकन नसके साे साे  िास प्लस की जो सूची हभ,  पने 

भी दखेा होगा,  पके पास भी जाते होंगे कई लोग, मकान की बात गरीब भाई  र बहन करते ेे, 

िंवचत रह गए ेे, नसमें कोई दो मत नहीं हभ. हमने रस  िास प्लस की सूची में जो नाम हऔ रन 

सारे नाम, रनका पूरा व्हभरीदफकेशन हो गया हभ. लगभग 27 लाख के  सपास िह नाम   रह ेहऔ. 

हम रनको भी मकान देंगे. (मेजों की ेपेपाहा) मऔ  ज यह कहना चाहता हाँ पूरी वजम्मेदारी के 

साे दक मध्यप्रदशे की धरती पर कोई गरीब, जो पात्र हभ, कच्ची तोपडी में नहीं रहगेा, पक्का मकान 

बनाकर ददया जाएगा (मेजों की ेपेपाहा)  र यह केिल कहने के वलए नहीं कह रह ेहऔ 10 हजार 

करोड रुपये का प्रािधान नस साल दकया हभ, 10 हजार करोड रुपया.  (मेजों की ेपेपाहा) 

 श्री लक्षमण वसंह--  माननीय मुख्यमंत्री जी, एक वमवना.  पने  र मकान बनाने की बात 

कही बहुत अच्छी बात हभ. लेदकन जो यह मकान बने हऔ, ये केिल गरीबों को ही नहीं वमले हऔ, कुछ 3 

मंवजल िालों को भी वमल गए हऔ, बहुत सारी गलवतयााँ हुई हऔ, तो  प रसका सुधार भी करें. रसके 

सुधार के वलए अगर  प कुछ कह दें तो धन्यिाद रहगेा.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान--   प रसके सुधार का कोई रास्ता बता दें, क्या करें, वगरिा दें 

क्या रनको?  
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 श्री लक्षमण वसंह--  वबल्कुल वगरानये, जो 3 मंवजल वबवल्डंग िाले हऔ िे कुाी ले गए हऔ, 

गरीबों का वहस्सा खा गए हऔ, रनकी वगरानये, हम यही कह रह े हऔ. हम  पके साे 

हऔ....(व्यिधान)..  

 श्री वशिराज वसंह चौहान--  माननीय लक्षमण वसंह जी, पूरी सूची का व्हभरीदफकेशन होगा. 

कोई गडबड न हो नसका पूरा ध्यान रखा जाएगा. अपिाद कुछ हो सकते हऔ. लेदकन मऔ सदन को 

 श्वस्त करता हाँ दक कोई पात्र गरीब वबना पक्की छत के नहीं रहगेा, वबना मकान के नहीं रहगेा. 

(मेजों की ेपेपाहा) हम वमशन मोड में हऔ, हम वमशन मोड पर मकान बनाने का काम करेंगे 

नसवलए नतना बडा प्रािधान दकया हभ. माननीय अध्यक्ष महोदय, मऔ एक बात  र नस महान सदन 

के.... 

 श्री शशांक श्रीकृष्ण भागयि--  माननीय अध्यक्ष महोदय.... 

 अध्यक्ष महोदय--   प बभठ जानये.  प हर बार खड ेहो जाते हऔ..(व्यिधान).. 

 श्री शशांक श्रीकृष्ण भागयि--  माननीय मुख्यमंत्री जी, मेरी गरीबों की ओर से प्राेयना हभ दक 

ग्रामीण जो  प मकान द ेरह ेहऔ रनकी रावश बढ़ाई जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--  बभठ जानये.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान--  माननीय अध्यक्ष महोदय, एक समस्या  र  ती हभ. मऔ 

माननीय सदन के सामने िह भी वनिेदन करना चाहता हाँ, सिापक्ष के वमत्र हों, चाह ेप्रवतपक्ष के 

वमत्र भी हों, सब से मऔ वनिेदन कर रहा हाँ, जगह जगह कई लोगों ने मुते.... 

 श्रीमती राम बाई गोविन्द वसंह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा  पके माध्यम से से 

वशिराज वसंह जी चौहान हमारे मुवखया से एक वनिेदन हभ दक रनकी योजना बहुत अच्छी हभ, 

जनता के वलए बहुत अच्छा काम कर रह ेहऔ पर मेरा एक वनिेदन हभ दक अभी जो  िास प्लस में 

लोग रह गए हऔ रनको भी जोडा जाए  र दसूरी बात  प जो अन्न 5 दकलो देते हऔ, बहुत से गरीब 

नसमें रह गए हऔ,  पकी कृपा रन पर भी हो जाए तो िे भी नस लाभ से िंवचत नहीं रहेंगे.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान--  अन्न के वलए कोई िंवचत नहीं रहगेा, वचन्ता न करें. कोई पात्र 

रह गया तो जोड ददया जाएगा.  प वचन्ता न करें. (मेजों की ेपेपाहा) माननीय अध्यक्ष 

महोदय, मऔ एक  र बहुत महत्िपूणय समस्या जो हमारे सामने  ई, कई जगह मऔ गया तो गरीब 

वमलने  ए दक हमारे ोर में तो रहने की जगह नहीं हभ. मऔने कहा कभ से?  
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 श्री मनोज चािला--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमंत्री जी, बीपीएल राशन 

काडय दो सालों से बंद हऔ िह चालू करिा दीवजए. गरीब लोगों के दो सालों से राशन काडय नहीं बन 

रह ेहऔ, डुप्लीकेा नहीं बन रहा हभ.  

 अध्यक्ष महोदय--  बभठ जानये. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान--  माननीय अध्यक्ष महोदय, रन्होंने बताया दक ोर एक हभ लेदकन 

एक वपता के चार पुत्र हो गए, रनका वििाह हो गया तो 4 बहुएाँ   गईं. दफर रनके बेाा बेाी हो 

गए. अब रनके पास रहने की  र कोई जगह नहीं हभ. केिल रसी मकान में िे रह रह ेहऔ, तो रहने 

की जगह ही नहीं हभ. ाीकमगढ़ वजले में जब हम गए ेे, याद होगा हररशंकर जी  र बाकी वमत्र 

अगर यहााँ बभठे हों, तो रन्होंने बताया दक एक मकान में 30-30 लोग रह रह ेहऔ. रनके पास रहने की 

दसूरी जगह ही नहीं हभ  र नसवलए  ज नस महान सदन के सामने हम यह फभ सला कर रह ेहऔ दक 

िे गरीब, एक पररिार का मतलब पवत पत्नी  र रसके बच्चे. अगर एक छोाे से मकान में रह रह ेहऔ 

 र रहने की जगह नहीं हभ तो ससे सारे पररिारों की गणना करके जो िास्ति में, वजनके पास रहने 

की जगह ही नहीं हभ, रनको अलग से जगह दी जाएगी, रहने का पट्टा दकेर हम जमीन का ाुकडा 

देंगे (मेजों की ेपेपाहा) तादक िह भी दफर अपना मकान बनाने का काम कर सके. यह बहुत 

मानिीय मामला हभ नसवलए हम मुख् यमंत्री भू- िासीय अवधकार योजना के अंतगयत ननको पट्टा 

दकेर जमीन का मावलक बनाएंगे. (मेजों की ेपेपाहा) तादक रहने की जमीन सबके पास रह.े 

माननीय अध् यक्ष महोदय, गरीब कल् याण के  र अनेकों काम में, मऔ बहुत विस् तार में नहीं जा रहा. 

बच् चों की पढ़ाई का सिाल हभ. रस संबल योजना के बारे में मऔ कहना चाहता ह.ू .ं बीच में जब हमारे 

प्रवतपक्ष के वमत्रों की सरकार  यी ेी, रसमें कई नाम काा ददये गये ेे. अब संबल योजना दफर से 

रर-वडजाईन की जा रही हभ. हम रवजस् रेशन का पोायल दफर से खालेंगे  र जो जायज़ नाम काा ददये 

गये हऔ, रनको दफर से जोडने का काम करेंगे. 

 श्री बापू वसंह तंिर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी ने बहुत ही बडे  

ददल से वबजली के वबल माफी के बारे में कहा. प्रधानमंत्री  िास योजना  ने से पहले मुख् यमंत्री 

जी ने मुख् यमंत्री  िास योजना शुरू की ेी, रस मुख् यमंत्री  िास योजना के तहत बऔकों से लोन 

हुए ेे.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, यह तो ठीक नहीं हभ. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं, बभरठए, वबल् कुल नहीं वलखा जाएगा. 

 श्री बापू वसंह तंिर -- (XXX) 
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 अध् यक्ष महोदय -- बभठ जानए. अरे बभठ जानए न. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय गोविन् द वसंह जी,  प ेोडा वनयंत्रण तो करो अपने 

लोगों पर (हसंी)..अब भविष् य  प में ही ददखाई द ेरहा हभ मुते. अब साहब तो  ए नहीं हऔ. 

 डॉ.गोविन् द वसंह -- कांग्रेस पााी री स् ाानल चलती हभ..(हसंी).. 

 श्री गोविन् द वसंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, सारे के सारे नतने ाेंशन में हऔ, नतने दखुी हभ दक 

बोलने की वस् े वत में ही नहीं हऔ. 

 डॉ.विजयलक्ष मी साधौ -- हम लोग जनप्रवतवनवध हऔ हमको भी अपने-अपने के्षत्र में जिाब 

दनेा हभ तो हम यहां पर अपनी बात रठाएंगे ही. नसमें  पकी ाोका-ााकी करने से कोई, यह तो 

हमारा अवधकार हभ. हारस में बोलने का हमारा अवधकार हभ. जनप्रवतवनवध के नाते तो हम बोलेंगे 

ही. असत् य बातें  एंगीं तो बोलेंगे हम. 

 अध् यक्ष महोदय -- दीदी ठीक हभ, ठीक हभ. 

 श्री रमाकांत शमाय -- सदन की व् यिस् े ा के अवतररक् त रल् लेख का अवधकार हभ क् या. 

पीठासीन अवधकारी जो कहेंगे, रसके अनुसार बोलने का अवधकार हभ. 

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक हभ, ठीक हभ. रमाकांत जी बभरठए. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, गोविन् द वसंह जी ने जो बात कहीं हभ, 

रसको दखेते हुए लगता हभ दक कांग्रेस का परम कल् याण सुवनवश् चत हभ...(हसंी).. एक ददल के ाुकडे  

हजार हुए, कोई नधर वगरा, कोई रधर वगरा.  प अन् येा न लें, लेदकन ोोव त कर ददये चन् नी 

 र अध् यक्ष बना ददये वसद्धू. हालत यह हो गई दक वसद्धू जी ने कहा दक मुते मेरी हार का दखु 

नहीं हभ, चन् नी भी हार गया दो-दो जगह से, िह ज् यादा अच् छा हभ...(हसंी)...अब अगर ससी हालत 

होगी तो माननीय अध् यक्ष महोदय, तो दफर हम भी कुछ नहीं कर सकते. ...(हसंी)... 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- सामूवहक कन् या वििाह के बारे में भी  प ोो णा कर देंगे, 

सामूवहक कन् या वििाह बंद हभ तो रसमें भी  प बोल दीवजएगा. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- हॉं, हॉं जरूर. 

 अध् यक्ष महोदय -- भा ण पूरा करने दीवजए न. (माननीय सदस् य एक साे अपने  सन से 

खडे  होकर कुछ कहने पर) 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ िही बात कर रहा ह.ू .ं मुख् यमंत्री 

कन् यादान योजना धूमधाम से प्रारंभ की जायेगी. (मेजों की ेपेपाहा)  प पूरा सुन लो मेरे भाई. 
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 ज कोई कसर नहीं छोडने िाला मऔ.  ज मऔ पूरे मूड में ह.ू . (मेजों की ेपेपाहा) बजा पर वित् त 

मंत्री जी बोलेंगे.  प वचन् ता मत करों.  

 श्री सुनील सराफ -- माननीय मुख् यमंत्री जी,  प पूरे मूड में हऔ तो विधायक वनवध भी बढ़ा 

दीवजए. 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय मुख् यमंत्री जी, विधायक वनवध भी बढ़ा दीवजए. 

 अध् यक्ष महोदय -- अरे, बभठ जानए.  प बभठ जानए न. ...(व् यिधान)... 

 श्री सुनील सराफ -- नस पक्ष के ऊपर भी  र रस पक्ष के ऊपर भी. विधायक वनवध भी 

...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- बभठ जानए. अरे बभठ जानए. अरे, बोलने तो दीवजए. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, गरीबों को ोर, गरीबों को प् लॉा, गरीबों को 

रसोई गभस, गरीब के ोर में नल, गरीब को  युष् मान भारत योजना का लाभ, मऔ यह वनिेदन करना 

चाहता ह.ू  ंदक यह मध् यप्रदशे हभ जहां  युष् मान भारत योजना के अंतगयत 2 करोड लोगों से ज् यादा 

का पंजीयन हु  हभ. 5 लाख रूपए तक का री नलाज वनजी अस् पताल में भी, जो अनुबंवधत 

अस् पताल हऔ, रनमें कराकर ददया जाएगा. (मेजों की ेपेपाहा) अनुसूवचत जावत, जनजावत के बारे 

में कहना चाहता ह.ू .ं 

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय, ईलाज में सौतेला व् यिहार न करें. मुख् यमंत्री 

स् िेच् छानुदान में  प कांग्रेस के दकसी विधायक का लेार स् िीकृत नहीं करते.  प बडे  मानिीय हऔ, 

मालूम हऔ लेदकन नस बार  पने कांग्रेस के विधायकों के स् िेच् छानुदान नलाज में..(व् यिधान)... 

  अध् यक्ष महोदय -- अरे,  प जाते ही नहीं हभ, जानए न. सुखदिे जी,  प बभठ जानए.  प 

जाते ही नहीं हऔ, जानए न. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ केिल नतना कहना चाहता हाँ, मऔ 

जब मुख् यमंत्री नहीं ेा, नन् होंने याद ददला दी, मऔ कहना नहीं चाहता ेा, मेरे के्षत्र में वजतने विकास 

के काम ेे, सब के सब रोक ददए गए ेे, बार-बार प्रयत् न करने के बाद भी एक कंकड नहीं लगा, एक 

कंकड, लेदकन हम ससा भेदभाि नहीं करेंगे...(व् यिधान)...   

 श्री सुखदिे पांसे --  पने भी वछंदिाडा में रोका...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अरे अगर  र कोई सरकार होती तो वछंदिाडा का मेवडकल 

कॉलेज रद्द कर दतेी, वसिनी का मेवडकल कॉलेज  पने रद्द कर ददया, हमने कहा वसिनी में भी 
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खोलेंगे  र वछंदिाडा का भी रद्द नहीं करेंगे. ये भारतीय जनता पााी की सरकार हभ, वचंता मत 

करो. ...(व् यिधान)... 

 डॉ. विजयलक्ष मी साधौ -- महशे् िर का क् या कर रह ेहऔ ? ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- वमल जाएगा दीदी, वचंता मत करो. ...(व् यिधान)... 

 श्री सुखदिे पांसे --  प तो नलाज पर बोल दीवजए ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- सब पर बोलंूगा,  प वचंता मत करो. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, अब ेोडा  गे बढ़ जाएं. हमारे मसयकोले जी बभठे हऔ, वहरालाल अलािा जी बभठे हऔ,  ज मऔ 

एक सिाल करना चाहता हाँ, िचन-पत्र में कई तरह के िाद ेअनुसूवचत जनजावत के वलए दकए गए 

ेे. मऔ िचन-पत्र की बात कर रहा हाँ, रसमें पांचिीं अनुसूची, पेसा कानून लागू करना, िनावधकार 

के पटे्ट दनेा, स् े ानीय स् तर पर रोजगार दनेा, दकतनी बातें कही गई ेीं, मऔ तो अपनी बात कहने 

िाला हाँ, लेदकन  प तब क् यों नहीं बोले, जब 15 महीने  पकी सरकार ेी, दकसी को पट्टा ददया 

रस समय ? पेसा कानून पर गंभीरता से विचार हु  ? पांचिीं अनुसूची लागू करने की कोई बात 

हुई ? अनुसूवचत जनजावत को छला, तो नस कांग्रेस पााी ने छला, केिल तबाह  र बबायद करने का 

काम दकया हभ. (पक्ष के सदस् यों द्वारा मेजे ेपेपाकर शेम-शेम की  िाज की गई).  माननीय 

अध् यक्ष महोदय, जो अनुसूवचत जनजावत का बजा कभी केिल 746 करोड रुपये हु  करता ेा, 

नस सरकार ने अब 8 हजार करोड रुपये से ज् यादा का कर ददया हभ. 8 लाख 42 हजार करोड रुपये, 

हमारे जनजावत बेाा-बेरायों को... ...(व् यिधान)...  

 श्री बाला बच् चन -- माननीय मुख् यमंत्री जी, रस समय राज् य सरकार के ऊपर कजय दकतना 

हु  करता ेा, 3 लाख 25 हजार 153 करोड रुपये कजय कर ददया हभ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अरे, हम कजाय लेकर भी देंगे, जनजावत के वलए कमी नहीं  ने 

देंगे. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- बाला बच् चन जी, बभठ जाएं.. ...(व् यिधान)... 

 श्री बाला बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, 3 लाख 25 हजार 153 करोड रुपये कजय करने िाली 

यह सरकार हभ. पूरे राजको  को डुबा के, जनता की गाढ़ी कमाई को डुबा के  र अनुसूवचत जावत, 

जनजावतयों को लूा वलया. िहां पढ़ाने के वलए ाीचर नहीं हऔ, 10िीं  र 11िीं के बच् चों को वहन् दी 

पढ़ते नहीं  ती हभ, केमेस् री, दफवजक् स, मेेेमेराक् स, बॉयोलॉजी, बॉानी, अभी  पने जनजावत िगय 

पर बात की, नसवलए मऔ  पको कहाँगा  र कह रहा हाँ, जब हमारी बजा पर चचाय होगी, सुनना, 

 पकी सरकार के कान खुल जाएंगे...(व् यिधान)...  
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 अध् यक्ष महोदय -- सुनेंगे, सुनेंगे, बभठ जानये  प.. ...(व् यिधान)... 

 श्री बाला बच् चन --  पने अनुसूवचत जनजावत िगय के लोगों को दकतना अंदर धकेला हभ. 

...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अरे, अभी तो हमारी सुन लो, मऔ  ज दफर से नस सदन में यह 

ोो णा कर रहा हाँ,  ज मऔ दफर नस सदन में दोबारा यह कह रहा हाँ दक अनुसूवचत जनजावत 

हमारी सिोच् च प्राेवमकता हभ, कजाय भी लेना पड ेतो कजाय लेकर भी रनके कल् याण के काम में कोई 

कसर हम नहीं छोडेंगे. सुन लो पहले, मऔ क् या-क् या कह रहा हाँ, नसके बाद जिाब दनेा मुते.. 

...(व् यिधान)... 

 श्री संजय यादि -- सारी योजनाएं तो बंद कर दीं.. ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अरे, योजनाएं तो बंद  पने की ेी, अब याद मत ददलाओ 

मुते, बभगा, सहररया  र भाररया, एक हजार रुपये मऔ दतेा ेा, पूछ लो के.पी. वसंह जी से,  ज नन 

जनजावतयों का क् या हाल हभ,  पने तो ये महापाप दकया ेा, जो विशे  रूप से वपछडी जनजावतयां 

ेीं, रनका एक हजार रुपया महीना बंद कर ददया ेा, यह  पकी सरकार ेी. तब नहीं बोले  प. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, िह तो हमने चालू कर ही दी हभ, लेदकन रसके साे-साे हमने तय दकया 

हभ, नन् होंने याद ददलाया मुते, अनुसूवचत जनजावत गौरि ददिस की, हां, हमने मनाया ेा, भगिान 

वबरसा मुण् डा की जयंती पर हर साल धूमधाम से अनुसूवचत जनजावत गौरि ददिस हम मनाएंगे 

(मेजों की ेपेपाहा). अध् यक्ष महोदय, रस ददन हमने एक तो राशन  पके ग्राम  र वसकल सेल 

एवनवमया,  प तो डॉक् ार भी हऔ, अच् छी तरह ये जानते हऔ दक दकतनी भयानक बीमारी हभ, वजसको 

हो गई, रसकी वजंदगी दकतनी करठनानयों से गुजरती हभ, हमने रसके नलाज के वलए विशे  प्रोजेक् ा 

बनाया हभ, कई बार पूरी तरह नलाज संभि नहीं होता, लेदकन रनकी वजंदगी ससे कष् ा में न गुजरे 

 र नलाज की बेहतर व् यिस् े ा कर दें, नसमें हम कोई कसर नहीं छोडेंगे. अध् यक्ष महोदय, हमने तय 

दकया हभ दक कई बार ाोलों में, मजरों में अलग-अलग दरू-दरू हमारे जनजावत के भाई-बहन रहते हऔ. 

अगर िह राशन का अनाज लेने जाएं, तो एक ददन  ने-जाने में, एक ददन की मजदरूी मारी जाती 

हभ, दरू-दरू गांि हऔ  र नसवलये हमने यह फभ सला दकया हभ दक प्रारंभ में 89 जनजातीय स लॉक् स में 

हम गाडी भेजकर रनके द्वार पर राशन दनेे का काम करेंगे  र िह गाव डयां जा रही हऔ. हम 

लगातार गाव डयां खरीदते जा रह ेहऔ  र िह गाडी भी  र कोई नहीं चलाएगा, िह गाडी सरकारी 

नहीं होगी, अनुसूवचत जनजावत का बेाा-बेाी ही िह गाडी खरीदेंगे, हम दकराये पर लेंगे, रनको 
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रोजगार भी देंगे  र िह राशन वितरण का काम भी सम् पन् न करेंगे. यह भारतीय जनता पााी की 

सरकार ने दकया हभ.  

 अध् यक्ष महोदय, मऔ वनिेदन करना चाहता ह,ं जरा सोचकर दखेें, जनजातीय गौरि वजनको 

पद्मश्री ददया गया हभ, कभी कांग्रेस ने सोचा दक जनजातीय नायकों को पद्मश्री बज् जू वसंह श् याम को 

रनकी योग् यता के  धार पर पद्मश्री नस सरकार ने ददया. श्रीमती भूरी बाई, श्रीमती दगुायबाई 

स याम कब राष् रीय स् तर पर सम् मावनत दकये गये ेे ? हम ससे सारे जनजातीय नायक कलाकार हऔ 

रनको सम् मावनत करने का काम कर रह ेहऔ. वजतने जनजातीय नायक ेे, भगिान वबरसा मंुडा हो, 

चाह े ाण् या मामा हो, चाह े रोुनाे शाह हो, चाह ेशंकर शाह हो, चाह ेभीमा नायक हो, चाह े

खज् जा नायक हो, रनको सम् मान दनेे का काम दकया हभ तो भारतीय जनता पााी की सरकार ने 

दकया हभ. रनको सम् मान ददया जाता रहगेा. ''शहीदों की वचताओं पर लगेंगे हर बरस मेले, ितन पर 

मरने िालों का यही बाकी वनशां होगा.'' हम जनजातीय नायकों की पूजा करने का भी काम करेंगे.  

 श्री लक्ष मण वसंह -- अध् यक्ष महोदय, कुाँ िर विजय शाह को काययक्रम में नहीं जाने ददया, रोक 

वलया ेा. रोका दक नहीं रोका ेा ? जनजातीय ननके पूियजों का काययक्रम ेा ननको िहां पुवलस 

िालों ने रोक वलया ेा, हमने ाेलीिीजन पर देखा ेा. कम से कम ननको तो नहीं रोकना ेा.  

 श्री बाला बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी ने अभी भीमा नायक जी का 

नाम वलया,  पने बजा में दखेा हभ हजार रुपये की ाोकन व् यिस् े ा की हभ ?  पने एससी, एसाी के 

छात्रों की छात्रिृवि बंद कर दी. 220 करोड रुपये कम कर ददये हऔ ? 

 अध् यक्ष महोदय -- अभी  पको मौका वमलेगा बाला बच् चन जी,  पका मौका  एगा. 

 प नतने सीवनयर हऔ. सीधे नहीं, मुतसे बात करें.  मना-सामना क् यों करते हऔ ? अभी  पको 

मौका वमलेगा ना. कोई सदस् य सीधे बात नहीं करेंगे.  

 श्री प्रेम वसंह पाेल -- भीमा नायक का मंददर बडिानी में दकतना अच् छा बनाया हभ,  पने 

दखेा हभ ?  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, गलत बात कर रह ेहऔ. सुनने का साहस रखो. 

भीमा नायक जी का स् मारक भी हमने बनाया हभ.  

 श्री बाला बच् चन -- कॉलेज के बच् चों को छात्रिृवि नहीं वमल रही हभ. वपछले साल की 

सानदकलें नहीं वमली हऔ  र क् िावलाी ऑफ एजुकेशन  र पढ़ाने वलखाने के वलये कुछ नहीं हभ.  

 अध् यक्ष महोदय -- बाला बच् चन जी,  प बभठ जानये ना.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अब रसमें भी  प सुन लेना.  
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 श्री जगदीश दिेडा -- छात्रिृवि के वलये 1208 करोड रुपये का प्रािधान अभी दकया हभ.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान --  र सुन लीवजये. सुना नहीं जा रहा हभ. मंडला मेवडकल 

कॉलेज का नाम राजा हृदयशाह के नाम पर रखने का हमने फभ सला दकया हभ. मवहला पॉलीाेदक्नक 

कॉलेज का नाम रानी फूलकंुिर के नाम पर रखने का हमने फभ सला दकया. नंदौर जो  षेयक 

राजधानी हभ, नंदौर के भंिरकु  का नाम ांया मामा के नाम पर रखने का हमने फभ सला दकया. कब 

कांग्रेस ने फभ सला दकया ेा कोई बता द े? वछंदिाडा विश् िवि्ालय का नाम राजा शंकरशाह के 

नाम पर करने का काम दकया तो नस भारतीय जनता पााी की सरकार ने दकया हभ.  पने कभी 

महापुरु ों का नाम रखा ?  

 डॉ. अशोक मसयकोले -- अध् यक्ष महोदय,  पने बहुत अच् छी शुरु त की हभ, लेदकन जनता 

वसफय  यह पूछ रही हभ दक 18 साल बाद कभ से याद  ये ? 

 अध् यक्ष महोदय -- हो गया मसयकोले जी, यह गलत बात हभ.  प बभठ जानये.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, अनुसूवचत जनजावत के वलये ऋण विमुवि  

कानून के माध् यम से सूदखोरी पर लगाम लगाते हुये वनयम विरुद्ध जो कजदेश ददये गये ेे रन कजों को 

माफ करने का काम भी भारतीय जनता पााी की सरकार ने दकया हभ. प्रदशे में सामावजक समरसता 

के साे मऔ पूरी वजम् मेदारी के साे नस सदन में कह रहा ह ं र सदन के बाहर भी अपने जनजातीय 

भानयों, बहनों को नस सदन के माध् यम से कहना चाहता ह ंदक पूरी समरसता के साे, समाज की 

समरसता भी न ाूाे, पेसा कानून लागू करने का काम हमने प्रारंभ कर ददया हभ. हम रसको पूरी 

तरह से लागू करेंगे. िनों के परम् परागत प्रबंधन का काम अब ग्रामसभा को दनेे का फभ सला कर 

वलया गया हभ. नसमें भी मऔ सदन के माननीय सदस्यों का सहयोग चाहगंा. यह हमारे विजय शाह 

जी बभठे हऔ. िनों से वनकलने िाली बांस  र बवल्लयां अब पूरी तरह से िन सवमवत को द ेदी जाएगी 

तादक जनजावत भाई बहनों के काम  ए. नमारती लकडी कााकर जो खजाने में राजस्ि पूरा  ता 

ेा रसका 20 प्रवतशत अब सीधे िन सवमवतयों को द ेददया जाएगा. (मेजों ेपेपाहा)..जनजावत 

भाईयों  र बहनों को द ेददया जाएगा.  

 अब तेंदपूिे के विक्रय से भी जो पभसा  एगा, रससे 75 प्रवतशत तो हम सीधे संग्राहक को 

ही दे देंगे. 5 प्रवतशत ग्रामसभा को भी ददया जाएगा. बभगा, भाररया  र सहररया रनकी जो 

योजनाएं बंद की ेीं, हमने कोविड काल में ही प्रारंभ कर दी ेी. हमने यह भी फभ सला दकया हभ दक 

िनावधकार कानून के अंतगयत एक बार दफर से मामले को खोलकर 35 हजार लोगों को हमने दफर 

से पट्टा ददया हभ  र अभी भी हम लगातार परीक्षण कर रह ेहऔ. कोई भी पात्र  ददिासी भाई, बहन 
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बचा होगा तो पट्टा दनेे का काम भारतीय जनता पााी की सरकार करेगी. (मेजों 

ेपेपाहा)..जनजावत कल्याण में मेरी सरकार कोई कसर नहीं छोडेगी.  

डॉ. हीरालाल अलािा (मनािर) - अध्यक्ष महोदय, िन अवधकार कानून ि य 2006 के 

अंतगयत जो व्यवि गत पटे्ट ददये हऔ रसके वलए  पको धन्यिाद. लेदकन मध्यप्रदशे में कम्युवनाी 

रान्स की जो बात हभ, अभी तक रसमें नहीं के बराबर काम हु  हभ, रसमें काम शुरू दकया जाय. 

दसूरा, पभसा कानून की  पने ोो णा की रसके वलए भी बहुत बहुत धन्यिाद. लेदकन पभसा कानून 

जब ि य 1996 में बनाया गया ेा तो पररकल्पना की गई ेी दक रसको छठिीं अनुसूची के पभानय 

पर हम लागू करें तो नसके वनयम छठिीं अनुसूची के तजय पर बनाना चावहए  र तीसरा, जो 

महत्िपूणय सुताि हभ दक पांचिीं अनुसूची के जो प्रािधान हऔ, पााय ए,बी,सी के सारे प्रािधान पर 

रेग्युलेशन बनाना चावहए, यह  ददिावसयों के वलए मील का पत्ेर सावबत होगा  र 

 ददिावसयों के विकास के दरिाजे खोलेगा. धन्यिाद. 

श्री वशिराज वसंह चौहान - अध्यक्ष महोदय, मऔ नतना ही कहना चाहगंा दक यह सरकार 

जनजावत भाई बहन, रनके कल्याण में कोई कसर नहीं छोडेंगी  र पूरी ताकत के साे रनकी 

भलाई के काम हम करते रहेंगे. सामुदावयक जो िनावधकार के पटे्ट दनेे की बात हभ, हम लोग रस पर 

जरूर काम कर रह े हऔ. अनुसूवचत जनजावत के साे-साे अनुसूवचत जावत, रसका कल्याण भी 

भारतीय जनता पााी की सरकार की प्राेवमकता हभ  र नसवलए मऔ एक बात यह कहना चाहता ह ं

दक  चाह ेअनुसूवचत जावत हो, चाह ेअनुसूवचत जनजावत हो, छात्रिृवि के वलए वजतनी रावश की 

 िश्यकता होगी, िह हम भरपूर देंगे, यही सरकार ेी, वजसने  श्रम शालाएं खोलीं, वजसने 

छात्रािास खोले. हमने एक नहीं अनेक,  प जानते हऔ दक एकलव्य वि्ालय चल रह े हऔ.  प 

जानते हऔ हमने ्ञतानोदय वि्ालय खोलें.  पको एक बात  र बताना चाहता ह ं दक 4 श्रमोदय 

वि्ालय हमने खोले, जहां केिल मजदरू के बच्चे पढ़ते हऔ िह दकसी भी जावत का हो.  

अध्यक्ष महोदय, मऔ यह वनिेदन करना चाहता ह ं दक चाह ेअनुसूवचत जनजावत हो, चाह े

अनुसूवचत जावत हो, चाह ेगरीब के बेाा बेाी हों, रनकी पढ़ाई में हम कोई कसर नहीं रहने देंगे, 

रसके वलए पयायप्त प्रािधान दकया गया हभ  र जरूरत पढे़गी तो फस्ाय  र सेकण्ड सप्लीमेंरी भी 

 ती हभ, हम रसमें प्रािधान करने में कोई कसर नहीं छोडेंगे. 

राज्य सरकार ने भारतीय जनता पााी की सरकार ने संत रविदास महाराज की जयंती को 

धूमधाम से मनाने का फभ सला दकया ेा  र हर पंचायत में संत रविदास जी की जयंती मनाने का 

काम दकया हभ, रसके साे साे संत रविदास स्िरोजगार योजना, डॉ. भीमराि अम्बेडकर  षेयक 
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कल्याण योजना  र मुख्यमंत्री अनुसूवचत जावत विशे  पररयोजना यह भी हमने लागू करने का 

फभ सला दकया हभ, वजसमें अनुसूवचत जनजावत के नौजिानों को रोजगार दनेे का भी काम करेंगे  र 

एक ग्लोबल वस्कल पाकय  बन रहा हभ. हम भोपाल में वसंगापुर सरकार के सहयोग से बना रह ेहऔ, 

रसका नाम संत रविदास ग्लोबल वस्कल पाकय  रखा जाएगा, यह फभ सला भी हमने दकया हभ. (मेजों 

ेपेपाहा).. र नसवलए हमारे वलए अनुसूवचत जावत, जनजावत िोा बऔक नहीं हऔ, नंसान हऔ  र 

रनको हम नंसान मानकर रनकी सेिा में कोई कसर नहीं छोडेंगे, लेदकन रसके साे साे अन्य 

वपछडा िगय की चचाय बहुत हुई, ोो णाएं जोर-शोर से हुई.  रक्षण  27 प्रवतशत, नस सदन में 

मामला रठ चुका हभ, नसवलए मऔ बार-बार रस पर नहीं जाऊंगा, 8 माचय 2019 को  पने फभ सला 

दकया, 10 माचय को हाईकोाय में वपाीशन दायर की गई  र 19 माचय को स्ाे लगा ददया नसकी 

सुनिाई करके मुते कहते हुए बहुत तकलीफ हभ. पने वपछडे िगय को छलने का काम दकया.  पेशी 

जब हुई, सुनिाई जब हुई तो  पके एडिोकेा  जनरल तक िहां  खडे  नहीं हुए ेे.  रसी ददन रच्च 

न्यायालय ने  स्ाे द ेददया ेा.   8 माचय से  18  माचय तक   रस समय की सरकार  हाे पर हाे  

रखे बभठी रही.  

  श्री कुणाल चौधरी -- मुख्यमंत्री जी, कांग्रेस की सरकार के समय ओबीसी को 

अवधकार   र हक ददया गया,   पके द्वारा  15 साल  मेंओबीसी के साे केिल  बातें की गईं,  

कांग्रेस की सरकार के समय पहली बार वमला  ओबीसी को हक  र अवधकार. 

  श्री वशिराज वसंह चौहान--  अध्यक्ष महोदय,  मऔ एक त्य की तरफ  र ध्यान 

ददलाना चाहता ह.ं  िह ध्यान ददलाना  िश्यक हभ.  19 माचय,2019  में  ओबीसी  रक्षण को 27 

प्रवतशत   से ोााकर  14 प्रवतशत  करने  की बात केिल शभक्षवणक  संस्ेानों के संदभय में  कोाय ने 

कही ेी. पर कांग्रेस की सरकार  ने स्ियं कोाय में जाकर  पूछा दक यह  स्ेगन लोक सेिा  योग पर 

क्या लागू होगा   र नसी  धार पर कोाय ने  लोक सेिा  योग,पीएससी की परीक्षा में भी  27 

प्रवतशत  रक्षण  को  स्ाे कर ददया.  िह पाप भी अगर दकसी ने  दकया,  तो कांग्रेस की तत्कालीन 

सरकार ने करने का काम दकया ेा.  ओबीसी के वहतों  पर  कुठाराोात न हो, नसवलये हमारी  

सरकार  ने  यह फभ सला दकया दक केिल रन  प्रकरणों  में, वजनमें कोाय ने  14 प्रवतशत के वलये  स्ाे 

ददया हभ,  रनको  छोडकर  बाकी सबको  27  प्रवतशत  रक्षण  ददया जायेगा   र यह हमने  

केिल कहा नहीं हभ.  अभी 8 हजार से अवधक भषतययां  की गई हऔ,  रनमें 27 प्रवतशत लाभ   रक्षण 

का हमने  ददया हभ. यह  भाजपा की सरकार हभ  र भविष्य में भी  जो नौकररयां होंगी,   रनमें यह 

 रक्षण जारी रहगेा.  नसके साे  बभकलॉग के भी सारे  पदों  की भती पूरी क्षमता के साे  जारी 
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रहगेी. यह  भाजपा की सरकार का  फभ सला हभ.   मऔ पंचायत चुनाि  के बारे में  नहीं कहना चाहता, 

लेदकन ओबीसी के  रक्षण के साे ही पंचायत  के  चुनाि हों,  नस पर हमने कोई कोर कसर  नहीं  

छोडी.  अध्यादशे अगर हमको   िापस लेना पडा, तो अध्यादशे हमने िापस लेने का काम  दकया.  

एक नहीं दो-दो बार अध्यादशे  िापस वलया   र  ज मऔ दफर कह रहा ह ंदक  ओबीसी के  रक्षण  

के साे ही पंचायत का चुनाि होगा.  यह भाजपा की सरकार का फभ सला हभ.  

  श्री बाला बच्चन -- अध्यक्ष महोदय, मुख्यमंत्री जी  असत्य  बयान कर रह े हऔ.  

बभकलॉग के पदों की  भती  अभी तक  पने क्यों नहीं की.   प पहली बार के मुख्यमंत्री  तो हऔ 

नहीं.  

  अध्यक्ष महोदय -- यह प्रश्नकाल नहीं हभ.  प बभठ जानये. मुख्यमंत्री जी का  भा ण 

जारी रहने दीवजये. 

  श्री वशिराज वसंह चौहान--  अध्यक्ष महोदय, बभकलॉग के पदों  पर वनरन्तर   भती 

जारी हभ   र अब मऔ अपने स्िाभाविक   फ्लो में बोलना चाहता ह.ं मऔने बहुत सुना हभ.  हमने फभ सला 

दकया हभ दक  हम अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत  विि विकास वनगम   र वपछडा िगय  

विि विकास  वनगम का सुदढृ़ीकरण  करने का काम करेंगे. यह तीनों  वनगम के वलये नस बार हमने 

पभसे की व्यिस्ेा   की हभ.  अब अनुसूवचत जावतयों,  जनजावतयों   र  वपछड ेिगय के नौजिानों   

को स्िरोजगार से लगाने के वलये  पयायप्त मात्रा में  षेयक  व्यव्ेाएं की हऔ. हमारी ओर से रनके 

कल्याण  का काम जारी रहगेा.  केिल नतना ही नहीं, यह भाजपा  की सरकार हभ,  जो समाज के  

सब  िगों का ध्यान रखती हभ.  यह हम ही ने, नसी सरकार ने  सामान्य िगय  योग  बनाया ेा  र 

10 प्रवतशत  रक्षण  सामान्य  िगय  के   षेयक रुप से कमजोर  नौजिान बेाे, बेरायों को ददया  

जा रहा हभ, यह वनरन्तर जारी रहगेा  र नतना ही नहीं,  कभी कांग्रेस की सरकार ने नहीं दकया.  

हमने दकया ेा.  हमने फभ सला दकया दक  सामान्य िगय के भी   षेयक रुप से   जो कमजोर बच्चे हऔ, 

रनको  हम स्कालरवशप देंगे.  स्िामी वििेकानन्द  पोस्ा  मेररक छात्रिृवि, सुदामा वशष्यिृवि, डॉ. 

ए.पी.जे.कलाम  मेोािी  छात्र प्रोत्साहन  योजना, िीरांगना लक्षमीबाई  सानदकल वितरण योजना,  

 चायय वि्ा सागर  गौ संिद्धयन योजना,  मां सरस्िती  रच्च वशक्षा  ऋण योजना.  यह सब 

सामान्य िगय के  बेाा, बेरायों  के वलये हऔ   र दफर से हमने सामान्य  िगय   योग बना ददया हभ.  

रसकी जो अनुशंसाएं  येंगी,  हम सामान्य िगय  के कल्याण  के वलये भी  लगातार काम करते 

रहेंगे.  
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, माता,बहन  र बेरायां हमारे समाज में कहा गया हभ क 

गंगा,गीता,गायत्री हऔ बेरायां.सीता,सत्या  र सावित्री हऔ बेरायां. दगुाय,लक्षमी,सरस्िती हऔ बेरायां 

 र नस धरती पर कहा गया हभ दक "यत्र नारीस्य पूजयन्त रमन्ते तत्र दिेता " दिेता िहीं वनिास 

करेंगे जहां मां,बहन  र बेरायों को मान-सम्मान  र नज्जत की नजर से दखेा जायेगा  र नसवलये 

नस सरकार का यह फभ सला हभ. मवहलाओं का, माता-बहनों का शभक्षवणक सशि ीकरण,  षेयक 

सशि ीकरण,सामावजक सशि ीकरण  र रसके साे-साे राजनीवतक सशि ीकरण जारी रहगेा. 

िह करके ही हम चभन की सांस लेंगे. मऔ गिय के साे यह कहता ह.ंयही सरकार ेी वजसने फभ सला 

दकया मध्यप्रदशे की धरती पर वशक्षकों की भती में 50 परसेंा ररजिदेशशन बेरायों का होगा. हमने 

फभ सला दकया िह दनेा हम जारी रखेंगे. पुवलस की भती में 30 परसेंा ररजिदेशशन. यह 

क्रांवतकारी फभ सला ेा वजसने मवहलाओं के सशि ीकरण में बहुत महत्िपूणय काम दकया हभ. हमने तय 

दकया हभ दक बेरायों को पुवलस में भी भती करेंगे. 30 परसेंा ररजिदेशशन हम लगातार द ेरह ेहऔ  र 

 प लगातार दखे रह े हऔ दक बेरायां पुवलस में भती होकर अपने कतयव्य का वनिायह कर रही 

हभ.माननीय अध्यक्ष महोदय, यह भारतीय जनता पााी की ही सरकार ेी वजसने तय दकया दक 

चाह ेपंचायत हो,चाह े नगरीय वनकाय हो. 50 परसेंा ररजिदेशशन स्ेानीय वनकाय के चुनाि में 

मवहलाओं को ददया जायेगा यह फभ सला भारतीय जनता पााी की सरकार ने दकया. पभदा होने से 

लेकर जन्म लेने से लेकर अंवतम सांस लेने तक सरकार को साे खडा दकया हभ. मां,बहन  र बेाी के 

साे तो नस भारतीय जनता पााी की सरकार ने दकया हभ. बेाी पभदा हो तो लाडली लक्षमी. 41 

लाख लाडली लक्षमी बेरायां  ज मध्यप्रदशे की धरती पर हऔ  र  ज दफर नस महान सदन के 

बीच में मऔ यह फभ सला कर रहा ह ंदक लाडली लक्षमी योजना-2 भी लाई जायेगी  र लाडली लक्षमी 

बेरायों की रच्च वशक्षा का भी वन:शुल्क नंतजाम दकया जायेगा. पढ़ेंगी बेरायां बढ़ेंगी बेरायां. बेरायों 

को दकसी भी कीमत पर  पीछे नहीं रहने ददया जायेगा. बेाी पभदा हो तो लाडली लक्षमी, स्कूल जाये 

तो दकताबें, दसूरे गांि जाए तो साईदकल,बारहिीं में प्रेम श्रेणी में पास हो जाए तो गांि की बेाी 

कहलाए. कालेज की पढ़ाई के वलये अलग से रावश पाए.कन्यादान योजना को प्रारम्भ करने की बात 

मऔने पहले ही कर दी हभ. हम कोई कसर बेरायों के कल्याण में नहीं छोडेंगे. हमारे मवहला सेल्फ हले्प 

ग्रुप भी क्रांवतकारी काम कर रह ेहऔ  र मुते यह कहते हुए प्रसन्नता हभ दक मवहला सेल्फ हले्प ग्रुपका 

 षेयक सशि ीकरण का काम तेजी से हो रहा हभ. हमने नस साल 2500 करोड रुपये बऔक वलंकेज के 

माध्यम से मवहला स्िसहायता समूहों को दनेे का फभ सला दकया हभ  र एक  र क्रांवतकारी फभ सला 

जो  पने बदला ेा  र िह फभ सला ेा पो ण  हार बनाने के प्लांा हमने लगाए  र िह प्लांा 
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चलाने का वजम्मा मवहला सेल्फ हले्प ग्रुप के महासंो रनको चलाएंगे.  पने रस फभ सले को 

बदलकर दफर से ठेकेदारों को पो ण  हार बनाने का ठेका ददया ेा. अब हमने दफर से बदलकर 

सातों प्लांाों का संचालन मवहला स्िसहायता समूहों को द े ददया हभ. िह अब स्कूल की यूवनफामय 

बनाएंगी. िह अब जल जीिन वमशन के अंतगयत पानी की योजनाएं चलाएंगी. िह राशन की दकुानें 

भी जरूरत पडने पर चलाने का काम करेंगी. अलग-अलग चीजें िह बना ही रही हऔ.  षेयक रूप से 

 ज वस्ेवत यह हभ दक मवहला स्ि सहायता समूह का मध्यप्रदशे की अेयव्यिस्ेा में 20 हजार 

करोड रुपये का योगदान हभ. रनके सशि ीकरण का काम लगातार जारी हम रखेंगे  र नसके साे 

ही साे हमने नस बार चाईल्ड बजा प्रस्तुत दकया हभ. मुते बताते हुए खुशी हभ मऔ विस्तार में नहीं जा 

रहा ह.ं 57803 करोड रुपये का प्रािधान चाईल्ड बजा के अंतगयत विवभन्न योजनाओं में दकया गया 

हभ वजसके बारे में विि मंत्री जी विस्तार से नस सदन को बताएंगे. कुपो ण की बात नसी सदन में 

 पने रठाई ेी. मऔ कहना चाहता ह ं दक  पकी सरकार के समय नेशनल फभ वमली हले्े सिदेश के 

तीसरे चरण की ररपोाय  ई ेी. ररपोाय के मुतावबक 5 ि य तक की  यु के 60 परसेंा बच्चे कम 

िजन के ेे. ननमें से गंभीर कुपोव त ेे 12.6 परसेंा  र अब जो नेशनल फभ वमली हले्े सिदेश की 

पांचिीं ररपोाय  ई हभ नसमें 5 ि य तक की  यु के कम िजन के बच्चों का प्रवतशत 60 से ोाकर 

केिल 33 परसेंा रह गया हभ  र गंभीर कुपो ण 12.6 परसेंा से ोाकर 6.5 परसेंा रह गया हभ. 

            

 श्री बाला बच् चन--  प जरा ि य 2020-21 के सिदेशक्षण को पाल पर रख दीवजये,  पकी 

सारी पोल खुल जायेगी. 

 अध् यक्ष महोदय--  बाला बच् चन जी बभठ जानये. नहीं, नहीं  पका हो गया, रसमें लक्ष मण 

वसंह जी ने बोल ददया. माननीय मुख् यमंत्री जी  प जारी रवखये.  

 श्री बाला बच् चन--  षेयक सिदेशक्षण वजसमें एक् चुअल  ंकड े ते हऔ, फेक् ा  ंकड े ते हऔ, 

मुख् यमंत्री जी कुछ भी अपने वहसाब से बोल रह ेहऔ.  प रसको रवखये.   

 श्री वशिराज वसंह चौहान--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मवहलाओं  र रनके संोों के 

प्रवशक्षण, कारंवसवलंग, कौशल संिधयन, रत् पादों की पभकेवजंग, ब्रांवडगं, माकदेश ा वलंकेज, वडवजाल 

माकदेश टांग, वडस् रीस यूशन नेािकय  के वलये एक नई सी.एम. मवहला र्म शवि  योजना भी हम प्रारंभ 

करेंगे जो नस काम को करेगी  र मवहलाओं के वलये 100 करोड रूपये का एक विशे  को  बनाने 

का भी हमने फभ सला दकया हभ  र भोपाल  र नंदौर में जो र्मी हमारी बहन  र बेरायां हऔ 

रनके वलये एक नंडवस्रयल पाकय  की स् े ापना भी की जायेगी. बच् चों  र मवहलाओं के कल् याण में 

मेरी सरकार कोई कसर नहीं रखेगी. 
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 श्री सज् जन वसंह िमाय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, एक ोंाा 40 वमना हो गया,  धी 

दकताब  र बची हभ अभी, पढ़ा हु  मान लेते हऔ न, रख दो.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान--   पने जो सिाल पूछे हऔ, रसका जिाब द ेरहा ह,ं अब  प 

बार-बार पूछ रह ेहऔ. 

 अध् यक्ष महोदय--  बभठ जानये, मुख् यमंत्री जी को बोलने दीवजये. समय तो  प ही बढ़ा रह े

हऔ, समय तो  पके कारण ही बढ़ रहा हभ.  

 श्री सुखदिे पांसे--  माननीय मुख् यमंत्री जी पुरानी पेंशन के बारे में भी कुछ बोल दीवजये.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान--  अब ाोका-ााकी में  धा समय चला गया, पता नहीं चार एक 

ोंाा मुते बोलना पडगेा. नसवलये अब मत ाोको,  प बाला को रोको न.  

 श्री बाला बच् चन-- माननीय मुख् यमंत्री जी अभी  पने बोला की विधायकों के प्रश् नों के 

जिाब द े रह े हऔ  र वलवखत में हमारे प्रश् नों के जिाब  ते हऔ तीन-तीन, चार-चार सत्रों से दक 

जानकारी एकवत्रत की जा रही हभ. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  यह गलत बात हभ,  प बभठ जानये. माननीय मुख् यमंत्री जी  प जारी 

रवखये.  

 श्री बाला बच् चन-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा अभी नसी सत्र में प्रश् न लगा 

...(व् यिधान)... प्रश् नों की जानकारी  प एकवत्रत करने की बोल रह ेहो. ...(व् यिधान)... वलवखत 

में  प हमारे प्रश् नों का जिाब क् यों नहीं दतेे हो. माननीय मुख् यमंत्री जी हमें नस बात की पीडा हभ. 

वजस जनता ने  पको चुनकर भेजा हभ, रसी जनता ने हमें भी चुनकर भेजा हभ,  प हमारे प्रश् नों का 

जिाब क् यों नहीं दतेे हो. ...(व् यिधान)...  

 श्री वशिराज वसंह चौहान--   ज बाला बच् चन बड ेगुस् से में हऔ, अभी जिाब द ेदतेा ह.ं 

 पने यह कहा दक बच् चों को यह पढ़ना नहीं  ता िो पढ़ना नहीं  ता. दकसने भती की ेी यह ? 

दकतने पभसे दतेे ेे भती करने िालों को ? माननीय अध् यक्ष महोदय, वशक्षकमी  र संविदा वशक्षक 

िगय-3 को 2500 रूपया दतेे ेे महाराज, जब  पकी सरकार ेी, हमने बढ़ाकर 45 हजार 300 

रूपये कर ददया हभ. वशक्षाकमी संविदा शाला िगय-2 को  प 3500 रूपये दतेे ेे, हमने वशक्षा के 

स् तर को  गे बढ़ाने के वलये 51 हजार 700 रूपये कर ददया हभ. वशक्षाकमी  र संविदा शाला 

वशक्षक को  प 4500 रूपये दतेे ेे महाराज हम 60 हजार 800 रूपये द ेरह ेहऔ तादक वशक्षा का 

स् तर  र ऊंचा रठे. अब  पने गलत दकया  र हम ि़ो रह ेहऔ. 
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 सुश्री विजय लक्ष मी साधौ-- सरकारी स् कूलों में  प तुलना कर रह ेहऔ, रस िक् त का सरकारी 

प्रानमरी, वमवडल  र हायर सेकेण् डरी स् कूलों में बच् चों की संख् या क् या ेी  र  ज की तारीख में 

प्रानमरी, वमवडल  र हायर सेकेण् डरी का लेबल क् या हभ, रसका भी  प रल् लेख करें, तब लगेगा दक 

जो न् यू ...(व् यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय--   प बभठ जानये, यह प्रश् नकाल नहीं हभ,  प रन् हें भा ण पूरा करने 

दीवजये.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान--  अच् छा जो-जो दीदी ने पूछा बता ही देता ह ंरसमें क् या ददक् कत 

हभ.  

 श्री लक्ष मण वसंह--   प अपनी दीदी को नहीं संभाल पा रह ेहो, िह पत् े र फें क रही हऔ, 

दकुानें फोड रही हऔ. अपनी दीदी को तो संभाल लो. हमारी दीदी तो संभल जायेंगी, हम संभाल लेंगे. 

...(हसंी)... 

 श्री वशिराज वसंह चौहान--  हमारी लाडली दीदी को मऔ बताना चाहता ह ं दक वशक्षा के 

स् तर को विशे  रूप से  र ऊपर रठाने के वलये हमने सी.एम. रानज स् कूल खोलने का फभ सला दकया 

हभ. पहले चरण में 360 स् कूल खोले जा रह ेहऔ  र नन सी.एम. रानज स् कूल में प्रानिेा स् कूलों से 

बेहतर व् यिस् े ा होगी. लेब होगी, लायब्रेरी होगी, प् ले ग्रारंड होगा, स् मााय क् लास होगी. हम कोई 

कसर नहीं छोडेंगे  र  स पास के बच् चे भी बस में बभठकर सबेरे स् कूल  येंगे  र शाम को दफर 

स् कूल से पढ़कर िापस अपने ोर चले जायेंगे  र जरूरत पढे़गी दीदी तो भोपाल  र ददल् ली से भी 

स् मााय क् लास में प्रोफेसर वशक्षक पढ़ायेंगे. अब  प पूछोगे तो, मऔ बताता रहगंा,  र क् या बतारं 

बोलो. हम यह स् तर भी ऊंचा रठायेंगे.  

 श्री  ररफ मसूद -- अध् यक्ष महोदय, मुख् यमंत्री जी ने सारी चीजों का रल् लेख दकया हभ, 

अल् पसंख् यक कल् याण के वलये भी बोलेंगे तो मऔ समतूंगा दक....  

 अध् यक्ष महोदय --  प रनको बोलने दीवजये,  प बभठ जाईये.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- यह जिाब भी मुते दनेे दो, मऔ अपने वमत्र को यह कहना 

चाहता ह ंदक वजतनी गरीब कल् याण की योजना हभ, हर एक में अल् पसंख् यक शावमल हभ, एक में भी 

नहीं छोडा हभ. एक योजना में भी नहीं छोडा हभ, सब में शावमल हऔ.  

 श्री  ररफ मसूद -- मुख् यमंत्री जी मदरसों को कई ि य से पभसा नहीं वमला हभ, रनको ग्रांा 

नहीं वमल रही हभ, रसको ददला दीवजये तो बहुत बडा काम हो जायेगा.  
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 अध् यक्ष महोदय  -- (एक माननीय सदस् य द्वारा अपन े सन से कुछ कहन ेपर) अब माननीय 

मुख् यमंत्री जी के अलािा कोई बोलेगा तो नहीं वलखा जायेगा.  

 श्री यशपाल वसंह वससौददया -- XXX 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जब हम काययक्रम करते हऔ तो कई 

काययक्रम में भोपाल जभसी जगह  धे से ज् यादा बहने अल् पसंख् यक समाज की  ती हऔ. हम हर एक 

का कल् याण करते हऔ. माननीय अध् यक्ष महोदय, रोजगार का सिाल ओर ेा, अब चूंदक हमारे वमत्र 

यह कह रह ेहऔ दक देर काफी हो गई हभ, अब ाोकना नहीं, नहीं तो ओर दरे होगी. मऔ कुछ चीजों की 

तरफ ओर ध् यान ददलाकर  र दफर  गे बिंू़गा.   

 माननीय अध् यक्ष महोदय, एक वि य रोजगार का हभ, रोजगार का वि य महत् िपूणय हभ  र 

रोजगार के वलये भारतीय जनता पााी की हमारी सरकार की जो नीवत हभ, िह मऔ  पके सामने 

रखना चाहता ह.ं हमारी योजना हभ, नंबर एक नई वशक्षा नीवत का प्रभािी दक्रयान् ियन करके, कक्षा 

6 से ही रोजगार मूलक वशक्षा. नंबर दो वशक्षा  र र्ोग जग त की मांग में (एक माननीय सदस् य 

द्वारा अपने  सन स ेकुछ कहन ेपर) अब पूरा सुन लें पहले भाई, यह मत करें.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं  प बभठ जायें, माननीय मुख् यमंत्री जी के अलािा दकसी का नहीं 

वलखा जायेगा.   

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, गेप भरने के वलये अंतरायष् रीय स् तर 

का कौशल प्रवशक्षण ग् लोबल वस्कल पाकय  बन रहा हभ, मॉडल  ई.ाी. ई. बन रही हभ, जहां रेंड 

होकर लोगों को रोजगार वमल सके. वजला  र विकासखंड स् तर पर रोजगार मेलों का हम वनयवमत 

 योजन कर रह ेहऔ, रसमें रोजगार वमल रहा हभ. माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकारी भषतययों के 

माध् यम से अब तक दो साल में 44 हजार भषतययां हमने की हभ  र रसका काम लगातार जारी 

रहगेा  र माननीय अध् यक्ष महोदय, नसके साे -साे अवधक से अवधक वनिेश लाकर वनयोजन के 

अिसरों की हम िृवद्ध करेंगे. 

 श्री बाला बच् चन --XXX 

 श्री कुणाल चौधरी --XXX 

 अध् यक्ष महोदय--  प बभठ जायें,  पका नहीं वलखा जा रहा हभ. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हम पययान श्रम खवनज  र 

सहकाररता  दद में रोजगार के अिसर सृवजत करने का भी काम करेंगे  र माननीय अध् यक्ष 

महोदय, हम हर महीने एक ददन रोजगार ददिस के रूप में मना रह ेहऔ.  
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 श्री बाला बच् चन --XXX 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुते कहते हुए प्रसन् नता हभ दक 

निंबर 2021 से फरिरी 2022 तक चार माह में कुल वमलाकर 10 लाख 27 हजार से अवधक 

वहतग्रावहयों को 5 हजार 430 करोड रूपये से अवधक की ऋण सहायता रपलस ध कराकर रनको 

रोजगार से लगाने का काम दकया हभ, तो भारतीय जनता पााी की सरकार ने दकया हभ  र 30 माचय 

को दफर रोजगार ददिस मनाकर रोजगार ददया जायेगा. अध् यक्ष महोदय, हम रोजगार के के्षत्र में 

भी कोई कोर कसर नहीं छोडेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय,रूरल डवे् हलपमेंा, ग्रामीण विकास  र शहरी विकास के बारे में अब मऔ 

ज् यादा लंबी बात नहीं करना चाहता ह.ं मऔ केिल नतना ही कहना चाहता ह ं दक दोनों सेक् ार में 

हमारी सरकार एक गांि में  दशय ग्राम कभ से बने? रोड कनेवक्ाविाी, पीने का हर ोर पानी. मऔ 

 पसे यह वनिेदन भी करना चाहता ह ंदक जब  पकी सरकार ेी, ि य 2019 में प्रधानमंत्री जी ने 

जल जीिन वमशन बनाया ेा.  पने रसमें स् ाेा का शेयर नहीं ददया,  पने मभवचंग ग्रांा नहीं दी, 

नसवलये जल जीिन वमशन प्रारंभ नहीं हु  ेा. अब हर एक गांि में, हर ोर में शुद्ध पीने का पानी 

दनेे के वलये अगले साल के बजा में हमने छ  हजार तीन सौ करोड रुपये का प्रािधान दकया हभ 

(मजेों की ेपेपाहा)  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, 47 लाख ोरों में जल जीिन वमशन के अंतगयत ाोंाी िाले नल 

लग चुके हऔ  र बाकी जो शे  हऔ, रनमें भी  ने िाले दो साल में पीने के पानी की, जहां सोसय नहीं 

वमलेगा रसकी बात मऔ नहीं करता हं, कोई ससा स् े ान हभ दक जहां बोर में पानी नहीं वनकला, 

अवधकांश योजनाएं, हम सामूवहक पेयजल योजना बना रह ेहऔ, नमयदा जी का पानी, अन् य नददयों से 

पानी, बांधि का पानी ला रह ेहऔ, लेदकन जहां नहीं वमला मऔ रसकी गारंाी नहीं लेता क् योंदक मऔने 

यह वनददेशश भी ददये हऔ दक केिल पाईपानन नहीं वबछेगी, पहले सोसय दखेो नहीं तो ांकी बनी रह 

जाये  र पाईपलानन वबछी रह जाये, पानी वमले ही नहीं. हम िभसा नहीं करेंगे जभसा  पने वसंचाई 

की योजनाओं में दकया, बांध बना नहीं, पाईप के पभसों का भुगतान पहले ही कर ददया. यह हम नहीं 

होने देंगे. तुलसी भाई,  प सािधान रहना. हम ससा नहीं होने देंगे ...(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय -  अब मुख् यमंत्री जी के अलािा दकसी का नहीं वलखा जायेगा. 

 श्री बाला बच् चन - (XXX) 

 श्री सुखदिे पांसे - (XXX) 
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 श्री वशिराज वसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, नसवलए गांि में सडकें , गांि में पीने 

का पानी, गांि में स् िच् छता, गांि में खेल का मभदान, गांि में पंचायत, गांि में  ंगनिाडी एिं समग्र 

गांि के विकास की ददशा में हम लगातार कदम रठा रह ेहऔ  र ग्रामीण विकास के साे-साे, 

भूपेन् र जी बभठे हऔ, अबयन डिेहलपमेंा के के्षत्र में भी वनत् य नये ररकॉडय भारतीय जनता पााी की 

सरकार स् े ावपत कर रही हभ. दफर चाह ेसीिेज का वसस् ाम हो, चाह ेपीने का पानी हो, स् िच् छता का 

सिाल हो. मऔ बहुत विस् तार में नहीं जाऊाँ गा, लेदकन हम पूरी ताकत के साे रस काम में लगे हुए हऔ. 

मऔ सदन से नतना जरूर वनिेदन करना चाहाँगा दक स् िच् छ सिदेश अवभयान अभी चल रहा हभ. गांिों के 

वलए भी, शहरों के वलए भी,  प भी अपनी-अपनी विधान सभा के्षत्र को स् िच् छ बनाने में भी 

सहयोग करने की कृपा करेंगे तो हमारे गांि  र शहर, तेजी से  गे बढ़ेंगे. कमलनाे जी,  ज 

सदन में रपवस्ेत नहीं हऔ, लेदकन भा ण का मजा तो तभी  ता हभ, जब िह होते हऔ. मेरा तो पूरा 

मजा ही दकरदकरा हो गया हभ,  नन् द ही नहीं  या. िे मादफया की बातें बार-बार करते हऔ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ  ज वनिेदन करना चाहता हाँ दक मादफयाओं के वखलाफ  प 

चचाय करते हऔ. 2,450  रोवपयों के विरुद्ध 753 प्रकरण दजय दकए गए हऔ  र हमने भू-मादफयाओं 

से 21,000 एकड से अवधक जमीन मुक् त करिाई हभ. हमें जहां जरूरत पडी, हमने बुलडोजर भी 

चलिाया हभ  र  ज मऔ दफर यह ोो णा कर रहा हाँ दक भू-मादफयाओं से जो जमीन हमने मुक् त 

करिाई हऔ, िह गरीबों को मकान बनाने के वलए द ेदी जाएंगी. मादफयाओं की जगह, अब गरीबों के 

मकान होंगे. हमने वचाफण् ड मादफयाओं से लगभग 1.44 लाख लोगों को 1,000 करोड रुपये से 

अवधक की रावश िावपस ददलिाई हभ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, एक नहीं, ससे अनेकों मादफयाओं के वखलाफ हमने काययिाही की 

हभ. मऔ बहुत विस् तार में नहीं जा रहा हाँ लेदकन पूरी वजम् मेदारी के साे कह रहा हाँ दक कानून  र 

व् यिस् े ा से वखलिाड करने िाले कोई भी हों, मध् यप्रदशे की धरती पर रसको छोडा नहीं जायेगा, 

हम सख् त काययिाही करेंगे. अभी कल ही भोपाल में जेएमबी बंगलादशे के एक संगठन के अपराधी 

पकड ेगए,  तंकिादी पकड ेगए. ...(व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय - दकसी का नहीं वलखा जायेगा. मुख् यमंत्री जी के अलािा दकसी का नहीं 

वलखा जायेगा.  

 श्री वजतु पािारी - (XXX) 

 श्री सुखदिे पांसे - (XXX) 

 कंुिर विक्रम वसंह नातीराजा - (XXX) 
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 श्री वशिराज वसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, वजन् होंने बंगलादशे सरकार बदलने 

का  ्ंत्र दकया ेा, रनको भी पकडने का काम नस सरकार ने दकया हभ  र नसवलए मादफयाओं 

के वखलाफ लगातार सरकार की काययिाही जारी रहगेी. 

 श्री वजतु पािारी - (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय -  प ाोका-ाोकी कर रह ेहो, तो भा ण कभसे होगा ?  

 श्री वजतु पािारी - (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय -  प प्रश् न लगानये. मुख् यमंत्री जी,  प भा ण जारी रवखये. 

...(व् यिधान)  

 श्री वशिराज वसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, अब ये वखसयानी वबवल्लयां, खम् भा 

नोच रही हऔ. मऔ ननसे पूछ रहा हाँ, यह कमयचारी कल् याण की बातें बार-बार करते ेे, क् या कांग्रेस ने 

कमयचाररयों को कभी केन् र के समान महगंाई भत् ता ददया ? ...(व् यिधान) 

 श्री वजतु पािारी - (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय - मुख् यमंत्री जी के अलािा दकसी का नहीं वलखा जायेगा.  

 श्री वजतु पािारी - (XXX) 

 श्री सवचन सुभा चन् र यादि - (XXX) 

 श्री सुखदिे पांसे - (XXX) 

 श्री बाला बच् चन - (XXX)  

 श्री वशिराज वसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, मऔ मध् यप्रदशे के कमयचाररयों को नस 

बात के वलए धन् यिाद दनेा चाहता हाँ दक रन् होंने कोविड के करठन काल में अपनी जान दकेर भी 

प्रदशे की जनता के स् िास् ्  य की रक्षा करने का काम दकया. रस समय हम कोविड के कारण मजबूर 

ेे. नसवलए सातिें िेतन  योग के एररयसय की दकश् त नहीं द ेपाए ेे, िाष यक िेतन िृवद्ध नहीं दे 

पाये ेे, महगंाई भत् ता नहीं द े पाये ेे लेदकन जभसे ही कोविड से वस्ेवत ठीक हुई. हमने रनको 

एररयसय की दकश् त भी दी. िाष यक िेतन िृवद्ध भी प्रारंभ कर दी  र 20 प्रवतशत से सीधे बढ़ाकर 

31 प्रवतशत मंहगाई भत् ते की दकश् त कर दी गई हभ (...मेजों की ेपेपाहा)  र  गे भी मऔ 

कमयचारी वमत्रों को ये विश् िास ददलाना चाहता ह ंदक ये सरकार कमयचाररयों के कल् याण में भी कोई 

कसर नहीं छोडेगी. माननीय अध् यक्ष महोदय, (...व् यिधान)  

 श्री जयिद्धयन वसंह - (xxx) (...व् यिधान) 
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 श्री वशिराज वसंह चौहान - अध् यक्ष महोदय, एक  त् मवनभयर मध् यप्रदशे बनाने का हमने 

फभ सला दकया हभ. मऔ अपने सभी विधायक वमत्रों से वनिेदन करना चाहता ह ंदक हमने तय दकया हभ 

दक गांि का पूरा विकास करना हो, शहरों का विकास करना हो तो हमें जनता के सहयोग की भी 

 िश् यकता होगी. 

 श्री सुखदिे पांसे - (xxx) (...व् यिधान) 

 श्री वशिराज वसंह चौहान - गांि के गौरि का ददिस एिं शहर के गौरि ददिस को एक साे 

मनाने चावहए. (...व् यिधान) 

 श्री सवचन सुभा  यादि - (xxx) (...व् यिधान) 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -  अध् यक्ष महोदय, (...व् यिधान) जनता के साे वमलकर हम 

अपने शहर  र गांि को बढ़ाने का प्रयास करेंगे  र तेजी से हमारे गांि  र शहर  गे बढ़ेंगे. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे का सांस् कृवतक अ‍ युदय भी हो रहा हभ. ये सरकार वजसने तय 

दकया दक मध् यप्रदशे के ओमकारेश् िर में अद्वभत िेदांत वजनके श्रीमुख से वनकला, एक ही चेतना 

समस् त जड एिं चेतन में अनुस् यूत हभ  र पूरे भारत को सांस् कृवतक रूप से वजसने एक रखा, िभसे 

 ददगुरु शंकराचायय जी महाराज की विशाल  र भव् य प्रवतमा लगाई जाएगी. (...मेजों की 

ेपेपाहा) महाकाल महाराज के पररसर का विकास  पने दखेा होगा, जो कॉरीडोर बन रहा हभ 

िह अपने  प में अद्भूत बन रहा हभ. 700 करोड रूपए से ज् यादा की रावश रसमें खचय की जा रही 

हभ. अभी रज् जभन में महावशिरावत्र का पिय हमने धूमधाम से मनाया ेा  र दीप जलाने में रज् जभन ने 

पूरी दवुनया का ररकाडय तोडकर नया ररकाडय स् े ावपत दकया ेा, (...मेजों की ेपेपाहा)िभसे ही हम 

रामनिमी के पिय को भी धूमधाम से मनाएंगे. सांस् कृवतक अ‍ युदान भी होगा, हमारी संस् कृवत, 

हमारे जीिन मूल् य, हमारी परम् पराएं रनको  गे बढ़ाते हुए ये सरकार सचमुच में मध् यप्रदशे को 

 त् मवनभयर मध् यप्रदशे के रूप में पररिषतयत करेगी, नसमें सभी का सहयोग चावहए. मऔ अपने 

विधायक वमत्रों की कई करठनानयां जानता हं, िे बड ेकरठन पररवस्ेवतयों में काम करते हऔ. कई बार 

पत्रकार वमत्र भी रन पर ाीका राप् पवणयां कर दतेे हऔ दक माननीयों ने ये कर ददया, माननीयों ने िो 

कर ददया. अब माननीय ददन  र रात, सबेरे से लेकर रात तक जनता की सेिा में भी लगे रहते हऔ. 

कहीं शादी-वििाह हो जाए तो माननीयों को जाना ही पडता हभ,  र जाएं तो कुछ न कुछ 

शुभकामनाएं देनी ही पडती हभ, ोर अगर वमलने  ए तो चाय वपलाने के खचय का अंदाज लगाओ, 

----------------------------------------------------------------------------- 

( X X X ) --  दशेानुसार ररकाडय नहीं दकया गया. 
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 लेदकन जमाना नसको नहीं दखेता, िह कई गुना ज् यादा होता हभ. नन करठनाईयों के बािजूद भी 

जनप्रवतवनवध पूरी वनष् ठा के साे काम करते हऔ  र नसवलए कोविड काल में हमने फभ सला दकया दक 

जो विधायक वनवध हभ, रनमें से 50 लाख रुपये िे स् िेच् छानुदान के रूप में खचय कर सकते हऔ(...मेजों 

की ेपेपाहा) रस फभ सले के कारण अब कई जरुरतमंदों की मदद कर पाएं.  

 वमत्रों, मऔ मानता ह,ं हमारा रास् ता बहुत करठन हभ, लेदकन हमने स् ियं ये कंाकाकीणय मागय 

अपने वलए चुना हभ.  प पूरी वशद्दत से मध् यप्रदशे की जनता की सेिा करते रवहए, सरकार की 

योजनाओं को नीचे (धरातल) रतारते रवहए. नस बार हम एक फभ सला  र कर रह ेहऔ दक विधायक 

वनवध बढ़ाकर दो से तीन करोड रूपए कर दी जाएगी(...मेजों की ेपेपाहा) 

  (विपक्ष के अनेक माननीय सदस् यों द्वारा अपने अपने  सन से विधायक वनवध 5 

करोड रूपए करने की मांग की गई.) (...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - बभठ जाओ न. (...व् यिधान) 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -  पने जो कहा ेा, मऔ कर रहा ह.ं (...व् यिधान) 

 डॉ. विजय लक्ष मी साधौ -  5 करोड(...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय -  गे सुवनए, बभठ जाओ. (...व् यिधान) 

 श्री वशिराज वसंह चौहान -  र रसमें भी 50 लाख रूपये स् िेच् छानुदान की रावश कर दी 

जाएगी. (...मेजों की ेपेपाहा)  प सभी को होली की बहुत-बहुत शुभकामनाएं. (...मेजों की 

ेपेपाहा) जाओ अपने अपने के्षत्र में रंग खेलो, गुलाल खेलो, गभर वनकालो, जुलूस वनकालो  र 

जनता के साे रत् साह से  त् मवनभयर मध् यप्रदशे बनाने  गे बढ़ जाओ, बहुत बहुत धन् यिाद. 

(...मेजों की ेपेपाहा)  

 अध्यक्ष महोदय-- प लोग कृपया बभठ जाएं. माननीय मुख्यमंत्री जी जब  प माननीय 

विधायकों को रदारतापूियक बोल रह ेेे तब रधर से एक ससा हाे ददखा रह ेेे. मतलब यह दक 

यह लोग पांच करोड रूपये की मांग कर रह ेेे. रतना ना करें तो भी  प नस पर विचार कर लेना.  

 श्री वशिराज वसंह चौहान--जी हां अध्यक्ष महोदय.(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय-- प लोग बभठ जाईये ना हमने  प सब लोगों की बात रनके सामने रख 

दी हभ. अब  प लोग बभठ जाएं. रनको विचार करने दीवजये. 
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              अध्यक्षीय ोो णा 

माननीय सदस्यों के वलये लॉबी में भोजन की व्यिस्ेा वि यक 

         अध्यक्ष महोदय-- ज भोजनािकाश नहीं हभ. माननीय सदस्यों के वलये भोजन की व्यिस्ेा 

सदन की लॉबी में की गई हभ. माननीय सदस्यों से अनुरोध हभ दक सुविधानुसार भोजन ग्रहण करने 

का कष्ट करें.  

 

 

 

 

 

2.01 बजे 

राज्यपाल के अवभभा ण पर डॉ.सीतासरन शमाय, सदस्य द्वारा ददनाकं 7 माचय, 2022 को प्रस्तुत 

प्रस्ताि पर चचाय का पनुग्रयहण.(क्रमशः) 

 अध्यक्ष महोदय--मऔ समतता ह ं दक राज्यपाल के अवभभा ण के रिर में प्रस्तुत कृत्ञतता 

्ञतापन प्रस्ताि में वजतने संशोधन हुए हऔ रन पर एक साे ही मत ले वलया जाये.  

 प्रश्न यह हभ दक -- 

 राज्यपाल के अवभभा ण के रिर में प्रस्तुत कृत्ञतता ्ञतापन प्रस्ताि में वजतने संशोधन हुए 

हऔ रन पर एक साे ही मत ले वलया जाये. 

        समस्त संशोधन अस्िीकृत हुए. 

 

 

 प्रश्न यह हभ दक -- 

 राज्यपाल ने जो अवभभा ण ददया, रसके वलये मध्यप्रदशे विधान सभा के नस सत्र में 

समिेत सदस्यगण अत्यंत कृत्ञत हऔ.  

         प्रस्ताि स्िीकृत हु .  
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  अध्यक्ष महोदय--विधान सभा की काययिाही मंगलिार, ददनांक 15 माचय, 2022 के प्रातः 

11.00 बजे तक के वलये स्ेवगत. 

 अपराह्न 2.02 बजे विधान सभा की काययिाही मंगलिार ददनांक 15 माचय, 2022(24 

फाल्गुन, 1943) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के वलये स्ेवगत. 

 

भोपाल,                                                                

ददनांक : 14 माचय, 2022                                                                      ए.पी.वसंह 

                   प्रमुख सवचि, 

                     मध्यप्रदशे विधान सभा 

          

 

 


